



a pártalakuláson az is, hogy hevenyésztek, az is, hogy ebéd után történt az improvizáció.

Ez a dolog megcsinálhatatlan. És nagy szerencse az országra nézve, hogy az. A pártkeretek kimelésével kötelező erejű főprogramok alapján nem lehet érdekesvetkezéseket alakítani. Ha lehetne a gazdáknak, mért ne lehetne például az ügyvédeknek is? Ha lehet az ügyvédeknek, hogyan tilthatók el tőle az iparosokat? Ha lehet az iparosoknak, ki akadályozhatná meg benne a kereskedőket? Ha lehet a kereskedőknek, mért ne tehetnék meg az újságírók is? Akkor aztán volna egy gazdapárt, egy ügyvédpárt, egy iparpárt, egy kereskedőpárt, egy újságírópárt. A politikai parlament eltorzulna érdekel-parlamentté. S ebben többé nem az ország javáról tanácskoznának, hanem a maguk zsebéért verkednének az emberek. Ez pedig menthetetlenül agyonütne a parlamentarizmust, lebukná az alkotmányt s darabokra zuzná a nemzetet.

A szabadelvűpárton még egy külön okból is megcsinálhatatlan a dolog. Széll Kálmán programjában benne van a mezőgazdaság minden jogos érdekének feltétlen felkarolása, a gazdasági élet többi ágazatával együtt való összhangzatos fejlesztés fenntartásával. Kérdjük már most, túlmehet-e ezen a programon az agrárpárt? Követelheti-e azt, hogy a gazdáknak nemcsak a jogos érdekei érvényesüljenek, hanem a jogtalanok is? S követelheti-e, hogy egyedül a mezőgazdaságot istápolja a kormány, a kereskedelmet s az ipart ellenben ejtse el, vagy üsse agyon? Ha ezeket nem óhajtja az agrárpárt, akkor fölösleges. Ha ezeket óhajtja, akkor veszedelmes. A többi pártól mi nem szólhatunk. De a szabadelvűpárthoz van egy kis közünk. Abba pedig igenis belefér egy lelkiismeretes, alapos, gyökeres agrárpolitika, de abszolút nem fér bele egy agrárius mellékprogram s egy agrárius főpárt. Aki bizik a kormányban, annak biznia kell abban is, hogy a mezőgazdaság érdekeit szerető gondozásban fogja részesíteni. Aki nem bizik benne, az csinálhat agrárpártot, de nem a szabadelvűpárt keretében. A többség politikai és taktikai egységét a bizalom kapcsa hozta létre s a vezetés egysége biztosítja. A vezetés egységét külön érdekesvetkezések révén veszélyeztetni nem szabad. A szabadelvű párt oszthatatlan volt eddig is, oszthatatlanságát meg kell ezentul is őriznie.

Ez a szempont pedig könyörtelenül tiltakozik az agrárius főpárt gondolata ellen.

S mind ezekből mi a tanulság? Az, hogy a pártalakításra a legrosszabb idő az — ebéd után. Egyébként béke velünk.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

Budapest, február 27.

Átszövedött a mai ülés képén egy pár olyan motívum, amely semmiképp sem függ össze a napirenden levő igazságügyi költségvetéssel, annyira, hogy ebben a tarkaságban szinte mellékesnek látszik az, ami lényeges. Első a tegnapi befejeződött művészeti vitának egy kis maradéka volt. Szemere Attila kért napirend előtt magyarázatot Hock Jánostól egy közbeszólása miatt. Hock János, aki akkor még nem volt ott, később ki-magyarázta a közbeszólását és ezzel ez a dolog el volt intézve.

A többi idegen motívum a folyosón bukkant fel, de be-beszivárgott az ülésterembe is, úgy, hogy helylél-közzel szinte egészen elterelte a figyelmet a vitától. Két dologról folyt a külső diéta: az inkompatibilitásról és az agrárpártról és bajos eldönteni, hogy melyik vert föl erősebb hullámokat. A folyosón folytonosan nagyobb volt a publikum, mint a teremben, holott benn is elég figyelemreméltó dolgokról folyt a szó. Két komoly kritikáját hallottuk igazságügyi állapotainknak. Barabás Béla mondotta az egyiket, a sok részletkérdés között reámutatva egyik általános forrására az igazságszolgáltatás bajainak: az igazságügyi költségvetés szegényes mivoltára. Nagyon szívesen halljuk ezt a kritikát egy ellenzéki szónok ajkáról és szívesen tesszük magunkévá. Az igazságügyi tárcza jobb dotációját bizonyára szívesen látna maga a miniszter is, aki minduntalan beleütközik az anyagi eszközök elégtelenségébe. Mi is szívesen látnók, ha a magyar bíráltnak nem kellene irigykedve néznie az angol kollégákra, akik már az alsó fokon is fejedelmi fizetést haznak; de a mi államháztartásunk viszonyai, sajnos, még nagyon sokáig fognak tiltakozni az ellen, hogy Barabás helyes kívánságai valóra váljanak.

A mai ülés másik szónoka Visontai Soma volt, aki alapos és érdekes fejtegetéseinek rendjén két határozati javaslatot is nyújtott be. Az egyikhez, amely a hirhét tizenhatodik szakasz eltörlését, s az esküdtbíráskodásnak az összes sajtóvétség-ekre való kiterjesztését kívánja, minden fonn-

tartás nélkül csatlakozunk és konstatálhadjuk, hogy a szabadelvűpártnak számosan vannak, akik ebben a nézetünkben osztoznak. Visontai másik határozati javaslata a humanizmus követelményének akar érvényt szerezni a fogházzal sújtott asszonyok és a fogházban született számalomramóttó kisdedekre nézve. Ez is mindenesetre méltó a megfontolásra. Ezenkívül is sok figyelemreméltó ideát pendített meg, s értékes anyaggal gyarapította a vitát. Visontai beszédével végződött a mai ülés.

### A képviselőház ülése február 27-én.

— Kezdeté délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Perczel Dezső.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Wlassics Gyula, Plossz Sándor.

(Napirend előtt.)

Szemere Attila: Szóvá teszi, hogy a tegnapi esti lapok egy megjegyzést tulajdonítanak Hock Jánosnak, aki állítólag ő neki egy közbeszólására azt felelte volna: Ez nem bank, nem vállalat, nem inkompatibilitás! Ez a közbeszólás a képviselőházi naplóban nincs meg s azért felteszi, hogy nem is történt meg. Felhívja Hock Jánost vajjon mondoit-e azt a megjegyzést, vagy sem; ettől teszi függővé további eljárását.

(Az igazságügyi budget.)

Barabás Béla: Az előadó beszéde meszyét vá-gott az igazságszolgáltatás terén. de ez a beszéd őt nem elégtette ki, mert a beszédből látszott, hogy a pénzügyi bizottság előadója szőal meg. Nagy hiba, hogy az igazságügyi téren pénzügyi szempontok dominálnak. Ezt a tárcát sokkal magasabb szempontból kell elbírálni. A költségvetésből bárki is meggyő-ződhetik arról, hogy e tárcára igen kevés összeg van preliminálva. Harminc év óta e tárcza költségvetése alig szaporodott 15 millió koronával, természetesen, hogy az igazságügy nem fejlődhetik, de viszont, ha megnézzük a külügyi költségeket, azt tapasztaljuk, hogy azok több mint 100%-kal emelkedtek. A törvényhozás minden tárcára többet áldoz, mintaz igazságügyre. Mi csak a nagyhatalmi hőbort kielégítő-sére és az osztrákok zsebeinek megtöltésére gondolunk. De nemcsak politikai szempontokból akarja meg-bírálni a költségvetést, vannak egyéb szempontok is: általános a panasz, hogy a magyar igazságszolgáltatás rendkívül drága. Szőal a letelezések körül való haj-száról a pénzügyigazgatóságoknak az illetékek kü-rüli kapiszágáról, amelyek mind odairányulnak, hogy a pénzügyi téren bevételeket harácsoljanak össze. Ha ezeken csak felét fordítanák az igazsá-gügy fellendítésére és rendezésére, egészen más igaz-ságügyi viszonyok lennének. Ez az oka, hogy a füg-gtelenségi párt meg általánosságban sem fogadja el a költségvetést. Emlélt tesz azokról a viszonyokról, jérdeségekről, melyek nap-nap után előfordulnak. Az alsóbíróságok túl vannak terhelve munkával, fidesük rendezetlen, előlépésre alig van kilátásuk. Csodá-e aztán, hogyha történnek olyan dolgok, melyek az

A pálosi száraz malmok is csendesek. Nem kerepel a garat, nem piltézet most senki. A nagy kerék féloldalra van dűlve. A száraz malom előtt a gyepeknél fekszik Virág Gábor, a molnár, családijával együtt az isten szabad ege alatt. Egy szőszke kis lány az anyja mellett dunyha alá bujt, csak a feje látszik ki alóla. Tul rajtuk suhanócar gyerek dűlt el hanyatt a pusztá gyepe. Furkós megyfa-botját még most is a markában szoritja, mikor alszik.

— Csendesítéd János a lovakat, hadd halad-janak lépve. Ne kotyogjon ez a tengely, ne zörög-jünk, ezek alszanak még. Kár volna álmukat bántani.

— Dejszen nemzetes uram, próbáljon csak lábujjhegyen elsurranni mellettük, arra is fel-ébrednek.

Különben szőt fogadó eseléd kötelessége. Megkuritja a gyeplő szőrat s halkan pisszegve, tovább ügetésre inti lovait.

A falu szőlső házát is elértek már. Csákiek kutjárdól, melyből egész Pálos meríti az ivóvizet, elfordulnak egy félreeső utcába.

Darázs Annus háza előtt a sarkon, csinos utcára néző kétáblakos épület. Fűzi Gergely kis-bírój háza tőszomszédja ennek. Ez elé érkeztek éppen a nemzetes uraimék, hogy János nem áll-hatta már szó nélkül a tudatlanságát, hátra fordult.

— Nemzetes uram, kérem alásán, nem ez az ut viz ki a vasutra. Vargabetűt kanyarítunk, de nagyot, ha erre szándékozunk. A kerek tavat is meg kell majd kerülni.

— Sohse törődjél vele, János. Nem megyek én egyetlen a városra. Pihenőt tartok én itt Pálos-on, ugy szokásom már az. Majd leszálok itt a kocsiról, te csak fiam hajts vissza a tanyára. Kedden virradóra bejöhetsz értem. Különben a

nemzetes asszony majd figyelmeztet arra, tudja, mikor érkezem vissza.

Hát a Sári Veron hajléka előtt parancsolja a nemzetes ur Lédecezi Jánosnak, hogy álljon meg. Egygyel se fordul többet a kerék a parancs után. A nemzetes ur köpenyéből kibukik, azután a felhőgóra teszi a lábát s csendesen kimászik a kocsiból. Lédecezi János az oldal zápjának végére akasztja a gyeplőt s leszáll.

— Ha már itt állapodtunk meg, nemzetes uram, jővők mindjárt, benyitok egy szőra Sári Veron leányához. S avval a kis kapu felé igyekszik.

A nemzetes ur nagyot néz. El nem tudja gondolni, mi ismeretsége van Lédecezi Jánosnak Sári Juliskával. Még benyit hozzá egy szőra?

— Jankó, Jankó, te itt maradj a kocsinál. Vagy hajts vissza, a magam lábán is el tudok már én menni ki a vasutra.

Erre meg Lédecezi János néz nagyot, hogy a nemzetes ur a kis kapu felé igyekszik, el nem tudja gondolni, mi járásban lehet a Sári Veron-éknál, mi ismeretsége van neki velők.

Meghunyáskodva föllép a kocsira vissza. A nemzetes ur megfogta a kilincset Sári Veron ka-puján s belép az udvarra. Még egyszer vissza-fordult Jankóhoz, hogy hajthat már vissza. S azzal a pitvar ajtaját is kinyitja s benyit a házba.

Lédecezi Jánosnak meg dehogyan van eszében visszahajtani. Nagy gond vágódott az ő fejébe.

Mélyen a szemére vágja a bokráts pörge kalapját, az ujjasa zsebéből kihuzza csipkeszűlű zsebkendőjét s megtöri aly avval homlokát. Azután újra leszáll a kocsiról. Lábujjhegyen odasompolyog a Sári Veron ablaka elé s ott megzubbanszkodik. Majd fölegyenesedik, az ablakpárkányra könyököl s nézne be az ablakon.

Ez azonban be van akasztva, nagy csikos kendő van belőről eleje akasztva. Csak a sarka az billent félre a nagy kendőnek s azon a kis házagon át be lehet látni a szobába.

Lédecezi János az egyik szemét behunyja, csak a másikkal néz be. Ezzel sem lát azonban mákszemnyit se, mert sőtét van a házban. De azért csak fűrkésződik, nem neszelhetne-e meg valamit.

Egyszerre halvány világozás derűl fel a házban. Sári Veron ott áll a fiasláda előtt, a méceset gyújtja meg. Lédecezi Jánosnak hangosan dobog a szive, elszorul a lélekzete.

— Csupa más butor az ottbenn, a fiasládán kívül, szől Lédecezi János önmagához, s bámul azon a kis házagon befelé a házba. Mikor Péter Pálkor náluk voltam, hire sem volt ennek. Pulitéros kétajtós almárjom. A rostélyos pad helyén meg az a nagy löca, akárcsak valamely ispán házában. S milyen nagy a tükör, arany a rá mája. A pávatoll sines már a falon.

Oh! még a szentelt gyertyák is letűntek a képek mellől. Mi történt itt? Talán nem is a Ju-liskáké laknak már ebben a házban. De hiszen ott áll Sári Veron. A nemzetes ur meg éppen a löcára ült. Még a Juliska is ott fekszik az ágyon. Az ágyon fekszik, patyolat fehér vánkócsok a fej alatt. Derékgig van csak letakarozva. Hogy pihet, a melle. Most felkőnyököl, tőrülgeti álmos szemeit. Azután mosolyog, Sári Veron meg othagyja Juliskát a nemzetes ural magára.

Lédecezi János ökleit szoritja, meg-meg rándul arcának egy-egy idege, a fogait is csikor-gatja. Szeme karikázik, azt hiszi, hogy ezer meg ezer csilang táncol előtte. Csipkeszűlű zsebbeljét a homlokához nyomkodja, azután a karja szőrat vonogatja azon végig. A csillagok csak egyre

# Wein Károly és Társai

HÁZAI IPAR.  
minden darab  
gyárunkból  
származó árát  
jelen vásárgy-  
szóló 14444 el.

szepességi vászongyárosok  
ajánlják hírneves bismarkit és buszósit vászon és kamuka-(damast)  
gyártmányait. — Főraktár:  
Budapest, Koronaherceg-utca 8. szám.

igazságszolgálatba velett hitét megrendítik a közönségnek. Különösen áll ez a vidéki albiróságokról, ahol a lelki ismeretes tisztviselő sok esetben egészségtét hozza áldozatul. De áll ez a táblánál és a Kuriaánál is, ahol annyi a munka, hogy az teljes lehetetlenség elvégezni jól, lelkiismeretesen. Hogy mégis a Kuria teljes magasztos hivatalát, az csak annak köszönhető, hogy a kuriai bírák személyei a garancia. De micsoda fizetésük van a kuriai bíráknak ahhoz a munkához, erkölcsi és anyagi felelősséghez képest, amelyet teljesíteniük? Csoda volna-e, ha megtévedne egyik-másik és megvesztegetné magát? De áll ez a táblai törvényszéki és a bírósági bírákra is. Hogy ez az állapot nem helyes azt beismert az igazságszolgálati miniszter is. Szól több apró kezelési hiányról, amelyek nem tűnnek ugyan fel, de azért a közönségre kellemetlenek és terhesek. A végrehajtási törvény sem felel meg a követelményeknek. A végrehajtó tulajdonom részben pályázatvezető, kétes existenciák. Beáll díjoknak, leteszi a kétes értékű végrehajtó vizsgát s lesz belőle végrehajtó. A végrehajtói állást rendszeresen, erősíteni kell, mert a végrehajtói állása rendkívül fontos. (Helyeslés balról.) Fellelgesnek tartja a végrehajtás kérését is, ez csak felesleges kiadást okoz; hasonlóképpen az igényperet, felülvizsgálati Sürgeti, hogy a nemzetiségi vidékeken egy-egy örszemelt állítson fel a magyar nemzeti érdekeknek egy-egy közjegyző személyében. Szól az ügyvédi kamarákról. Csodájá, hogy a német nyelvű váltókat a törvényszéki elfogadja és ezen az uton kibocsátja a váltókereset, holott egy német köztelevény bűntes magyar fordítását is csatolni kell. Így nem lehet ápolni a magyar érzelmeket. Magyarországon magyar nyelvű váltókat fogadjon el a törvényszék és csak az idegen nyelvű váltóhoz kívánjon fordulást. Ez az újítás nagyban hozzájárulna a kereskedői osztály megnagyosodásához.

A feltételes fenytetés hasznosságáról beszél végül. Felemlíti a katonai büntetőtörvénykönyvet is, amelyhez senki sem mer hozzányúlni. Az a baj, hogy nálunk minden német, csak a szükséges pénz a magyar. A kötségetvetést nem fogadja el. (Helyeslés balról.)

**Elnök:** Az ülést öt percre felfüggeszti.

(Szünet után.)

**Hock János** személyes kérdésben azt feleli, hogy az a megjegyzés, amelyet Szemere Attila felemlített, nem reá vonatkozott, hisz egyáltalán nem is tudja, van-e banknál, vállalatnál Szemere. A megjegyzés Olay Lajosnak egy közbeiktatására volt a felelet, aki azt mondta, hogy az összehárítatlanság vonuljon fölére. Erre mondotta ő (Hock), hogy állása a Nemzeti Szalonnál nem inkompatibilis, mert az sem nem bank, sem nem vállalat.

**Elnök:** Következik az igazságszolgálati költségvetés általános vitájának folytatása.

**Visontal Soma:** Emmer Kornél tegnapi beszédével polemizál. Nagy szakavatottsággal megalkotott, megkonstruált beszéde föltartja előtte a jogászvilág állapotát. De erről csak úgy győződhetünk meg, ha nem magát a rendszert, hanem annak következményeit nézzük. A dolgot legjobban hatásaiból lehet megismernünk. Emmer azt mondta, hogy a büntető perrendtartásnak ebben az országban nincs és nem volt mire támaszkodnia. Pedig volt már és van egy judikatúra, mely minden büntető perre kiterjed: az esküdtészek. Esküdtészeki intézmény volt már 1848-ban táncolnak előtte, leszorítja mind a két szemét. Ahogy fölnyitja, eltűntek a csillagok, sötét lett. Sötét még a szobában is. Egy úgrással ott terem Lédecei János az ablak alól a kis ajtónál. Kikelt areal, öklöbe szorított marokkal. Ott azonban hirtelen megáll, a csipőjére teszi a két kezét s álldogál esendesen. Nagyon melege van neki. Pitykés hárszón-mellényét fölnyitja félig. Megint öklöbe szorítja markát, fölemeli azt, s némán fenygetőzik vele.

Egyszer csak hirtelen fölpattna a kocsira. — Megesaltál gonosz, a föld alatt se leljéd nyugtatódat — s ezzel a lovak közé sűjt. A két táltos nem is rohan, csak úgy szágul a kocsival, mintha tüzes sárkányok volnának. Az ostor csak pattog a hátukon. A nemzetes ur kőpenye elmarad, azután a hátsó ülés teteje is. Lédecei János alól kiesszik a lótarakó, az is elmarad az utódn. A két ló vágat, mint a tüzes sárkány. Az utódn keresztül végig, a piacon által el, el a templom előtt. Sári Gyura, „a bakter“ ott gugol a parkóka előtt a padon.

— Hallja kigyelmed, Sári Gyura, menjen kigyelmed haza, akaszson cégért a háza elé, a kigyelmed haza . . .

A Lédecei János kezében újra megsuhan az ostor, sűjtja a két tüzes párat, s azok mint sárkányok röpülnek a kocsival. A panyókára vetett újjas is elmarad az uton.

Kurrentáltatják Lédecei Jánost, nincsen aki ráakadjon. Sári Gyura látta, összeszedte utána a sók-mókját. Elillant a gonosz, ki tudja, hol adott tul a lovakon, hisz akkor vasárnap éppen vásár volt Halason.

— Kereshetik bizony azt, állítja Sáfár Gerő,

is. Azt tehát, amit Emmer mondott, a történelemre támaszkodva elmondani nem szabad, nem lehet. Nem lehet pedig azért, mert olybá tünnet fel a magyar törvénykezést, mintha az egyoldalú volna s szűk korlátok közt mozogna. Új modern eszmék áramlottak hozzánk 1848-ban, s ennek enyhítő szellője ott lengezik a törvény ridge betűi közt. A büntető perrendtartás tehát mindig meg volt érve az élet számára, s egyáltalában nem kell aggodalommal tekinteni a jövőbe. Szóló nem értette meg teljesen Barabást, mikor ő azt mondta, hogy a büntető perrendtartás képtelen az irásbeliség eltörésére.

A kimutatás adataiból kiülnek, hogy a jogerősen elítelt foglyok száma emelkedett, de a vizsgálati foglyok száma csökkent. A büntető perrendtartás következményeiben méltatja az esküdtészeki intézményt. De ez csak úgy válik be, ha helyesen van megválasztva az esküdtészeki szükséglete. Az esküdtészeki intézmény éppen nem magánérdekből alakult, abba mindig, minden körülmények közt belefutott a közérdek. Míg az esküdtészek nem volt megalkotva, a nyomtatvány-perekben alig lehetett kedvező, kielégítő ítéletet hozni, mert a vádlót ha nem kapott igazságot a bíróság előtt, a közönséghez fordult s ott kereste a maga igazát. Ezen az állapoton csak az esküdtészek segítette. De nem teljesen, mert a sajtószabadság még mindig korlátozva van. Ezért a következő **határozati javaslatot** nyújtja be:

A képviselőház utasítja az igazságszolgálati minisztert, hogy az 1848: 18. törvényekben biztosított sajtószabadság visszaállítása céljából sürgősen törvényjavaslatot nyújtson be, mely az 1897. évi 34. törvények 16. §-át hatályon kívül helyezi; — a nyomtatvány utján elkövetett bűncselekmények egész területére az esküdtészek bírói hatáskörét megállapítja és ekként az 1896. évi 38. törvényekként beiktatott büntető perrendtartásban is törvényszerűen elfogadott elvnek érvényt szerez.

Abból, hogy vagy a védelem vagy a vádló hatóság megnugvódott-e az ítéletben, következik az ítélet helyessége vagy helytelensége. Erre nézve statisztikai adatokat sorol fel. A halálbüntetésre vonatkozó intézkedésekhez humanizmus szempontjából bizony sok szó fér. Az ítélet háromszor olvassák fel az elítelt előtt s huszonegy óra mulva hajtják csak rajta végre az ítéletet. Ez nem humanus eljárás. Az is hallatlan eljárás, hogy ha egy nőnek a börtönben gyermeke születik, annak születési bizonyítványába berják születési helyül az illető fogházat. Ez egy egész élet tragédiája. Ez a kis gyermek meg van bálygva, a nélkül, hogy bünt követett volna el. (Helyeslés.) Ez a felfogás nálunk a huszadik században. Erre a miniszter úgy felelt a mulkorában, hogy néhez az anyakönyvi rendszeren változtatni s a bűlgyminiszter hatáskörébe vág. Erre vonatkozólag a következő **határozati javaslatot** nyújtja be:

A képviselőház utasítja az igazságszolgálati minisztert, hogy a bűlgyminiszterrel egyetértőleg sürgősen kibocsátandó rendelet utján az 1897. évi XXXIV. t. c. 28. §-ában nyert törvényhozási felhatalmazás alapján oly intézkedéseket fogantaldson, melyek szerint a letartóztatási intézetekben átló állapotban levő nőszemélyek várandóságuk utolsó idejére, nevezetesen a szülés idejére alkalmas betegintézetekbe vagy kellő felügyelet mellett saját lakásukba elhelyeztessenek; ezen és megfelelő egyéb módok által megszüntetessék azon inhumanus eljárás, hogy a börtönök, fegyházak, fogházak sötét világában született gyer-

mek anyakönyvi tanusítványba a születés és szomoru körülményét kiolthatatlanul beiktatják és ezáltal számos embert egész életére ártatlanul megbélyegeznek és erkölcsileg megsemmisítenek.

A büntető perrendtartás nem ismeretlen a mi jogászközönségünk előtt: annak adatai már ki vannak próbálva. A novellákat minél előbb be kell nyújtani. Mert azok, akik a büntetőtörvénykönyv szerint nagyobb büntetést szenvednek, mint a novellák szerint szenvednének, — azok igazságtalanul szenvednek, — azok ártatlanul bűnhődnek. Különösen sok az ilyen a lopási esetekben. Megtörtént, hogy egy szegény leány betörte a szomszédja pinceajtáját, hogy két darab szentet vigyen beteg édesanyjának. Rajtakapták; őrléjeltették; és elítélték betöréses lopásért hat hónapi börtönre. A kegyelmi kérvényeket pedig csak ritkán kivételen esetekben lehet igénybe venni. S ha igénybe veszik, sem intéztetnek el. Biztos benne, hogy most is sok ilyen kegyelmi kérvény hever a miniszter asztalán.

Az előadó belátja, hogy a kereskedelmi és ipartörvényt revidálni kell. Ebben igaz van. Mert a mi kereskedelmi törvényünk a németnek hü másolata. A hiba csak az benne, hogy mikor mi azt lemasoltuk, — ott u kereskedelmi törvényt készítettek már, s azt, amit mi itt életbe léptettünk, — ott, mint elavultat elvetették.

A tőzsebíróóság a dolgok előrehaladása következtében elvesztette jelentőségét. Ez teljesen fölösleges intézmény, szűkebb körre kellene szorítani.

A közigazgatást el kell választani a jogszolgáltatástól s erről nemcsak beszélni kell, hanem tenni is. A következő **határozati javaslatot** terjeszti be:

A képviselőház utasítja az igazságszolgálati minisztert, hogy a ház elé sürgősen oly törvényjavaslatot terjeszzen, mely a kihágások felett való bíróságot a közigazgatási hatóságoktól, különösen a miniszterektől, mint legfelsőbb fokban itélő politikai hatóságoktól, elvonja és vagy külön e célra alkotott, vagy a létező igazságszolgálati szervezethez való utalással független bíróságokra bizza.

Végül szól a katonai büntetőtörvénykönyvről. Szerbia katonai törvénykönyve hasonló volt a miénkhez, de már a szkupstina revidálta. Csak nálunk nem történt erre vonatkozólag semmi intézkedés. A következő **határozati javaslatot** nyújtja be:

A képviselőház utasítja az igazságszolgálati minisztert, hogy a magyar állam szuverenitásának megfelelő módon hason oda, hogy a reformált büntető per által elfogadott rendszeren a szobéliség, nyilvánosság, közigazgatási hatóságoktól, különösen a miniszterektől, mint legfelsőbb fokban itélő politikai hatóságoktól, elvonja és vagy külön e célra alkotott, vagy a létező igazságszolgálati szervezethez való utalással független bíróságokra bizza.

A kötségetvetést nem fogadja el. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

**Elnök** az ülést bezárja.

## BELFÖLD.

**Minisztertanács.** Ma délután minisztertanács volt, amelyen a kabinetnek a fővárosban időző valamennyi tagja résztvett.

**Akit elfelejtettek.** Sokat beszélnek parlamenti körökben egy elmaradt kitüntetésről. Akik részt vettek a párisi kiállítás magyar osztályának szervezésében, előkészítésében, megalkotásában, sőt még azok is, akiknek a reprezentáció kellemségeinél egyéb munka nem is jutott: egytől-egyig megkapták a nekik járó elismerést, — ki fejedelmi elismerésben, ki rendjelben, ki pedig miniszteri köszönetben. Csak egyetlen embernek nem jutott mindezekből semmi: sem királyi elismerés, sem rendjel, de még csak miniszteri köszönet sem. Pedig ennél az embernél alig dolgozott valaki többet párisi sikerünk érdekében. Mert ő végezte a legnehezebb munkát: a kezdetnek, az első szervezésnek, az alkotás megindításának fáradsalmas munkáját. Ez az egy ember — **Vörös László**, a kereskedelmi minisztérium volt államtitkára. Mért hogy éppen ő került el az elismerést hirtő kezek figyelmét? Mért hogy éppen az ő küzdelmes munkáját félreledkeztek meg? Ezeket a kérdéseket taglalják élénken a parlament folyosóin. Mi csupán egy kitüntetéset adhatunk az igazi érdemnek: a **nemzet háldját**. Erre jól rászolgált **Vörös László**. At is nyújtjuk ezennel neki.

**Nyitra küldöttség a Házban.** Nyitra város képviselőtestülete egyhangulag hozott határozatával egy nagy küldöttséget menesztett a miniszterelnökhöz és az igazságszolgálati miniszterhez azzal a kérréssel, hogy Nyitra az új igazságszolgálati palotát ne építtesse **Plósz Sándor** a városnak legszélén, a temető és kavicsbányák mellé, a marhavásártér és majorkák közé, hanem bent a városban, a közérdeknek és forgalomnak megfelelően. A küldöttség szóköka **Mérey Lajos** volt országgyűlési képviselő volt, aki részletesen adta elő a dolgot **Székely Kálmán** és **Plósz Sándor** minisztereknek a képviselőház miniszteri szobájában. **Székely Kálmán** rendkívül szívesen fogadta az ötven tagból álló küldöttséget és a maga részéről azt aa

ígéretet tette, hogy a vitás kérdést az igazságügy-miniszterrel egyetértően, mindkét fél megelégedésére sikerül megoldani.

Plósz Sándor igazságügy-miniszter is biztosította a küldöttséget jóindulatáról. Kifejtette, hogy annyi igazságszolgáltatást kell Magyarországnak majdnem minden vidékén emelni, hogy nagy áldozatokat a kormány egyes törvényházak építése kedvéért nem hozhat. Azonban, ha Nyitra városa nem riad vissza a nagyobb hozzájárulástól és konkrét ajánlattal lép a kormány elé, akkor a kormány hajlandó kérésüknek eleget tenni. A küldöttség tagjai között voltak: dr. Rudnay Sándor polgármester, gróf Apponyi Lajos udvarnagy, gróf Eszterházy János, gróf Bathányi Vilmos, dr. Babók János és Markovics János nyitrai kanonokok, dr. Rudnányi Gusztáv, Zmertych Iván országgyűlési képviselők.

**A horvát pénzügyi egyezmény.** A Horvát-Szlavonországgal kötendő pénzügyi egyezmény előkészítésére kiküldött magyar regnikoláris bizottság tegnap küldötté el választát a horvát regnikoláris bizottságnak még a múlt évben adott nunciómára.

A válasz bevezetésében utal az 1868. évi XXX. törvények 11. szakaszának arra a határozománya, hogy a közös ügyek által igényelt költségek fedezéséhez Horvát-Szlavonországot adóképeségük arányában kötelesek járulni. Ennek a jogi szempontnak érvényesítésétől azonban Magyarország nemcsak 1868-ban, hanem azóta is a magyar-horvát-szlavon pénzügyi egyezmény minden megújításánál eltekintett, s beleegyezett abba, hogy Horvát-Szlavonországot jövedelméből mindenekelőtt bizonyos összeg levonassék az országok belbiztatási költségeire és csak a belbiztatási szükséglet leedezése után fennmaradó összeg fordítások a közös ügyek költségeire. Ha ebből a közös költségeknek Horvátországra eső részét teljes összegében nem ledezhető, a hiány pótlását Magyarország vállalja el. Magyarországnak ez az engedelmesség nem állandó kötelezettségből, olyó, hanem a pénzügyi egyezmény megújításakor mindig meg kell egyezni arra nézve, vajon a kedvezmény fennmarad-e? A horvát bizottság e tekintetben nem mond egyenes véleményt, de a kedvezményes állapot megújítását óhajtja, a mire a magyar bizottság kijelenti, hogy hajlandó ezt az országgyűlésnek ajánlani, ha a horvátok ezt az elvi alapot elfogadják, s a bizottságok a részletekérésekre is megállapodnak. De ebben az esetben a közösügyi költségek elszámolásának módja legelőjebb elméleti értékű. A magyar bizottság mégis megteszi észrevételeit a horvátoknak erre vonatkozó javaslatára.

A horvát bizottság első sorban arra a módra nézve tesz kifogást, ahogyan a közös kormány olyan közzégek költségei számoltak el, amelyek a közös magyar-horvát ügyeken kívül csak Magyarországot illető ügyeket is kezelnek. Ezt az álláspontot a magyar bizottság is jogosnak tekinti és hajlandó módot keresni arra, hogy a horvátok kívánásai legalább megközelítőleg kielégíthessék. E részben komoly, figyelemreméltó horvát bizottságnak az a javaslata, hogy az emittet költségek közül a leszámolásra csak az a rész vétessék föl, mely az illető minisztériumok összes kiadásának a közös kiadásokkal való egybevetése után mutatkoznak. Az arányszám meghatározása a szóbeli tárgyalások tartaték főn. Mindez azonban csak a földművelési és kereskedelmi török költségeire vonatkozik, míg a közigazgatási bíróság költségei teljes jogosultsággal szerepelnek a közös költségek közt. A renuncium ezután foglalkozik a horvát üzenetben felhozott részletekkel. Ami a magyar pénzügyi horvátországi üzleteinek adó-elszámolását, továbbá a városok fogyasztási adójának visszatérítését illeti, a renuncium kijelenti, hogy erre vonatkozólag némi részben jogosultak a horvát önkormányzatok, de mivel ez a kérdés amúgy is nem sokára törvényhozásilag rendeztetni fog, az erre vonatkozó rekriminációk tárgyatlanokká fognak válni. Miután a renuncium még a dohány-, ló- és egyéb jövedéki ügyekkel foglalkozik ráter a gazdasági helyzet megvitására is, kifejtjük, hogy Magyarország mindig a legnagyobb gondossággal viseltetik Horvátország gazdasági érdekei iránt. A beruházásokban épp oly mértékben, ha nem nagyobb mértékben részesülnek a társországok, mint Magyarország az állami szállásokban a horvát iparosok kellő arányban részesíthetnek és a vasuti hálózat kiterjesztésében panaszra alig lehet ok. A renuncium említett tesz a sziszek-károlyvárosi vasutról, majd annak a nézetnek ad kifejtést, hogy a horvátok részéről óhajtott zengyi kikötő alig lesz abban a helyzetben, hogy a triestyi, fumei vagy spalatói kikötővel versenyezhetne, mert nagyon primitív az eddigi keretei.

Mindezeket a renuncium számadatokkal igazolja és végül azt a reményt fejezi ki, hogy a két bizottság közti egyetértés helyreállítása nagyobb nehézség nélkül létesíthető lesz. Fekéri emellett, hogy a horvát-szlavon bizottságot, szíveskedjék beleegyezni a tárgyalásoknál szóbeli uton való folytatásra és elnökséget megbízni, hogy a magyar bizottság elnökségével egyetértően a tárgyalás folytatásának módjaira nézve intézkedjék.

**Küldöttségek.** A király dr. Vallentsits Antal nyugalmazott miniszteri tanácsosnak és Fiume város és kerülete volt ideiglenes polgármesterének, ezen utóbbi a lásában tejesített jeles szolgálatai elismerésül, Ferenc József rend középkeresztjét dr. Gelléthy Miklós fumei közjegyzőnek, a közügyek terén kiejelített sok évi buzgó működése elismerésül, a harmadosztályú vaskorona-rendet díjmentesen adományozta.

## Az „agrár-párt.”

Budapest, február 27.

Egy könyvatos tudósítás nyomán ma különös és riasztó hír szivárgott a nyilvánosságra, mintha a Royal-szálló egyik külön termében tegnap kimondták volna a külön agrár-párt-szervezését. A néppárt hivatalos lapja a hír kapcsán már azt is újságolta, hogy ilyenformán legalább hatvan képviselő fog kiválni a szabadelvű partból.

Illelnek e hirre tisztességesen megijedni. De előbb mégis jobb talán meghallgatni azokat, akik jobban tudhatják a dolgot, mint az a könyvatos. S ilyeneket nem nehéz találni, maga a könyvatos vezet helyes nyomra, mikor neveket sorol fel, képviselők neveit, akik az agrár-párt kikiáltásánál állítólag cselekvő részt vettek. Hát mi ezekhez fordultunk s a könyvatos hitelesebb információinkat. Amint következik...

Forster Géza, az Omge igazgatója, a párisi kiállítás alkalmából kintünetésben részesült. Az ő tiszteletére tegnap bankettet rendeztek a Royal-szállóban. Bankett után, mikor a hangulat már a különben higgadtabb elemekre is elragadt, a nyitrai agrár-vezérek, Mérey Lajos és Emödy József hirtelen azt proponálták, hogy jó volna egy külön terembe elvonulni s megbeszélni, hogy az agrárius érzelmük milyen álláspontra helyezkedjenek a közlő választások alkalmával. Ezt úgy hirtelen, ötletszerűen proponálták s mert bankett után könnyű a kapacitálás, csakhamar együtt is volt egy kis csapat, mely hajlandó volt a konferencia rögtönzésére. De úgy vélték, jó lesz bevonni a jelenvolt országgyűlési képviselőket is. Szóltak is Szentiványi Árpádnak, Hertelendy Ferencnek, Sággy Gyulának és Bauer Antalnak. De Makfalvay Gézának, aki a Forster-banketten szintén jelen volt, nem szóltak. Őt, úgy látszik, nem tartják jó médiumnak, amióta elváltala a kereskedelmi költségvetés előadói tisztét. Mellőzték tehát Makfalvayt.

A többi felszólított képviselő, látván a bankett után meglehetősen nekiszilajodott hangulatot, úgy vélekedett, hogy már azért is tanácsos lesz a hevenyészett konferenciára elmenni, mert legalább mérséklő szavakkal közbeszóhatnak, ha a többiek esetleg elvetnék a gyepelőt. Ilyen hangulatban indultak el a hirtelen összetobozott társasággal s ilyen hangulatban hallgatták a nyitraiak javaslatát, hogy jó volna a választásokon minden képviselőjelöltnek megbizonyosodni, vajjon hajlandó-e az agráriusok programját magukévá tenni vagy sem. Kezdetből fogva nem volt szó arról, hogy a pártkeretek megbontásával külön agrár-párt alakíttassék s az egész akcióit úgy tervezték, hogy a pártkeretek respektálásával mintegy fiókpart létesüljön, melyben a politikai pártállásra való tekintet nélkül tömörülhessenek mindazok, akik az agrárprogrammal rokonszenveznek. A jelenvolt képviselők így is közbevették, hogy ezt a lépést a távollevő gróf Károlyi Sándor megkerülésével megtenni nem lehet s minden tüzeskedés ellenére is keresztülvitték, hogy először: a választásoknál fölvetendő agrár-program kidolgozására bizottság küldessék ki és másodsor, hogy a programkidolgozó bizottság elnökévé gróf Károlyi Sándor választassék meg. A hevesebb nyitraiak ugyan jobban szerették volna, ha ott rögtönösen az egész dolgot nyelbe üthetik, de gróf Károlyi Sándor ellen még se tiltakozhattak. Ilyenformán a hevenyészett konferencia máshová jutott, mint ahová indult s hogy bankett után még ennyire is mérsékelte magát, talán a jelenvolt képviselőknek köszönhető leginkább.

Ez a hisztorikum.

Most következnek azoknak a férfiaknak nyilatkozatai, akik ebben az ügyben érdekelve vannak s akiket tudósítók ma fölkeresett. Hármann nyilatkoztak: Szentiványi Árpád, Makfalvay Géza és Hertelendy Ferenc.

(Szentiványi Árpád.)

Szentiványi Árpád tudósítók előtt így nyilatkozott:

— A konferencián résztvettem, mert opportunusnak láttam jelen lenni s a tanácskozás anyagába mérséklőleg befolyjni. Az én érzésem az, hogy külön agrárpárt semmi szükség, mert a gaz-

dák érdekeit Dorányi Ignác földművelési miniszter eléggé megóvja. De semmiesetre sem helyessem azt, hogy ilyen mozgalom induljon gróf Károlyi Sándor nélkül. En voltam az, aki hangsúlyoztam, hogy az agráriusok törekvéseinek irányítója gróf Károlyi Sándor s azért jelentős lépést tenni az ő távollétében nem lehet sem helyes, sem illő. Egyébként ismétlem, az én érzésem szerint külön agrár-párt semmi szükség.

(Makfalvay Géza.)

Makfalvay Géza ezeket mondta tudósítókknak: — A konferencián nem vettem részt, arra meg sem hívtak. Külön agrár-pártat nézetem szerint nincs szükség s olyanhoz a pártkeretek megbontása nélkül csatlakozni nem lehet. Gróf Károlyi Sándor megkerdezésére nélkül kár volt ilyen akciókat tenni.

(Hertelendy Ferenc.)

Hertelendy Ferenc hosszasan nyilatkozott tudósítók előtt:

— Nem előre megbeszélve jöttünk össze — mondotta. Forster Gézának, az OMGE igazgatójának kintünetése alkalmából a társaság után arra szólítottam fel, hogy egy rögtönzött bizalmas megbeszélésre maradjunk együtt, amely alkalommal arról lenne szó, hogy a közlő képviselőválasztásokra való tekintettel nem lenne-e időszerű, jogos agrárpolitikai vezéreket felállítani és minden politikai párttörékvés nélkül, jogos agrárkövetelményeknek a választó közönség körében és a jelöltek között propagandát csinálni. Már csak azért is kívánatosnak tartottam e megbeszélésben való részvételt, hogy ott többi képviselő társammal együttesen véleményünkkel érvényt tudjunk annak szerezni, hogy külön politikai pártprogram esetleg felszínre ne kerüljön.

Eppen azért nem helyes a Pesti Hírlap, Pester Lloyd, stb. napilapok közleményének ama része, hogy egy külön politikai párt keretében akarták az ott résztvevők a méltányos agrárszermék megvalósítását a parlamentbe bevinni; mert éppen általánosnak csakis arról volt szó, hogy a magyar mezőgazdaság jelenlegi válságos helyzetében szükséges lenne-e a jogos é semmi más keresetforrás érdekét nem sértő agrár vezéreket megállapítását, hogy nagy gyűlés elé vinni, és az ott elfogadott vezérelemek elfogadására a jelenlegi politikai pártokban minden különbség nélkül barátokat és önzetlenül küzdő férfiakat szerezni, hogy így a jogos mezőgazdasági érdekek a parlamentben és annak mindegyik pártjában képviselve legyenek. Erre jelöltek ki egy ideiglenes bizottságot.

Ha ez a bizottság működését elhatározza, úgy tagjairól általában is azt hiszem, a magam részéről kijelentem, hogy eltekintve képviselői — és politikai pártállásomtól, — tiszta meggyőződésem által is vezéreltetve, én annak működésében részt nem vehetnék, ha a jogosult agrár törekvések érvényesítésére egy külön politikai párt akarna kifejlődni. Ami a feladata lehetne ezen ideiglenes bizottságnak, az nézetem szerint csak az lehetne, hogy megállapítsa azon vezérelemek, amelyeket szinylődő mezőgazdaságunk fellendülése érdekében szükségesnek tart és a közlő képviselőválasztásokra való tekintettel figyelmébe ajánlja a választóközönségnek, hogy maga ezen választóközönség politikai párttekinet nélkül odahasson, hogy jelöljei azok sorából kerüljenek ki, kik ezen vezérelekért a parlamentben is készek küzdeni. Természetes, hogy ezen elvek az én szerény hozzájárulásommal (és hiszem, többi ott levő képviselőtársaim is így gondolják azt) csak azon program keretében domboríthatók ki, melyek a tiszta, őszinte és őszinte szabadelvűséggel összeférnek és ezen speciális, most már életbe vágó jogos törekvés azon programot, — amelyen miniszterelnökünk is pártvezérem áll, — más politikai vonatkozásaiban nem érinthetik. Minden más kommentárja, — akár bizonyos céltartalomtól, akár ferdített értesülésből származik — a tegnapi megbeszélésnek (vagy értekezletnek, ha úgy tetszik) a valóságnak nem felel meg...

(Még egy vélemény.)

Egy képviselő, aki az illetékes kormányzati körök álláspontját jól ismeri, tudósítók előtt így nyilatkozott:

— Az érthető, hogy egy törvényhozó testület tagjai közül, tekintet nélkül a pártkeretekre, az érdektársak, például írók, tudósok, festők, ügyvédek és gazdák, bizonyos szorosabb nézetet érenek egymás közt. Mig ez csak mint érzés jelentkezik, nem is lehet kifogásolni, de mielőtt egyoldalú érdekeszervezetek alakítsanak jelentkezik, föltétlenül megtámadja a pártgyűlést. Megtámadja még akkor is, ha az érdekeszervezet a maga házi programját úgy akarja megvalósítani, hogy az érdekeszervezet a régi politikai keretek közt megmaradhasson. Egy párt egységét ugyanis nem az szabja meg, hogy kik tagjai külsőleg, hanem az, hogy kik vannak testtel-lelékel hozzáfőrra az illető párt szemléhez és politikájához. Tehát még fiókpart alakítás se lehet életképes az ilyen alakulás. Elvetendő az

mindenképpen. Remélhetőleg ez lesz a sorsa ennek a talán nem ok nélkül hevenyészve fölvetett eszmének is, melyet gróf Károlyi Sándor távollétében határozott el. A hozott határozat a döntést gróf Károlyi Sándor kezébe teszi le. *Remélhetőleg gróf Károlyi Sándor meg fogja fontolni a dolgot s nem fogja azok malmára hajtani a vizet, akik pártközi keretekben külön gazdasági érdekeltséget akarnak meghonosítani, aminek csak bomlasztó hatása lehet.*

(Félhivatalos hang.)

A Magyar Nemzet ma este a gazdák szervezkedéséről a következőket írja:

A pártéleten belül lehetnek oly politikusok, akik a különböző foglalkozási ágak szerint, az egyes foglalkozások érdekeit külön is támogatják s annak megvalósítására törekcsenek.

Am e törekvés csak e jogosult körben mozoghatnak, azt nagy veszedelmek felidézése nélkül át nem léphetik. E jogosult határok átlépését jelentené, ha az ily természetű mozgalom odavezetne, hogy az egyes foglalkozási ágak szerint a szabadelvűpárt kebelében külön politikai szervezetek, vagy azonkívül külön politikai pártok keletkezzenek.

Mi meg vagyunk róla győződve, hogy a megtartott gazdaértekezlet által indított mozgalom a jogosult határokat nem lépi át s a szabadelvűpárt egyedül elvi alapjával, a miniszterelnök programjával nem jön ellentétbe.

A miniszterelnök programja a gazdasági érdekelletéket kiegyenlítésére és egyeztetésére, harmóniába hozatalára törekcszik s az érdekelletéket kiegyenlítését a leghatározottabban perhorreszkálja.

Igy kezelte e kérdést minden alkalommal, minden körben, nemcsak nyilatkozatokban, de tényekkel is.

Szél Kálmán szabadelvű és nemzeti politikája a nemzet egyetemének nagy céljait szolgálja. A különböző erők harmónikus együttműködését tartja szem előtt minden lépésében. E politika lehetővé teszi a nemzeti társadalom minden tényezőjének, hogy a maga jogosult érdekeit istápolja. De egy dolgot a maga köréből átléptlenül kizár. Kizárja a nemzeti társadalom feltárogatását s a gazdasági érdekelletéket mesterséges kiegyenlítését.

## KÜLFÖLD.

**A hármasszövetség veszedelme.** Amióta az új olasz kormány megalakult a külügyi tárcát Prinetti vállalta el, szinte napról-napra hirdetik itt is, ott is a hármasszövetség fölbomlását. A szövetség e korai funerátorai először Prinetti multjára hivatkoztak, aki csakugyan sokszor támadta a szövetséget. Most azonban kijelentette, hogy lelkes híve a hármasszövetségnek s ily értelemben informálta a római diplomáciai képviselőket is. Ennek a nyilatkozatnak őszinteségét senki sem vonhatja kétségbe, legelső sorban azért nem, mert a hármasszövetség ma létkérdése úgy az olasz dinasztíának, mint az olasz királyság egységének. Egyik biztos jele annak, hogy a római külügyi hivatal a régi szellemben fog dolgozni ezután is, az, hogy a külügyi államtitkárságban nem történt változás, ennek ma is Malvano a vezetője.

A Prinetti politikai multjára támaszkodó kombinációk dugába dültek, a hármasszövetség ellenségei azonban folytatják hírlapi harcukat. Most új ürügyet hoznak fel. Az új ürügy a német agráriusok legújabb diadalához fűződik. A legtöbb olasz lap hosszasan tárgyalja a kereskedelmi szerződés megújítását körül felmerült nehézségeket. Azt mondják, hogy ha a németországi agráriusok nem tágitanak, úgy az olaszok ugyanilyen politikával fognak felelni a német iparcikkkel szemben. Ily körülmények közt — ugymond — szó sem lehet a hármasszövetség megújításáról. Ilyen irányban írnak a mérsékelt lapok is.

Ezt a beszédet csak taktikai fogásnak minősíthetjük. A hármasszövetség 1903-ban jár le, addig még sok víz folyik le a Tiberisen. Tekintettel arra, hogy Olaszország a legfontosabb érdekeinek biztosítékát éppen a hármasszövetségben bírja, el sem gondolható, hogy ezt a hírlapi hangulatsínalást komolyan vegyűk.

## A veszekedő parlament.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Bécs, február 27.

A birodalmi tanácsban ma alig történt valami különösebb dolog. Csak veszekedtek megint. Az osztrák parlament éppen ma lett negyven esztendő, de a nevezetes évfordulót nem öröközte meg valamely jubiláris botrány; éppen úgy történt minden, mint hétköznap. Főlegig cseh interpellációk német fordításait olvasták, azután hosszabb-rövidebb dikciók következtek a mindennapos témákról. Egy cseh ur két óra hosszat diskurált a jegyzőkönyvről, miközben megelégedtek a mindennapos anyelgések. A hangulat egyre emelkedett, s végül Wolfnak mégis sikerült valami újat produkálnia: földhöz csapta a szavazó-urnát, s ezzel a mai szavazást megsemmisítette. Tettelegességre azonban ma nem került a dolog. A képviselő urak egymásnak mentek, de szétválasztották őket. A negyvenéves jubileum alkalmából csak egyet konstatálhatunk: a svábnak negyven esztendő korára jön meg az esze; az osztrák parlamenté negyven esztendő korában ment el egészen.

Bécs, február 27.

A képviselőház mai ülését 11 óra 25 percek nyitotta meg az elnök. A tegnap választott bizottságok megalakulásának bejelentése után megkezdődött a beérkezett irományok felolvasása, amelyek között ma egyetlen sürgős indítvány sincs.

**Brsorad** kívánságára ismét szóról-szóra olvassák fel a cseh nyelven beadott interpellációk német fordítását, ami föl 1-ig tart.

Azután bejelenti az elnök, hogy több indítványt egyenesen a bizottságokhoz utasítottak, minthogy senki sem ellenzte.

**Brsorad** panaszkodik a nem német interpellációk elintézésének módja miatt.

**Fressel** cseh képviselő közel két órahosszat tartó beszédét mond a gyorsírói jegyzőkönyv egyes passzusairól. Az ő beszéde alatt kezdődött meg a botrány. Előre bejelentette Fressel, hogy nem adja alább nyolc órának. Eleinte a németek nyugodtan hallgatták, illetőleg nem hallgatták de mikor már egy jó óra hosszat beszélt, a nagynémetek türelmetlenkedni kezdtek. Gúnyosan közbekiáltották, amit a csehek viszonoztak majd tapsoltak, éljenek. **Fressel** félbeszakította beszédét.

**Schönerer** átkiáltott hozzá:

— Ugyan minek beszél?

**Sokol:** Jöjjön ide, majd megmondjuk önnek!

**Rataj:** Jó reggelt, Schönerer!

**Hruby:** Jól aludt?

**Schönerer:** Kolléga ur, mit fecseg? Ugy-e, maga se tudja?

**Schreiter:** Fressel örül, hogy észreveszik!

**Schönerer:** Az alelnök se tudja, hogy mit beszél!

**Hruby:** Zaccsek érti!

**Zaccsek** alelnök: Kérem a szónokot, folytassa beszédét!

**Schönerer:** Kolléga ur, legalább megmondhatná, hogy meddig fog még beszélni! Addig hazamehetünk!

**Hruby:** Hozzanak három pohár sört!

**Schnal:** Van elég hely az étteremben!

**Fressel:** Azt hiszem, uraim, hogy Schönererrel még meg fogjuk egymást érteni! (Zajos derűltség.)

E közben a láрма nőttön-nő. A radikálisok tombolnak. Schönerer szava kihallatszik a fülsiketítő zajból. A németek fenyegetőve tódnak az elnöki emelvény elé s a csehekét szidják. Ha olykor-olykor pár pillanatra csönd támad, **Fressel** folytatja beszédét s még folytatja a jegyzőkönyvről van mondani valója. Lapozgat benne s egész oldalakat felolvas belőle.

A német radikálisok közül többen az alelnökhöz sietnek.

**Sehnal** rájuk kiált:

— Mit akarnak?

**Stein:** Tőlünk mindent kaphatnak, még verést is!

**Schönerer:** Muzsikáljanak inkább! Sokkal szebb volt, mikor muzsikáltak!

**Wolf:** Hát lesz végre rend!

**Schreiter** az alelnökhöz:

— Eleget hallgattam már! Vessen véget ennek a rakoncátlankodásnak!

**Iro:** Mondják meg, hogy nem akarnak dolgozni s akkor legalább hazamehetünk!

**Mahlk:** Dobjuk ki őket! A szegény nép zsebéből rabolják ki a pénzt!

**Stein:** Azt hiszi, azért jöttünk Bécsbe, hogy ezeket a bolondságokat halgassuk!

Olyan nagy a láрма, hogy a csöngetés sem halatszik. A csehek az elnöki emelvény körül tolongnak.

**Wolf** rájuk kiált: Szemtelenek, takarodjanak a helyükre!

**Schönerer** (a terem közepére szalad):

— Elég volt már, torkig vagyunk! Nem engedjük tovább beszélni!

A csehek unisono kiáltják: Menjen Berlinbe!

**Schönerer:** Ez Paprika Jancsi-színház, nem parlament!

**Iro:** Fressel nem engedjük tovább beszélni!

**Schönerer:** Beszéljen akár tizenkét óra hosszat, de a napirendhez s ne a jegyzőkönyvhöz!

**Stein:** Alelnök ur! Talán csak nem fogja tűrni, hogy ez az ur négy óráig fecsegen a jegyzőkönyvről!

**Schönerer:** Küldjünk az elnökért, jöjjön be!

A német radikálisok torkuk szakadtából kiáltják:

— *Abceg Zaccsek! Le vele!*

Az alelnök nyugodtan ül helyén, csak néha-néha csönget.

**Iro:** Majd kapnak a nyakukra Csehországban egy altörnagyt helytartóul, akkor aztán megjön az eszköz.

**Stein:** Mi visszavontuk sürgős indítványunkat! Azt hiszik komédiáznak?

E pillanatban belép gróf **Vetter** elnök s átveszi Zaccsektől az elnöklést. Az egész baloldal tapsol és éljen. De hamarosan kitör újból a zaj.

**Stein** hadonászva int Woltnak, hogy jöjjön vele. Mind a ketten átmennek a radikális csehekhez. Többen utának sietnek. A csehek megrohanják Steint és tuskolják maguk közül a terem közepére. A németek és a csehek dulakodásba keverednek. Olyan nagy az izgatottság, hogy nem látni, verekszenek-e, vagy csak taszigálják egymást.

**Rataj** (Steinhez): *Ha meg meri útni Fresselt, akkor megfojtom őnt!*

**Úrjal** és **Sokol** között külön dulakodás támad.

**Albrecht** (a csehekhez): *Képmutatók!*

A csehek kiabálnak:

— Zárják be az ülést!

A németek tombolnak:

— Nem engedjük! Itt akarunk maradni!

Végre is az elnök fél órai szünetet rendel el. A teremben tovább tart a láрма és a dulakodás.

Beszéink, hogy a képviselők folyosójáról kivették **Stojalovszkít** s e miatt nagy dulakodás volt ott is.

Háromnegyed óra multán gróf **Vetter** újból megnyitotta az ülést s rosszallását fejezte ki, amiért erőszakkal megakadályozták, hogy egy szónok befejezze beszédét.

**Schönerer:** Máskor is meg fogjuk tenni!

**Glöckner:** Nincs joga beszélni!

**Schönerer:** Majd segítünk mi magunkon!

**Elnök:** Fresselnek adom a szót!

Közben **Wolf** az elnökhöz siet és közli, hogy a csehek és az elnökség között kompromisszum jött létre. Az emelvényről párfelelhez megy s értesíti őket, hogy **Fressel** mindjárt befejezi beszédét.

Ugy is lett.

Aztán áttértek a sürgős indítványokra.

**Placzek** kijelenti, hogy pártja a Breiter-féle indítvány két része fölött külön szavazást fog követelni és az első rész sürgősségét meg fogja szavazni.

**Elnök** berekeszti a vitát.

**Abrahamowicz** Jenő (vezérszónok) szerint most nincs itt az ideje, hogy a választásokról beszéljenek. Általános vádaskodások tárgyalásába nem lehet belemenni.

**Kos** (vezérszónok) az indítvány mellett foglal állást.

A ház Breiter indítványának sürgősségét elveti.

**Berks** az illetékügyi bizottság elnöke azt indítványozta, hogy az illetéknovelláról szóló császári rendeletet első olvasás nélkül utasítsák a bizottsághoz. A ház az indítványt elfogadja.

**Wohlmeyer** rámutat arra, hogy a ház, noha már régóta együtt van, még nem végzett közzgazdasági munkát és bejelenti, hogy indítványt fog benyújtani, amely szerint a képviselőknek mindaddig ne adják ki a napidijukat, míg közzgazdasági munkát nem végeznek.

Ezzel az ülés véget ért volna, csak még a függő államadósságot ellenőrző bizottság tagjai kellett megválasztani. Szavazás közben **Wolf** az elnöki emelvényhez futott s hangosan tiitakozott az ellen, hogy némelyek két szavazólapot dobáltak az urnába. Az elnök rá se hederített. Ekkor **Wolf** felkapta az urnát és földhöz vágta.

# Szájpadlás nélküli fogak.

Főlislegessé teszik az inylemez használatát. A szájból kivenni nem kell, nem is lehet. Számos elismerő levél. Jótállás.

## Wellner Gyula

szpecialista a szájpádlás nélküli műfogakészítésben  
VI. kerület, Andrássy-út 38. szám.

Az elnök erre kijelentette, hogy a választást leveszi a napirendről és holnapra tűzi ki.

Bécs, február 27.

A német haladópart és a német néppárt elhatározta, hogy felvilágosítást fog kérni a kormánytól arra nézve, vajjon mi módon szándékozik a csehek titkos obstrukcióját megtörni. A német pártok vezérei, a nagy nemetek kivételével, ma e tárgyban ülést tartottak és küldöttséget menesztettek a miniszterelnökhöz. A deputáció, amelynek *Bärnreither*, *Gross*, *Derschatta* és *Kaizl* voltak a tagjai, ma este 8 órakor jelentek meg *Koerber* miniszterelnöknél. Másfél óráig tartott a tanácskozás a miniszterelnök és a küldöttek között. A megállapodásokat szigorúan titokban tartják. A német pártvezérek holnap folytatják konferenciájukat a miniszterelnökkel.

## A délafrikai szabadságharc.

Budapest, február 27.

Míg az angol táviró bizonytalan s hiperbolákkal teljes táviratokat küld széjjel a boerok állítólagos végmegsemmisüléséről, addig egy véletlen folytán ma jutott nyilvánosságra *De Wet* és *Steyn* egy proklamációja, amelyben ez a két szabadsághős tudtára adja a világnak, hogy miért folytatja a maroknyi boer csapat még most is az egyetlen harcot. A proklamáció egyuttal le-sújtó kritikája némely angol tábornok barbár hadviselési rendszerének. A január 14-ikén kelt proklamáció így szól:

Tudtul akarjuk adni a világnak, hogy az angolok nem respektálják sem a modern hadi szokásokat, sem pedig a genfi konvenciót. Ellentétben ennek az utóbbinak pontozataival, elfogják az ambulanciát és az orvosokat, hogy ne nyújthassanak segítséget a sebesülteknek. Azonkívül beteg és selemleges embereket fogdosnak össze, akiket deportációra ítélnék; bandákat szerveznek, amelyek leégetik és elrabolják a magánosok javait; fölfegyverezik a kaffereket és az idegeneket mi ellenünk. Az angol katonák elfogják az agyokat, az asszonyainkat és leányainkat megbecstelenítik. Nem tartják ők tiszteletben még a halottak emléktét sem.

Es eljárásukat avval a hazugsággal mentegetik, hogy azért tesznek így, mert mi elpusztítottuk a vasutakat és visszaéltünk a fehér zászlóval.

Nem elég tehát, hogy elrabolják a hazánkat, még a becsületünket is el akarják rabolni!

Az angolok azt állítják, hogy a két köztársaságot meghódították, hogy a háború be van fejezve, hogy már csak néhány boer banda folytatja a küzdelmet. Ez hazugság! Nem a köztársaságok nincsenek legyőzve, a háború nincsen befejezve. A mi oszlopainkat még mindig felelős hadvezérek vezetik a két kormány felügyelete alatt.

Ugyan mikor is fejeződött volna be a háború? Talán a spions-kopi vagy a paardebergi csata után? Vagy talán Bloemfontein és Pretória okkupációja után? Vagy a dewetstörpi nagy ütközet után, amelyben az angolok izzé-porrá lettek verve?

Mi hadseregünk egy részét újra a Fokföldre küldtük, de nemcsak azért, hogy hadakozzék, hanem hogy represszáliákat gyakoroljon. Mindazoknak az angoloknak javait, akik ellenük vannak, el fogjuk pusztítani, de nem fogjuk bántani az asszonyokat és a leányokat, mint azt az angolok tették. Semmiféle támogatást sem kérünk fokföldi testvéreinktől, csak apellálunk hozzájuk és az egész civilizált világhoz, hogy a civilizáció és a kereszténység nevében szűnjék már meg végre az angolok barbár hadviselése.

Öseinknek Istene ne hagy el bennünket ebben a küzdelemben!

*De Wet. Steyn.*

London, február 27.

A *Daily Chronicle* fönttartással közli azt a hírt, hogy *Kitchener* lordnak találkozása volt *Bothával* a megadás föltételeinek megállapítása végett és hogy az angolok *Bothának* 24 óra fegyverszünetet engedtek, hogy parancsnokaival érintkezésbe léphessen az angolok föltételeinek elfogadása tárgyában. A nevezett lap szerint a tegnapi minisztertanács foglalkozott ezzel az ügygyel.

A *Times* jelenti Fokvárosból: a *De Wet*-et kísérő csapatot 500–800 emberre becsülik. Azonkívül az 5 és *Hertzog* kommandóinak maradványai kísérik.

London, február 27.

*Dillon* az alsóházban azt indítványozta, hogy *Transvaal* és *Orange* kormányának ajánljanak békeföltételeket, és pedig olyanokat, amelyeket vitéz és tisztességes emberek elfogadhatnak.

*Brodrick* hadügyminiszter tagadja, hogy Dél-Afrikában általában földpusztítást vittek volna véghez. Sok ültetvényt a kafferek gyujtottak föl. Sok esetben pedig azért gyujtották föl a farmokat, mert lakóik árulók voltak, vagy mert meg kellett védeni az összekötő-vonalakat a támadások ellen. A dél-afrikai háború a hadviselés humanitása tekintetében bármely eddig viselt háborúval kiállja az összehasonlítást. (Helyeslés.) Ami a békeföltételek megajánlását illeti, arra nézve nincs mit hozzátennie korábbi nyilatkozataihoz. A kormány zászlóki eléggé ismeretesek.

Az alsóház 297 szavazattal 78 ellenében elfogadta a feliratot.

London, február 27.

A *Standard*nak jelentik Pretóriából, hogy a boerok *Mayer de Kóhl* belfartai békekötvetel fölbölték. Ugyancsak a *Standard*nak Brüsszelből azt jelentik, hogy dr. *Leyds* pétervári utja *március* elejére van tervezve. *Krüger*, barátai tanácsának ellenére is, egy lépést sem akar tenni az általános fegyverletétel érdekében.

## HIREK.

### Az Akadémia hat milliója.

A doktorné érdeklődő arccal nézett az urára.

— És mik azok a fagociták?

— Vérsejtek, fiam, mondtam, hogy fehér vérsejtek. Egy *Mecsnikov* nevű Párisban élő orosz tudós fedezte fel őket. Ezek a vérsejtek nagyon fontosak a mi életünkre nézve, mert a szó szoros értelmében megeszik a bacillusokat. Állandóan dolgoznak, folyton tisztogatnak, mindig esznek.

— Nagyszerű vérszejtek lehetnek!

— Dolgoznak addig, amíg ki nem fáradnak. Amikor pedig már nem bírják a munkát s hanyagabban veszik a kötelességüket, a mikróbák felülkerekednek, a fagocita szegyenkeze huzódik meg és mi meghalunk. De mindez már régi dolog, minden doktor tudja, és én másról akarok beszélni. Ez a *Mecsnikov* tudniillik zseniális ember. Nemrég rájött arra, hogy meg lehetne hosszabbítani az emberi életet, ha ezeknek a fagocitáknak mi olyan nyugdíjat adunk, amiből meg tudnak élni. Erősíteni, szaporítani kellene őket. Fokozni az étvágyukat és étkezési képességüket. És ez a *Mecsnikov* most ott ül a párisi *Pasteur*-intézetben és ezen töri a fejét. Gyönyörű téma; nem kevesebbről van szó, mint hogy tovább éljünk.

Az asszony mosolyogni kezdett:

— Te csacsinak fogsz engem tartani, — szólt szerényen — de én azt hiszem, hogy ha a természet úgy akarja, hogy mi csak addig éljünk, ameddig mostanában élünk, akkor az a *Mecsnikov* hiába dolgozik. Ez az ur akkor gyönyörű drámai hős egy modern drámában és a végén elbukik.

A doktor is mosolygott:

— Igen ám, de erre az én *Mecsnikov*-om is gondolt. Nem vagy te olyan nagy esacsi, mint ahogy gondolod. És *Mecsnikov* éppen azt mondja, hogy a természet több időt szánt nekünk, mint amennyit mi végig élünk ezen a földön.

— Hát ezt honnan tudja?

— Onnan, hogy például féltünk a haláltól. A haláltól való félelem a fiatal korban természetes. Azontul egyre csökken. Minél öregebb lesz az ember, annál inkább megbárányozzik az elmulás gondolatával. Amikor már nagyon elaggott, akkor kevesebb félelemmel gondol rá, de olyan öreg még egyikünk se lett, hogy egyáltalán ne félt volna. *Mecsnikov* ugy találta, hogy ebben a gondolatban nincs harmónia. És azt hiszi, hogy ebben mi vagyunk a hibások.

— Sokat gondolkodhatott ez az ember.

— És sok verset olvashatott. Erre a csodálatosan szép okoskodásra a költők tanították. Ezen a ponton már poéta lett ez a pápaszemes doktor. És csak most jutottam el oda, ahová akartam. Nem tünik fel nekünk, hogy *Mecsnikov* ráért a fejét törni ilyen nagy dolgokon? Nem veszed észre, hogy ennek az embernek nagyon kevés más

dolga lehet, ha ráér leszűrni ezer és ezer tanulmány halotti énekeiből ezt a bátorító tanulságot?

— Gazdag ember lehet.

— Nem az. De Franciaország fizeti, hogy csak álmodozzék. Az állam így szól hozzá: „On, *Mecsnikov* ur, képesnek találta arra, hogy nagy dolgokat találjon ki. Itt van egy felülről világított laboratórium, ebbe üljön bele és egész nap egyebet se tegyen, csak gondolkozzék azon, amin szeret gondolkodni. Ha tényleges eredményt nem is ér el, ön nemis gondolatokkal foglalkozott, s ha elbukik, tragikus hőse lesz annak a nagy harenak, amelyet az emberiség és az elmulás ellen vív. Ez szép feladat, *Mecsnikov* ur és mi megszoktuk a forradalom óta, hogy nagy ideákat adunk a többi nemzeteknek. Tessék tehát álmodozni, ezért kap ennyi és ennyi ezer frankot évente, ennyi és ennyi asszisztent és ha valami baja van, csak jöjjön hozzám. En, az állam, kötelességemnek ismerem önt úgy kiaknázni, ahogy csak lehet. De gavallér vagyok és megfizetek érte.”

— És *Mecsnikov*?

— Meghajította magát és beült a *Pasteur*-intézetbe. Ott dolgozik. Egyébb dolga nincs.

— Mily jó, ha az embert ilyen gazdag ország segíti!

— Éppen ezt akarom mondani és végre ott vagyok, hogy alkalmazhatom a példát. A mi országunk kicsi és szegény. Mi nem tartjuk el a tudósainkat. Nekünk nincsenek ilyen intézeteink. A mi *Mecsnikov*-jaink tízforintos viziteket esinálnak és kirepélgják a tüdejüket az egyetemen. A könyveiket nem adja ki a kutya sem. Tudóst és költőt elartani nagy nemzeti lukszus, amit ez az ország nem bír meg.

— És miért mondd el mindezt?

— Mert éppen most olvastam, hogy a magyar Akadémiának hat millió korona vagyona van. A franciák után nekünk van a leggazdagabb Akadémiánk. Ez a Akadémia eltarthatná — ha akarná — az összes magyar tudósokat és költőket ebből a pénzből. Ezzel a véletlen nagy gazdagsággal apja lehetne a magyar irodalomnak. De ez eszégedában sincs.

— Miért?

— Azt nem tudom. Egymás közt elosztogatnak egypár ezer forintot és az az végé. Ők nem tenyésztenek álmodozókat. Aki tagnap előtt elhatározta, hogy mégse c-t kell írni, hanem c-t. Ez az egy zé-beti igazán nem ér meg hat milliót. A *Mecsnikov* gondolata egy-maga nagyobb diadala az emberi elme fejlettségének, mint a magyar akadémia összes tagjainak meglévő és hátrahagyandó munkái. De öneik ez tökéletesen mindegy!

A doktor itt elhallgatott, mert észrevette, hogy elragadta a hég és hogy igazságtalanul szigorú volt. Lefeküdt tehát aludni és *Mecsnikov*-ról álmodott. Azt álmodta, hogy *Mecsnikov* magyar volt, *Mecze*-nek hívták és szegénynek rossz vége lett, mert abba örült bele, hogy nem tudta: cével, vagy cézével írja-e a nevét.

M. F.

Budapest, február 27.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 28-án új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— *Bethlen Gábor* szobra. Az erdélyi magyarság tudvaleg szobrot állít Erdély dicső fejedelmének, *Bethlen Gábornak*. A szoboralap javára eddig 28.383 korona gyűlt össze.

— *Viszonszont rendjel*. Párisból írják: *Loubet* elnök nemrég a becsületrend nagykeresztjével tüntette ki *Viktor Emánuel* királyt, melynek viszonszálás a király a Szent-Móric-rend nagykeresztjét adományozta az elnöknek. A rendjelre a genouai herceg fogja átadni, aki az olasz hajóraj touloni látogatása alkalmával, mint parancsnok fog résztvenni az ünnepélyen.

— **A harmadik magyar bitoros.** A zágrábi *Obzor* állítólag jól informált helyről arról értesül, hogy dr. *Posselovics György* zágrábi érseket már a legközelebbi konzisztóriumban bitorossá fogják kinevezni.

— **A beteg honvédelmi miniszter és a szabadelvű párt.** Most, hogy súlyos bajából már fölépül báró *Fejérváry Géza* honvédelmi miniszter, a szabadelvű párt írásban üdvözölte őt, melyet báró *Podmaniczky Frigyes*, a párt elnöke nyújtott át neki. Ez üdvözlő iratát báró *Fejérváry Géza* a következő közönséges levelet intézte báró *Podmaniczky Frigyes*hez:

Igen tisztelt barátom! Öszinte örömet okozott és hálával töltött el képviselőtársainak szíves megemlékezése gyógyulásom alkalmából. Mélyen megiható, hogy nemcsak aláírni méltóztatták az üdvözlő iratát, hanem bökös teendőid között ide is szakítottál magadnak, hogy ez iratot nekem személyesen átnyújtsd. Szives barátságodnak és nagybecsű jóindulatodnak eme tényéért legbensőbb köszönetemet és igaz hálaomat kifejezve, egyáltalán legnagyobbat sajnálatomat is nyilvánítom a fölött, hogy námaletéről tudomásom nem volt, mert bármennyire tiltják is az orvosok még látogatók fogadását s habár egészségem tényleg még kiméretet is kíván, mindamellett igaz örömmel szolgált volna Téged fogadni és szóval fejteni ki hálámat. Legszíntöbbször tisztelettel igaz híved, Budapest, 1901. február 26-án

*Fejérváry Géza.*

— **A jószívű olasz király.** Az olaszok ifjú király *III. Viktor Emánuel* újabb jelet adta annak, hogy uralkodói kötelességei közt nem feledkezik meg a szegény népről sem. Egy római távirat szerint a király 100.000 lírát adott *Giolitti* belügyminiszternek, a végezt, hogy ossza szét a kemény téltől leginkább sújtott lakosság közt.

— **Jaime herceg.** Don Carlosnak, a spanyol trónkövetelőnek fia, *Jaime* herceg, mint *Marseille*-ből jelentik, ma odaérkezett. A *Polynesia* hajón jött Ausztráliából és utjában Kína és India több kikötőjét is érintette. A herceg fogadtatása természetesen a legnagyobb titokban történt. Több spanyol újságíró már napokkal azelőtt *Marseille*-be érkezett, akik előtt Don Carlos már régebben kijelente abbeli szándékát, hogy jogát a trónörököslet illetőleg fiára ruházza. *Marseille* legelső szállójában nagyban készülődtek *Jaime* herceg fogadására, ahol egy gazdag spanyol polgárokból álló küldöttség is megszállt, hogy az új spanyol trónkövetelő előtt kifejezzék hódolatukat és felvilágosítsák, hogy milyen állást foglaljon a spanyol politikai áramlatok közepette. A tárgyalások eredményét titokban tartják és az utazás eredeti céljáról különféle verziók keringenek. *Jaime* herceg megérkezését csak későbbre várták és eredetileg úgy volt, hogy az *Indus* hajón jön *Marseille*-be. Erre, hogy a *Polynesia* utasainak névjegyzékében a fiatal trónkövetelő álnév alatt szerepelt.

— **Mourey felolvasása.** A kiváló francia műkritikusnak, *Mourey* Gábrélnak a Budapesti Újságírók Egyesületében holnap tartandó felolvasása iránt igen nagy és rokonszenves érdeklődés nyilvánul. A meghívókat csak korlátozott számban bocsátották ki, mert az egyesület helyisége nem nagy. *Mourey* felolvasásának tárgya *Puvis de Chavannes* a francia festőművész legdicsőbb alakja. *Mourey* nemcsak érdekes essayt fogja felolvasni, hanem előadásra keretében villamos vetítéssel be fogja mutatni a halhatatlan mester legszebb alkotásait. A képművészek körében élénk visszhangra talált a sajtóban felvetett az az eszme, hogy a francia műkritikusnak, *Mourey*-nak elutazása előtt még a művészek is szorgalmasan elégtételt. A képviselőház tegnapi ülése után mozgalom indult meg erre a célra s a művészek nagy számmal fogják megjelenni a felolvasáson. A körünkben idős *Mourey* és neje pénteken reggel elutaznak. Nehány művész és újságíró kezdeményezésére a sajtó a felolvasás után tiszteletükre barátságos vacsorát rendez a Pannónia-szállóban, amelyre már is sokan jelentették be részvétüket. A holnap felolvasásra jegyek még korlátozott számban díjtalanul kaphatók az Újságírók Egyesületében. (Kerepesi-ut 17. sz.) A felolvasás kezdete este 8 órakor lesz. Akik a *Mourey* tiszteletére rendezett vacsorán résztvenni óhajtanak, jelentkezzenek holnap délután öt óráig az Újságírók Egyesületében.

— **Új gimnázium az Erzsébetvárosban.** A közoktatási minisztérium új állami gimnáziumot állít föl az Erzsébetvárosban, még pedig a Rottenbiller-utca és a Városliget közt. Az új intézet két első osztálya, amely egyelőre a Barossy-utcai gimnázium igazgatójának vezetésére állt alá már ennek az iskolai évnek elején megnyitott. Az iskolát azonban fokozatosan nyolc osztályúvá fejlesztik és hat osztályát már szeptemberben megnyitják. Az állam most a VII. kerület említett részében megfelelő otthont keres az új iskola számára. Több nagy ház tulajdonosa ajánlotta föl a házat az iskola céljára. A minisztérium a helyszíni szemle megejtése után a jövő hónapban fog ez ügyben dönteni.

— **Az egyiptomi védőgát.** A Nilus áradását és apadását szabályozó nagy védőgát, mely Egyiptomot úgy a pusztító vízaradásoktól, mint a sorvasztó szárazságoktól meg fogja menteni — befejezéséhez közeleg. Aird John, a hatalmas alkotás végrehajtója, azt a jelentést küldte el Londonba, hogy a *Niluson át lehet menni száraz lábbal*. Három év óta tizenötezer ember dolgozik Assuannál, ahol két kilométer szélességű a folyam s a gát mentén 108 hatalmas nyílásból zuhog ki a víz többleg. Percenként ötvenezer tonna vízzel csapolja meg e gát a Nilust és ezt a roppant vízmennyiséget óriási tartalékmedencék fogják föl. E medencékből fogják annak idején Felső-Egyiptom néhány tartományát mesterségesen öntözni, lecsapolván a fölösleget és elvezetve azt oda, ahol vízben hiány van.

— **Natalia.** Milán király olyan egyedül ment a sirjába, mint valami koldus, akit megtagadt az urra lett familia. Persze pompásabban, hat lovas hintóval s volt kíséret is bőven, éppen csak a családja maradt távol. Hogy a fia hol van, azt mindenképp tudta. De nem értették a *Natalia* királyné elmaradását. Biarritz-ból tudnivalik olyas telegramm érkezett Bécsbe, amiből azt lehetett következtetni, hogy elindult a temetésre. Azt is híresztelték, hogy a királyné el is indult már, de valahol félbeszakította az utját. Hogy hol, arról nem tudott beszámolni senki. — Nem is tudhatott, mert *Natalia* ki se mozdult Biarritz-ból. Tizennyolc nap óta influenzás. Aggban is fekszik, ha nem is éppen tizennyolc nap óta. Egy francia zsunalista megakartá interjúolni, a jó szándék azonban hajótörést szenvedett az influenza állapotban s azon a tartózkodáson, amelylyel *Natalia* a nyilvánosság iránt viselkedik. Annnyit azonban megtudott a francia kolléga, hogy a jövő hónap meglátogatja Milán sirját. Akkor majd elnéz pár napra Bécsbe is. A királynét különben az influenza nem gátolta meg abban, hogy alaposan informálja magát mindarról, a mit róla és Milánhoz való viszonyáról írta az újságok. Ismereteseke előtté azok a levelek is, amelyeket Milán halála alkalmából kiadtak az újságok. Van közöttük olyan is, amit állítólag ő írt volna Milánhoz s olyan is, amit Milán intézett ő hozzá. Azt izente a zsunalista, hogy ezeket a leveleket nem ő adta közre s a levelek különben apokrifok.

— **A béke díja.** A Nobel-díj kiadására előigly bizottság most újabb szabályzatot állapított meg, amely a díj kiosztásánál ezentul követni fognak. Mint a tudományos díjaknál, úgy a Nobel-díjnal sem az egyéni érdemekre lesznek tekintettel hanem inkább azokra, akik a népek testvéri összekötésére és az állandó hadsereg csökkentésére vagy megszüntetésére, valamint a békekongresszusok tartására és kiterjesztésére voltak befolyással. Ilyenek a különböző állam miniszterei és képviselői, az interparlamentáris szövetség, a nemzetközi béke bizottság és a nemzetközi népjogi-intézet tagjai, továbbá jogi és államtudományi tanárok, történészek és bölcsesek. A norvég Nobel-bizottság, melynek tagjai *Getz* államügytanár, *Steen* miniszterelnök, *Lövdal* miniszter, *Björnsterne Björnson* és *John Lund*, a storting tagja, kiadhatja a díjat, körülbelül 150.000 koronát egyesületeknek és testületeknek is. Az idei kiadását terminusa április elején jár le, az ünnepélyes átadás pedig aranyérem és díszoklevél kíséretében december tizedikén lesz. A díj elnyerése körül erős verseny folyik és a valószínű nyertesek közt leginkább a francia *Passy* és *Suttnher* Bertát emlegetik. Sokan gondolnak a svájci *Dunatra*, a vöröskereszt alapítójára.

— **Más idők, más emberek.** A Balkán-államok közül Szerbia volt eddig a legbarátságosabb viszonyban velünk. A mi szimpátiánk most sem változott, hanem a szerbek — úgy látjuk — elhidegülnek tőlünk s baráti érzelmeiket másokra pazarolják. Különösen az oroszokat tüntetik ki nagy barátságukkal, ami főleg Milán király halála óta mindinkább szembetűnő. Ennek egyik érdekes momentumát ad az új orosz követnek Belgrádba érkezése. Tudvalevő ugyanis, hogy a belgrádi orosz követ állása már két év óta betöltetlen volt. *Sadovszky* ugyanis két esztendő előtt *Milán* király irányában való inkompetit magaviselete miatt visszahívták és állását csak most töltötték be újra *Carikoval*, aki jelenleg Belgrád legünnepeltebb férja. Nemskára Belgrádba érkezik *Sumbabov* Tusin herceg, híres orosz színész is, aki a belgrádi nemzeti színházban több estén át fog vendégszerepeltetni. Fogadtatására külön bizottság alakult és a szerb fővárosban való tartózkodása alkalmából fényes ünnepségeket rendeznek a tiszteletére.

— **Szabadságakompa.** A főváros függetlenségi érzelmű polgársága március 15-ikén este 8 órakor szabadságakompa jón össze a József-főherceg-szálló nagy éttermébe. A rendezőség élén a budapesti asztaltársaságok központja áll. A lakomán egy műkedvelőkből álló dalárda be fogja mutatni a Kossuth-himnusz, melyet *Csanády Virgil* zeneköltő mentett meg az elkalodástól.

— **Nagyiparos-külgyminiszter.** Az új olasz külgyminiszterrel érdekes hírek érkeznek *Rómából*. Mindenképpen megvan a kvalifikációja a nagyságra. Azt tartja ugyanis a fáma a hatalmas testalkatú külgyminiszterrel, hogy neki van a legnagyobb — lába Olaszországban. Külgyminiszternek ez diósdétes tulajdonság, akinek gyakran kell a lábát megvetnie, hogy bizonyos európai konceortek meg ne zavartassanak. Egyébként *Prineti* — az új miniszter — hivatalánál fogva — nagyiparos. *Varrógép- és kerékpár-gyára* a legnagyobb olasz ipartelepek egyike. Felesége régi lombardiai nemesi családból származik és férjének politikai magatartására nagy befolyással van. *Prineti* már mint buszves ifju kezdte meg politikai pályáját. Amikor harmincéves életkorát elérte, megválasztották képviselőnek és az olasz kamarában a lombardiai konzervatívok pártját képviselte. Féltelem természeté miatt igen sok ellenséget szerzett és az olasz vendéi főnököknek nevezték. A legnagyobb ellen-szenvvel viseltetett *Crispi* ellen, akiben a hajdani republikánusok bombavetést látta. Ahol csak tehetett, utjába állt a szicíliai államférfi működésének. Minthogy *Crispi* a hármasszövetségnek rendíthetetlen híve, *Prineti* az ezt megerősítő intézkedéseket sem nézte jó szemmel. Tiz-tizenöt év előtti beszédeiben élesen ostorozta a hármasszövetség intézményét és Itália külgyminiszterei *Rudini* és *Visconti-Venosta* idejében tényleg szívesebben húztak a francia barátkozás eszméjéhez. De azért az utolsó években *Rudini* és *Visconti-Venosta* a hármasszövetség gondolatával teljesen megbarátkoztak és a konzervatív-párt tagjai is elismerték ennek a szövetségnek Itáliára való jótékony hatását. Maga a *Zanardelli*-kormány is, amely alatt fogja államférfi működését *Prineti* kifejezni, ugyancsak a hármasszövetség eszméjének ápolója.

— **Baleset az Operaház színpadán.** Megrendítő balesetnek volt a színhelye ma délben az *Operaház* színpadán, ahol éppen a *Sylvia* ballettáncpróbája folyt: *Carbone*, a balletkar első táncosa, próbáközben elesett és eltörte a lábát. Tíz órakor kezdődött a teljes színpadi próba a balletból, amely már több mint egy esztendeje nem került színpadra. A ballerínák vídámán libegtek egyszerű próbászoknyájukban, *Szikla* karmester dirigált és a sötét nézőtérrel *Mészáros* igazgató nézte végig a próbát. Tizenkét órára, amikor az *Észak csillagból* volt kiírva a színpadi próba, a kulisszák mögött összegyűlt a dalműben szereplő művészszerzemélyzet, várva az elhúzódozó balletpróba végére. *Sylvia* harmadik felvonásában *Carbonenak* magántáncos van és amikor balletozpóben és harisnyában azt a jelenetet próbálta egyszerre csak elesett és a következő pillanatban irtóztató kiáltás tört ki a kebléből. Réműlet fogott el mindenkit a színpadon, amelynek szabad közepén egymaga vergődött a táncos. A színpadi félvilágításban vagy szög ballerina rohant felé kurtá szoknyában, kendőzetlen arcukon sárga félelemmel, táncosok, kőríták és a kulisszák mögött a cillinderes énekesek siettek elő, miatt a sötétben tátonog nézőtérből az igazgató izgatottan kiáltott:

— Mi történt?

Megindító látvány volt, amikor a táncosnők gyöngye kézzel társukat fölemelték, hogy a rendező asztalra vigyék. Akkor *Carbone* már ájult állapotban volt. Mihelyt kissé magához tért, szivettépg hangon kiabált az oszlop:

— Mondják meg a feleségemnek! Ne vigyenek haza így! Szegény gyermekeim! Mi lesz belőlem?

Végre *Ney* Dávid ültözőjébe vitték fel a szerencsétlent. Majd elájult, majd kétségbeesve jajongott. Orvosi segítség nem volt rögtön kéznél és csak egy óra múlva jentek meg a mentők, akik a táncost az ő kivánságára haza szállították. A baleset úgy történt, hogy a szappanluggal frissen surolt színpad nem volt kofonitummal behintve. *Carbone* huszonnégy éves, családos ember, három gyermek atyja, és még nem biztos, vajjon élhet-e újra hivatalán. Táncosok és táncosnők az *Operaház* előtt szomorúan csoportosultak:

— Ilyen bizonytalan a mi életünk!

Es a közönség, amely a déli órákban az *Andrássy-uton* sétál, kíváncsian nézte a kisirt szemű ballerínákat, akik máskor olyan vídám színpadon sietnek olyankor haza felé.

— **A „parisienne” Budapest.** Aki künn volt a párisi kiállításon, annak jó ismerőse az a csinos hölgy, aki a kiállítási főkapu tetejében állt és lábai előtt elvonulni látta az egész világ népeit. Ez a műszerű figura, *Moureaux-Vauthier* francia szobrász népe, most hozzánk kerül, Budapestre. Párisból az a hír érkezik, hogy egy *magyar magnás* vette meg néhány más szoborral egyetemben és budapesti parkjában fogja elhelyezni.

— **Életunt diák.** *Antonyi Pál*, a rozsnyói ev. főgimnázium VI. osztályú növendéke tegnap *Flober*-jeggyverrel magára lőtt. Most harmadszor követett el öngyilkossági kísérletet. Ezuttal is felépül könnyű sebétől.

— **Verdi temetése.** Nagy emlékéhez méltóan temették el ma *Milanóban Verdi* az olasz zeneművészeknek abban az otthonában, amelyet a halhatatlan zeneköltő áldozatkészsége alapított. Vele együtt odavitték feleségének *Strepponi* Giuseppinának hamvait is. A gyászmenet útjának mentén, táviratozza levelezőnk, katonai kordon állott, amely mögött nagy embertömeg foglalt állást. Miután a temetőben több száz főnyi ének-kar élénkelte az imát *Verdi Nabukodonozor* című operájából, a menet megindult; elől diákok és a zene-egyesületek kórdíttel mentek, azután következett a halottas kocsik, e mögött a *turini gróf* ment Viktor Emánuel király képviselőjében, a német konzul Vilmos császár képviselőjében, az osztrák-magyar és a francia kormány képviselői, a milánói polgármester, *Nasi* közoktatásügyi miniszter, a szenátus és a képviselőház elnökei és küldöttségei, számos notabilitás és küldöttség. Egy század gyalogság zászlóval tisztegett. A merre a menet elvonult az ablakok és erkélyek és a tribünök sűrűn el voltak lepve nézőkkel. A halottas és virágos kocsikat számos koszoru borította. A halottas menet délután 4 órakor érkezett a zeneművészek otthonához. A *turini gróf*, az idegen képviselő, a hatóságok képviselői és egyéb előkelőségek bementek a házba, a gyászoló nagyközönség az épület előtti téren állított fel. *Verdi* és *Strepponi* Giuseppin. holttesteit azután elhelyezték a kápolnában. A temetésről felvett jegyzőkönyv aláírásával a gyászünnepeket véget ért. A számos koszoru közt volt *Vilmos császár* gyönyörű koszorúja is. Olaszország számos városa a mai napot *Verdi* műveinek előadásával és más ünnepségekkel ülték meg. *Rómában Verdi* mellszobrát ünnepies menetben vitték a kapitólumba.

— **A római festők Neostora.** Római levelezőnk írja: Meghalt a legöregebb római festő, *Cesare Mariani*, hetvenöt éves korában. Nagyon ősmert a becslés alak volt Rómának, ő tanította rajzolni a mostani olasz királyt s oktatta a művészettörténetben, sokáig elnöke volt a római művészeti akadémiának. Tizenhárom római templomot díszített freskóképekkel, azonielül számos történeti és genreképet festett. Tegnapi volt temetése az olasz kormány részvételével.

— **Sándor király mentegetődjik.** *Sándor* szerb király érzi, hogy nagyon vétett a fiúit kegyelet ellen, amikor magára hagyta haldokló atyját az idegenben és nem sietett temetésére, amikor néhány órai utazás árán ráborulhatott volna boldogtalan atyja koporsójára. A fiatal király mentegetődjik tehát és a *Gazetta di Venezia* útján elmondja, mi volt az oka furcsa eljárásának. E velencei lap nyilván a szerb udvar köréből szerzett értesülése alapján azt írja, hogy *Sándor* király fontos politikai okok miatt nem utazott Bécsbe atyja halálós ágyához. A király népszerűtlensége ugyanis a hadsereg körében olyan nagy lett, hogy tartani lehetett a forradalomtól és az államesnyitől, ha *Sándor* király még oly rövid időre is távozik az országból. A hadsereg *Karagyoryevics* Arzént akarja királylány kiküldetési és *Sándor* király a készülődő pucsról olyan aggasztó híreket kapott, hogy jónak látta Belgrádban maradni.

— **Szerencsétlenség a népkonyhában.** Nagy szerencsétlenség történt ma délelben az *Isabella* és *Jósika*-utcák sarkán lévő VII-ik kerületi népkonyhában. Ma is százával állottak ott az éhezők s türelmetlenül várták bebocsátásukat. A mintegy hatszáz főből álló tömeg nagyobb része a *Jósika*-utcában sorakozott, a népkonyha pincehelyiségének hátsó ajtajánál, akik korán érkeztek, azok meg az *Isabella*-utcai bejárat ajtajánál várakozik. Itt egy rendőr is állt, de egymaga nem bírta a nagy tömeggel. Déli tizenkét órakor történt a szerencsétlenség, amikor belülről kinyitották az ajtót. Legelől egy elszegényedett öreg uriember állott, akit többen ismertek, mint a népkonyha rendes látogatóját s aki unokájával, egy hét éves fiúskával szokott ott egy idő óta ebédelni. Az öreg ember a nyitott ajtón le akart lépni a pince lépcsőzetére, de abban a pillanatban a hátulról beélt nyomulók tömege letaszította a lépcsőn. Nagy sikoltással zuhant le az ismeretlen öreg a pincébe s az utána következők közül meg vagy tíz ember rája esett. Akik lezuhantak, mindannyian megsebesültek többé-kevésbé, az öreg urnak a koponyája azonban vagy három helyen beszakadt, sőt az egyik fülét is letépték. Esméletlen állapotban vitték be a szegény embert a népkonyha étkezőjébe, ahol nemsokára megjelentek a mentők és sebeit bekötötték. A szerencsétlen egy pillanatra sem tért magához és szó sincs róla, hogy életben maradjon. A rendőrbiztos ezután a szerencsétlenséget okozó tolatkodók őszerezáshoz akart látni, de ezek sérüléseikkel hamarosan odébb állottak, úgy, hogy a mentők már nem is találhatták őket a helyszínén. A nagy szerencsétlenségben meg az öreg ural, mert ha ott van, bizonyára, őt is agyonnyomják a lezuhanó emberek. A rendőrség az ügyben vizsgálatot indított.

— **A Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesülete** tegnap este 7 órakor tartotta VIII. évi rendes közgyűlését. *Szekély* Ferenc egyesületi elnök megnyitván a közgyűlést *Reiman* Gyula főtitkár felolvasta a választmányi jelentést az elmúlt évről. A *Walkó* Lajos- és *Lukács* József-pályadíjakra, melyekre a budapesti áru- és értéktörzsde áruálmalapjáról szóló tanulmány, illetve a pénzügyi tisztviselők szolgálati szabályzatának tervezete volt feladatuk kitűzve, egy-egy munka érkezett be. A bíráló bizottság a díjak kiadását javasolta. A díjakat dr. *Dósa* Ödön, illetve *Czeisler* Emil banktisztviselő nyerte el. A legközelebbi pályázat feladatát a magyar befektetési értékekről szóló tanulmány megírását tűzte ki az egyesület. Ezután megválasztották *Stein* Lajost pénztárossá, *Gergely* Edét háznagyhelyettesé, *Zsidos* Frigyes Alfrédet és *Beer* Gyulát könyvtároská.

— **A Práter-utcai gyermekek feje.** A Práter-utcai és ennek az utcának a környékén sok olyan fejezke lehet, amely ábécébet tanulmányoz szétzörva az elemi iskolákban. Ezek a fejek az a töke, amelyeket a maga javára kamatoztatni akar egy bizonyos *Arndt* Henrik nevezetű Práter-utcai fodrász. Ajánlatot adott be a tanáshoz zóna-hajnyírásról, azaz mondja, hogy a borbélyok husz fillért kapoztatják le az iskolás gyerek fejét. Az pedig sok pénz. Ő hajlandó tizennyel fillérről elvegezni a munkát s a fennmaradó hat fillért jótékony célra ajánlja föl. Ugy véli berendezni az állapotot, hogy az iskolaigazgatók vagy a tanítók árúsítanak a husz filléres szelvényt, amivel aztán a nebuló fejét rendbeszednék a műhelyben. Tömeges hajnyírásról lévén szó, az a reménye, hogy a kezdeményezésnek bőven akad követője a fodrásziparban. Hogy azonban nehogy betolakodjanak a követők az ő területére, monopoliumpontot kér az idejára a Práter-utca és a környékére nézve. A tanács még nem tárgyalta a beadványt, amely — azt hisszük — azon a ponton szenvet majd hajótörést, hogy a hajnyírás voltaképpen nem az iskolára tartozik.

— **Bécsben letartóztatott magyar kereskedő.** Említetük, hogy *Bondy* Miksa budapesti kereskedőt Bécsben néhány hét előtt csalás miatt letartóztatták. Az országos törvényeszk má beszűntette ellene az eljárást, ellenben kiadta a korneuburgi törvényeszknek amely előtt szintén vád alá fogták *Bondy* t, akit 10.000 korona biztosíték ellenében ma szabadlábra helyeztek.

— **Házasság.** Dr. *Fehér* Jenő hírlapírórtársunk tegnap délután esküdött örök hűséget *Tyroler* Franciska kisasszonynak, öz. *Tyroler* Lipóné háztulajdonosnő leányának Budapesten. Az esküvő a menyasszony lakásán, szűk családi körben ment végbe, s a szertartást *Kohn* főrabbi végezte *Lazarus* főkántor segédkezelésével.

*Steiner* Ármán eljegyezte *Sauer* Elza kisasszonyt *Nagy-Kaniszdórról*.

*Schwarz* Miksa K.-Czigánd (Ádámszállástanya) eljegyezte *Kisvárdán Ackerman* Elekka kisasszonyt, *Ackerman* Adolf terménykereskedő leányát.

*Blau* Sándor kereskedő Budapestről eljegyezte *Treyper* Jakab kereskedő leányát *Sárkúti Gyöngyösről*.

Szentimrey dr. *Szabó* Béla eljegyezte alföldi *Weisz* Gábor lovag, nyugalmazott miniszteri tanácsos leányát, *Gizellát*.

*Kakucs* György parajdi állami tanító, eljegyezte felsőörsfalvi, derzsi *Veres* Mózses állami tanító leányát *Ilanát*.

— **Segítség a szegényeknek.** A Podmaniczky-utcai kenyérszót-bolt javára özvegy *Messer* Jakabné (Kis-Jenő) 2 koronát küldött be hozzánk. Az adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

A Podmaniczky-utcai kenyérszót-boltban tegnap 11.200 adag kenyeret osztottak ki. Újonnan adakoztak: *G. M. Négrád-Kálló* 4 korona, *Fuchs* J. 4 korona, *Névtelen* 30 korona, *Palatinus*-asztaltársaság 20 korona.

— **Ünnepek vezérigazgató.** A Salgótarjáni Községbánya Részvénytársulat tisztikara meleg ovációban részesítette tegnap egyik vezérigazgatóját, *Frischmann* Jakabot, abból az alkalomból, hogy a király a III. osztályú vaskorona-renddel tüntette ki.

— **Sikkasztás egy takarékpénztárban.** Azt írta néhány lap, hogy a belvárosi takarékpénztárnál sikkasztás történt. A hirre vonatkozólag a takarékpénztár igazgatósága a következő értesítést adta ki:

Tény az, hogy a váltó-osztály egyik fiatal hivatalnok — miként ez egészen pontosan megállapított — 11.137 koronát elszikkasztott és ennek folytán a rendőrségnek átadta. Minthogy azonban az intézet kára a vétkes fiatal ember hozzártározói által fedeztetett, az igazgatóság megelégedett azaz, hogy a tettest az intézet szolgálatából kibocsátotta, míg az ellene tett büntető feljelentést — tekintettel tisztességes családjára — visszavonta.

— **Beültetett munkágyűlés.** A munkanélküli munkások bejelentették a főkapitányságnak, hogy holnap délután gyűlést tartanak a külső Váci-uton lévő *Huber*-féle vendégházban. A főkapitány a bejelentést a legutóbbi munkászavargásokra való tekintettel nem vette tudomásul s intézkedett, hogy ha a munkanélküliek ennek dacára gyűlekezni akarnak, a rendőrség szétoszlassa őket.

— **Osztályorszájték.** Az osztályorszájték mai húzásán *huszezer koronát* nyert 10431, *ötzezer koronát* 43231, *kétzezer koronát* 90829 31678 68032 56194 2996, *ezzer koronát* 99119 42080 48399 77988 21312 *öttszáz koronát* 23270 13953 82275 43787 93243 78575 6947 75930 22405 54230 44957 13358 16437 3760 77363 14614 44266 89633 65764 77958 74991 10096 96287 61132 61263 47743 29310 20352 46611 46509 94182 8388 2966 5904.

(x) **Márgit örömet** (készíti *Földes* K. gyógyszerész Aradon.) használjon minden hölgy, mert ez teljesen vegytiszta, törvényesen védett kendős. A szépség fenntartásához okvetlenül szükséges! Kapható minden gyógyszerárban.

(x) **Puha padlókra** a legolcsóbb és legalkalmasabb máz a *hírnevű Eilfried-éle Herkules padlómaáz*, mely gyorsan szárad rendkívül tartós és tűkőrfényes. Kapható kizárólag *Eilfried J. és Fia padlómaáz-viasz* és festékárak raktárában Budapest, *József-körút* 31/b.

(x) **Még szakkörökben** is feltűnően keltenek a *Rivoli* fényképezési műterem (Kerepesi-ut 30.) által a kapubejáróban kiállított, művilágítás mellett készült fényképei. Különösen fontos ez tarsang idején azokra nézve, akik esti órákban menyasszonyi, bál ruhákban, vagy jelmezekben önjajk magukat levétneti.

(x) **Kérjük minőentt Emke-gyujtót!**

## Lechner Ágost.

1836—1901.

Budapest, február 27.

*Lechner* Ágost egyetemi tanár, főrendiházi tag ma meghalt. Halála érzékeny veszteség a magyar jogtudományra, a tudomány-egyetemre, amelynek tanári karában egyike volt a legszimpatikusabb és legnépszerűbb alakoknak. A közgazgatási jognak és a közjognak volt a tanára és a tudományszakokba vágó munkákat is írt, tankönyveket, amelyeknek világos, egyszerű, érthető stílusa jellemző az ő egyszerű, nemes, magyaros egyéniségét is. Mindazokban a körökben, ahol megfordult: az egyetemen, a főrendiházban, a szabadelvű klubban, kedves és szeretett volt az öreg ur alakja, régi módi, a táblabírói korszakra emlékeztető beszédmódjával, atyai jóindulatával, egyéniségének vonzó kedvességével. Az egyetemen mindenki „*Lechner* papá”-nak nevezte és e becenevő név mellett megillette őt, aki igazságszeretően átengedte a vizsgázó diákokat, ha nem is az ő könyvéből készülték. Pedig ez a könyv nem is volt tulajdonképpen könyv, litográfált jegyzet volt, klasszikus rövidségű, pontos, érdekes átnézte a magyar közjognak. *Lechner* az utóbbi időkben — mióta *Kmettyt* kinevezték egyetemi tanárrá — már csak a közjog tanításával foglalkozott, a közgazgatási jog művelését és előadását abbahagyta. Az öreg ur szorgalmas látogatója volt a főrendiházi üléseknek; főrendé már régebben neveztek ki s ott is meleg szimpátia övezte alakját. Hálás tanítványai és értékes munkálkodásának tisztelői sokáig meg fogják őrizni emlékét.

*Lechner* Ágost 1836. november 1-én, Budán született. Atyja *Lechner* József m. kir. országos középítészeti főigazgató volt, ki mint előkelő állású főhivatalnok gyermekeit kiváló nevelésben részesítette. Ezek közül *Lajos* atyja pályáját követte s hasznos sikert mutatott föl nevezetesen *Szeged* rekonstrukciójában és mint *Budapest* középítészeti igazgatója a fővárosi fejlesztésében. *Agoston* ellenben a jogi pályára lépett és a gimnáziumot a kegyesrendiek budai főgimnáziumában, a jogi tanulmányokat a pesti és bécsi egyetemeken elvégezve, 1857-től 1861-ig segédtanár és a magyar jognak helyettes tanára lett a pozsonyi kir. jogakadémián s később állam- és jogtörténet is adott elő. 1861-ben rendkívüli tanár, 1865-ben pedig ugyanazon kir. jogakadémián a magyar közjog, közgazgatási és pénzügyi jognak rendes tanára lett. 1869-ben a pesti egyetemen a közgazgatási és pénzügyi jog rendes tanárává nevezetett ki; 1872-ben a közjog össze lett foglalva a tanszékekkel; 1873-74-ben a dékáni hivatalú viselte, az 1885-86-ik tanévre pedig a rektori méltósággal tisztelték meg tanáriarsai. Irodalmi működése köréből fölemlíthjük nagyobb, önálló műnek is beillő tanulmányát az „*Önkormányzatról*”, mely 1871-ben a *Hoffmann* Pál által szerkesztett „*Jog- és államtudományi folyóirat*”-ban jelent meg. Az önkormányzat lényegét körét, hivatását az államéletben bönölő észszel tárgyalva a dolgozatában és sok hamis nézetet alapos érveléssel cáfol meg. Ezenkívül dr. *Korbuly* Imre „*Magyar közjog*”-ának harmadik kiadását a szerző halála után ő rendezte sajtó alá *Kautz* Gyula és *Pulsky* Ágost tanáriarsaival együtt, bibóvitve azt az időközben alkotott intézmények anyagával.

*Lechner* egyike volt az egyetem legkedveltebb tanárainak. Éles, beható elméje, egy szellemes fejte-

getései, mint túlterjedő tudománya előadásait sa'átságos vonzerővel ruházták fel. Közjogi előadásai a tür-léneti fejlődésre is figyelemmel volt, de a fennálló intézmények ismeretesen mindenütt tekintettel más államok hasonló intézményeinek bemutatására is; valóban hiánya rendszer ez, mert közjogi munkáink némi hiánya az, hogy ily összehasonlítással nem foglalkoznak.

Folyvást élénk részt vett a jogi kar működésében; a tanácsüléseken gyakran igen fontos elvi és személyi ügyek előadásával bizatolt meg és véleményét mindenkor igazságérzet és legtöbb esetben a helyes eljárási ut feltalálása jellemzi. A vizsgálato- kon igazságos szigoráról volt ismeretes, míg a magán-érinkezés terén nemes és humánus ér-ülete, igény- telen és előzékegy modora folyvást növelte tisztelőinek számát.

1893-ban főrendiházi taggá nevezték ki és ana- nak bizottságaiban is tekintélyes részt vett.

Lechner régebbi idő óta tüdőbetegségben szenvedett. Nehány nap előtt megbetegedett és tüdőgyul- ladásba esett. Ennek következtében az öreg ur az asztmatikus rohamoknak nem tudott ellentámasztani s ma délután váratlanul meghalt.

## SZÍNHÁZ, ZENE.

**\*\* Nemzeti Színház.** Ma este a *Szentiványi álmat* adták. Ezen a héten ez a második Shakespeare-darab a nemzeti színpadon. És öröndetes, hogy a mai elő- adásnak is szép közönsége volt. A szereplők jó ked- vel végeztek mulattató feladatokat. Oberonban *Palotay* Piroskát láttuk viszont, aki a tündérkirályt kedvesen, pajkos gráciával játszotta; éppen úgy, mint *Nagy* Ibojya kisasszony a bájós, sürgő Robia-pajtást. Titania légyes, poetikus alakja nagyon illik *Török* Irának. Vidám tündér-környezetéből kitűnt *Tuboly* Klementin kisasszony élénk, biztos játékával. *Hettyey* Aranka károsu amazon-termébe nagyon jól festett Hippolita királynő szerepében. A közművesek élén *Vizváry* ve- zettet mint buksi Zuboly. A kis zenekart a betegség- geből felépült *Sárosi* Ferenc karnagy dirigálta.

**\*\* Tóth Ede emlékezete.** Virág és koszoru bor- ritja *Tóth* Edének a kerepesi-uti temetőben domboruló sírját. Sokan keresték föl ma, a költő halálának ne- gyedszázados fordulóján, a sirt, így Gömörmegegy egy küldetésre, délután a Népszínház személyzete *Por- szolt* Kálmán igazgató vezetés alatt. *Porzolt* lendüle- tes beszéde előtt és után a színház énekára a *Falu* rosszábró énekel megható kardsalokat. A költő esa- ladjá nevében fia *Jenő*, aki 17 év óta az Édeskuty- cög utazója koszoruzta meg a sirt.

**\*\* Pálmay itt, — Pálmay ott.** Mióta a diva színpadi szerencsesüllaga nálunk újra kiragogyott s a budapesti színházi közönség annyira töri magát a *Pálmay*-esték jegyrei után, — mind a két operett szin- házunk, ugy a *Népszínház*, mint a *Magyar Színház*, az idei tavaszra és pedig április havára, hosszabb ven- dégszereplésre óhajtaná őt megvárni. Mind a két színház igazgatója megtele már a divának erre a vendégszereplésre vonatkozó ajánlatát. A *Népszínház* igazgatója, mint beavatott forrásból értesülünk, *Offenbach*-nak *Kékszakállú herceg* című operettjét kíváná *Pálmay* Ilkával feleleveníteni, amely ope- rettben egyik legnépszerűbb, régi szerepét, *Bon- lotte*-ot játszáná, — a *Magyar Színház* viszont *Hu- berger*-nek *Az operaból* című operettjét eleveníté- tel *Pálmay*val *Henry* szerepében, amelyben a diva a *bécsi An der Wien*-színházban aratót óriási sikereket. *Pálmay* Ilka, aki ez idő szerint óriási hatással jár- zik a temesvári színházban, még nem határozott, hogy me- lyik színház ajánlatát fogadja el, de az már most bi- zonyos, hogy az idei tavaszon vagy az egyikben, vagy másikban lesz hozzá szerencsénk hosszabb ven- dégszereplésre.

**\*\* Színésvilág.** Ilyen címmel jelent meg első száma egy új hetilapnak, amelyet *Ney Jenő* és *Vadász* Sándor szerkeszt. Az elevenen szerkesztett és ino- rmaciókban bővelkedő újság a magyar színészet érde- keit szolgálja. Előfizetési ára: egész évre 20 korona, félévre 10 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VII., Cserhá-utca 17.

**\*\* Gyermekhangverseny a Telefon Hírmondó- ban.** A Telefon Hírmondó ma délután 5 órakor — mint min- den csütörtökön rendszeren — *gyermekhangversenyt* rendez. A mai hangverseny közreműködők: *Ramborsky* Mariska és *Asztaller* Irma úrnők. *Faludi* Antal, *Jedny* Dezső, *Mé- ro* Pista, *Strósz* Árpád és *Edes* Laci zenekarával. A hangversenyt *Zörgö* bácsi rendezi.

Este a Telefon Hírmondóban *Meyerbeer* operája, az *Észak csillaga* lesz hallható. Ez előadásnak különös érdekes- séget fog kölcsönözni az, hogy *Pollini* Bianchi Bianca ass- szony, aki az egész színházban állandó vendége volt a buda- pesti operának, ma este lép fel utoljára. Az opera-közvetítés után a rendez est felolvasás következik, majd annak végezte után meg 11 óráig *gigányzenét* közvetít a Telefon Hírmondó előfizetőinek szórakoztatására az *Emke-kávéház*ból, ahol *Zóly* Marci zenekara játszik.

## Testvérek.

— Szerző a darabjéről. —

Budapest, február 27.

Most kilenc esztendője egy tizenöt éves isko- lásiu jelentkezett néhai *Paulay* Ede iródiájában, hóna alatt egy vaskos kötettel. Vagy másfél órai várakozás után beboacsították, és ő szepege állott meg a szoba közepén, onnét kínálta bizony- talan hangon a kötetét:

— Igazgató ur, kérem, egy darabot irtam...

*Paulay* Ede, csak ugy a pápaszeme felett, végig mérte tetőtől talpig, aztán újra a munkája fölé hajolva csak annyit mondott:

— Kérem, vigye el a tanítójának!

Az a tizenöt esztendő iskolásiu akkor el- ment sétálni a Dunapartira és elhatározta, hogy öngyilkos lesz.

Nem tette meg.

Ugy lehet: sokan azt vallják majd, hogy az a tizenöt esztendő gyerek ma sem érdemelt volna jobb elbánsát. De akár hivatottságnak, akár ma- kacasságnak eredménye a holnapi este: — engem kárpótolt azért a dunaparti sétáért.

Latzkó Andor.

## MŰVÉSZET.

□ **Hegedűs Sándor a Nemzeti Szalonban.** *Hegedűs* Sándor kereskedelmi miniszter tegnap dr. *Heltai* Ferenc országgyűlési képviselő kíséretében meglátogatta a Nemzeti Szalon internacionális kiállítá- sát, ahol *Hock* János elnök, *Róza* Miklós titkár és *Szikszay* Ferenc fogadták. A miniszter majdnem egy órát időzött a Szalonban, ahol főképp gróf *Andrássy* Gyula kollektója nyerte meg tetszését. A miniszter a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a tárlat izléses rendezéséről s a következő szavakkal bucsu- zott kíséretétől:

— Igazán sajnálom, hogy ennek a remek anyag- nak a megszerzése körül oly nagy nehézségekkel kel- lett megküzdeniük.

A tárlatot a parlamentben lezajlott művészeti vita óta a képviselők is tömegesen látogatták, míg a többi fizető látogatók napi átlaga 300 ra tehető.

□ **A Képzőművészeti Társulat elnökválasága.** A *Képzőművészeti Társulat* választmánya tegnap este *Berzevicy* Albert elnöklésével ülést tartott, amelyen sokan vettek részt, köztük *Tisza* Kálmán is. Az ülésen először a társulat halottait parentálták el és pedig *Lukács* Bélát, *Brodskiy* Sándort és *Böckl*nt. Azután *Enkő* igazgató fölolvasta gróf *Andrássy* Tivadart lemondó levelét. *Berzevicy* Albert szólt fel elsőnek és azt in- dítványozta, hogy egy művészekből álló küldöttség keresse föl gróf *Andrássy* Tivadart és kérje meg, hogy *tonya vissza lemondását*. Ha a deputáció kül- detése nem járna sikerrel, akkor jövő vasárnaphoz két hétre hivatuk össze rendkívüli közgyűlést és a tennivalók dolgában akkor határozzanak. Az in- dítványt egyhangulag elfogadták. *Jendrassik* előadta ezután részletesen az egész művészabóru történetét. *Kacziány* Ödön a beszédében azt állítja, hogy az egész elnökválaságnak a *Műcsarnok* című lap az oka, amely „személyes polémiába elegyedett”, holott mint a társulat hivatalos lapjának a személyes polémiától tartózkodnia kellett volna. Indítványozta hogy fe- gyelmi vizsgálat indíttassék *Ambrozovics* Béla titkár, mint a *Műcsarnok* szerkesztője ellen. *Kacziány* indítvá- nyát *Berzevicy* alevnök felszólalása után elvetették; *Berzevicy* maga is élesen elítélte a társulat hivatalos tagjának *Mouray* ellen írtézet támadását, de a fe- gyelmi eljárás mellőzését javasolta.

Az ülés végén több kisebb jelentőségű kérdés került szónyegre. Így a többi közt az idegen tárlatok rendezésének ügye, amelynek tárgyalása alkalmával föl szólalt *Tisza* Kálmán s azt indítványozta, hogy ma- radjon minden a régiben. Az ülés ezt az indítványt egyhangulag elfogadta.

## TUDOMÁNY, IRODALOM.

□ **A Kisfaludy-társaság** ma délután 5 órakor nagy közönség előtt tartotta meg havi felolvasó ülését. *Vargha* Gyula föltitkár jelentette, hogy dr. *Székely* Ferenc takarékpénztári igazgató és a *Kaposszabai* gimnázium *Virág* Benedek-önképzőköre 200-200 ko- ronával az alapító tagok közé léptek. *László* Ákos berlini bazánkiá pedig a magyar ebeszélő irodalom nevezetesebb és kisebb terjedelmű műveit adta ki két kötetben nemetül.

*Bodhy* Zsolt elnök ezután ismertette azt a te- remben függő képet, melyet *Horváth* Henrik ajándé- kozott a társaság emléktárában. A festményt *Karacsony* Ferenc rendezte meg 1794-ben *Osser* *Adám* *Friedrich*-nél, a lipcsei művészeti iskola magyar születésű

igazgatójánál. A festmény *Klopstock* „Messiás”-ának magyar fordításához címkéül szolgált volna réz- metszetben és az I. éneknek azt a jelenetét ábr- rázolja, mikor Gábor arkangyal *Krisztus* imádsá- gát fölviszi az égbe. Arka a kép elkészült Ka- zinczy a börtönben ült, és mire hozzá került, évek multak el. Kazinczy aztán felküdte *Bécsbe* *Kinnin- ger* metszőhöz a festményt, melynek azóta nyoma ve- zett meg végre most *Horváth* *Henrik* egyetemi hall- gató föllelezte egy grókségül kapott könyvtárban és a társaságnak ajándékozta. Az érdekes ismeretes után *Lévay* Mihálynak egy megható költeményét: A kara- csonyi verebék-et olvasta föl *Vargha* Gyula, *Hegedűs* István „Mátás király és a latin költők” cím alatt irt tanulmányát mutatta be. *Kozma* *Andor* *LaFontaine* me- séiből olvasott föl néhányat az ő mesteri fordításában és utána *Taino* tanulmányát *LaFontaine*-ról. A közön- ség a megérdemelt figyelemmel hallgatta a felolvasókat.

A felolvasások után zárt ülése volt a társasá- gnak. Ott a titkár előterjesztette *Vikár* Béla indítványát a magyar folkloré ügyében. *Vikár* azt akarja, hogy a Kisfaludy-Társaság a magyar népies dolgok össze- gyűjtésével és feldolgozásával nagyobb mértékben és mintegy állandóan foglalkozzék egy erre a célra összeállított osztály révén. *Vikár* a *Budapesti Napló*- ban megjelent tárcacikkében részletesen megállapította ennek az osztálynak a feladatait. A Kisfaludy-Társá- ság egyelőre bizottságot küldött ki a betérjesz- tett indítvány megvitatására. Feltűnést kellett, hogy *Benedek* Elek nem fogadta el a bizottságban való közreműködést, azzal a megokolással, hogy a volt elnök, *Gyulai* Pál, aki a népköltési gyűjtés kö- rül most is vezető szerepet játszik, ellenséges magatartást tanúsított iránta. — *Dingha* Sándor 800 lapra terjedő életrajzot küldött be *Tompa* Mihályról. *Birál*ója, *Lévay* József, nagy díszrelettel szól a műről, de meg- jegyzi, hogy a *Tompa* betegsége vonatkozó adatok tel- esen hiábásak. Ezekon a szerzőnek javítani kell, hogy a Kisfaludy-Társaság a művet kiadványai közé vehesse. A kéziratot különben még *Szász* Károlynak is kiadták, aki benső barátja volt *Tompa* Mihálynak.

## MULATSÁGOK.

□ **Vendégülösök bálja.** A Royal termeiben ma este vidám, szép társaság mulatott együtt. A buda- pesti szállodások, vendégülösök és koresmárosok ipar- társulata a budapesti pinccr-egyletlet egyesülve lé- nyesen sikerült jótékony célú bált rendezett. Annyi sok szép asszony és leány volt együtt, hogy sorakö- ből három bál közönsége is kielt volna. A csárdások- kat *Radies* Béla bandája játszotta.

□ **A budapesti III. kerületi Iparos Ifjak Köre** február hó 23-án sikerült tanácsulást tartott a ko- rona *Vigadó* termeiben. A mulatságon, amely a könyv- tár alapja javára szépen jövedelmezett, jelen voltak:

Asszonyok: *Benedek* Jakabné, *Drexler* Manóné, *Feld- stein* Adolfiné, *Feldstein* Armióné, *Keller* Mórné, *Klein* Gézáné, *Laibig* Edéné, *Prager* Jakabné, *Retter* Ignácné, *Spatz* Miksáné, *Schindler* Gottliebne, *Weisz* Simonné, *Weiss* Edéné.

Leányok: *Auspitz* Teréz, *Baron* Katica, *Beck* Dona, *Róza*, *Back* Anna, *Czvilinger* Aranka, *Deutsch* Gizella, *Malvin*, *Deutsch* Katica, *Janka*, *Vilma*, *Feidi* Eugenia, *Friedländer* Emma, *Frank* Róza, *Etel*, *Feldmann* Katica, *Federlich* Hermina, *Hamza* Katica, *Hirschfeld* Sarolta, *Hochmann* Mariska, *Hoffmann* Gizella, *Hirschkovitz* Hermina, *Kovács* Vilma, *Adél*, *Karpenstein* Róza, *Könöcz* Janka, *Kohn* Malvin, *Kölicher* Mariska, *Kadelburger* Róza, *Kaufmann* Teréz és *Anna*, *Kolinsky* Teréz és *Henrietta*, *Klein* Katica, *Lichtenstädter* Juliska, *Lówy* Róza, *Lang* Berta, *Osterreicher* Janni, *Polacsek* Mariska, *Pick* Lúszka, *Pollák* Trudiska, *Stefanik* Erzsike, *Steiner* Róza, *Salz* Gizella, *Schuller* Laura, *Schlesinger* Berta, *Sommernitz* Fánika, *Ungár* Malvin, *Ungár* Janka.

□ **A Gépgyári tisztviselők egyesülete** március 2-ikán a *Roya*ban társasulást s táncosítót rendez.

□ **Bohóc-est Baján.** Szép sikerű bohóc-est rendezett a bajai kereskedőifjak egyesülete. Az öle- tetesen összeállított műsor vidám mőkáin a bajai köz- önség pompásan mulatott. A hangversenyt tánc- mulatság követte. Jelen voltak asszonyok: *Fischer* Béláné, *Rothschild* Jenóné, *Berndorfer* Edéné *Fleisch-* mann Józsefné, *Lengyel* Manóné, *Bruok* Pálné, *Deutsch* Mátváné. Leányok: *Rosenbaum* Berta, *Hirsch* Józsa, *Stornberg* Elle, *Erdöss* Margit, *Tauszig* Ella, *Ohler* Flóra, *Wiesel* Mariska, *Bruok* Jolán, *Klauber* Giziko sít.

## TÁVIRATOK.

**Bécs**, február 27. A városi tanács a saját hatá- s- körében az ipartörvény alapján elrendelte, hogy a borméréseket szombat este 8 órakor és vasárnapo- kon dében be kell zárni. A rendelet március 2-ikán lép életbe.

**A romániai új kormány.**

**Bukarest**, február 27. Az új kabinet követ- kezőképp alakult meg: *Sturdza* — elnökség, kül- ügy és ideiglenesen hadügy, *Aurelian* — belügy, *Stoicescu* — igazságügy, *Bratiano* János — köz- munkaugy, *Haret* — közoktatásügy, *Faladi* — pénz- ügy és Missir — ipar-, kereskedelem- és földmive- lésügy. A miniszterek már letették az esküt.

**Bukarest**, február 27. *Sturdza* miniszterelnök ma a képviselőházban és a szenátusban bejelentette az új kormány megalakulását és aztán felolvasta a királyi dekrétumot, amely a két házat feloszlatta. A szenátor- választások március 22., 23. és 24-ikén, a képviselő-

választások március 26., 27. és 28-ikán lesznek. Az új parlament április 6-ikán ül össze. Sturdza miniszterelnököt és a többi minisztereket úgy a házban, mint künn lelkes ovációkban részesítették.

### A kínai miniszterek kivégzése.

**Berlin,** február 27. Pekingből táviratozzák a Lokál-Agensternek:

Ma delután negyedfél óraker fejezték le Csisiu közoktatásügyi és Hsucsengiu igazságügyi minisztereket a német városrészen. A kivégzésnél jelen voltak a kínai hatóságok főnökei, a szövetséges európai csapatok tisztikara és temérdek kínai közönség. Gróf Waldersee *Lauenstein* őrnagy képviselte, a mostani kínai kormány képviselője pedig az igazságügyminiszter volt.

A halálraítelt minisztereket egy csapat japáni katonaság kísérte a vesztőhelyre. Ott egymástól husz lépésnyire állították fel a delikvenseket, előttük már készen állott a verpad. Még egyszer felolvasták a halálos ítéletet, aztán megkezdődött a borzalmas aktus. A hóhér először Csisiuhoz lépett, akit öt pribék fogott körül. Csisiu hatalmas természetű, őszhajú s szakállú férfi; teljes díszegyenruhában állt a verpad elé. A pribékek szabadddá tették az elítelt nyakát s egy pillanat múlva a közoktatási miniszter véres feje a porba hullott. A másik elítelt reszkette nézte végig a kivégzést. Iparkodott megállani a lábán, de ha nem támogatták volna, akkor összerogyott volna. Meglátszott rajta, hogy jó adag ópiumot vett be, amit bizonyosan börtönébe csempészték. Mikor a hóhér hozzálépett, lehunyta szemét. Szinte félholt volt, amint a pallos lecsapott nyakára.

A kivégzés után a csapatok dobszó mellett elvonultak és a kíváncsi kínai nép a vesztőhelyhez tödült. A hóhér legényei a két fejet a törzsükhöz varrták, díszes koporsóba tették a holttesteket s átadták a két kivégzett miniszter családjainak.

**Peking,** február 27. Csisiu és Hsucsengiu kivégzése után a követek ülést tartottak. A jelenlévők többsége kijelentette, hogy nem akarnak több kivégzést követelni. A kisebbség azonban annak a nézetnek adott kifejezést, hogy Kína még nincs eléggé megbüntetve és hogy minden városban és minden faluban, ahol idegeneket megkároítottak, ki kell végezni embereket.

**Sanghai,** február 27. A *North China Daily News* jelenti Pekingből 25-iki kelettel: Kína vonakodik az orosz-kínai egyezmény VII. cikkét ratifikálni. Ugyanez a lap jelenti: Pekingi kínai forrásból eredő hírek szerint *Jingnien* és *Causan-csiu* angyalközséget követek el. Az udvar állítólag megparancsolta *Juansikkainak*, hogy nagy sereget küldjön Santugba, amely a kínai katonaságot a kanszui lázadás elfojtásában támogatás.

**London,** február 27. A *Morning Post*nak jelentik, hogy a francia és kínai csapatok közt Paotingfutól délre heves küzdelem folyt le. Gróf Waldersee nem folytatja tovább az expedíciókat, csak a singanfu expedíció van tervbe véve.

**Berlin,** február 27. Az esti lapok jelentése szerint a kormány az 1901. évi költségvetéshez pótköltségvetést nyújtott be a szövetség-tanácsához, amelyben *nyabb póthitelkelt* 120,682,000 márkát kér a kínai expedíció költségeire. Ebből az összegből 100,200,000 márká kell a szárazföldi hadsereg és 17,500,000 márká a haditengerészet költségeire.

### A spanyol kormányválság.

**Madrid,** február 27. A régens-királyné tegnap tanácskozott *Silveral*, amiből biztosan következtek, hogy *Silveral* fogja megbizni az új kabinet megalakításával.

### Franciaország és a pápa.

**Róma,** február 27. A Kuria figyelmeztette a francia miniszterelnököt, hogy a kongregáció-törvény elfogadása esetén a szentszék és a francia köztársaság közt föltétlenül minden diplomáciai összeköttetés meg fog szakadni.

### Az oportói zavargások.

**Madrid,** február 27. Egy oportói távirat jelenti: Egy tüntető diákcsoport *Ejen a szabadság!* *Le a reakcióval!* kiáltásokkal beárta az utcákat, ovációkat rendezett a brazilai konzul háza és a szabadelvű lapok szerkesztőségei előtt és beverte egy katolikus egyesület ablakait. A tüntetőket gyalogos és lovasrendőrök verték szét és sok tüntetőt megsbesesítettek. Négy sebesültet kórházba vittek.

### A bajor sörfestők.

**Bayreuth,** február 27. A kulmbachi sörésteési perben a vádlottakat, husz sörgyártulajdonost és igazgatót élemliszter hamítás vétsége miatt 150-800 márká pénzbüntetésre ítélték, és négy kereskedőt, akik a festőanyagot szállították, mint bűnségeket 50-200 márká pénzbüntetéssel sújtották.

### A pestis.

**London,** február 27. A Reuter-ügynökség jelenti Bombayból: Az utóbbi napokban itt 800 ember halt meg, közülök 400 pestisben.

**Fokváros,** február 27. Tegnap hét új postális

megbetegedést jelentettek be. A megbetegedettek közt egy európai nő is van, aki az alsó városrészen, meg egy európai ember, aki az előkelő városrészen lakik. A székesegyház közelében levő házak egyikében egy kaffer pestisben meghalt. Újából elkülönítettek számos fehér és színesbőrű embert, akik pestises betegekkel érintkezésbe jutottak. A pestis terjedése következtében a kormány kiterjeszti az egészségügyi intézkedéseket.

### Közzgazdasági táviratok.

**Bécs,** február 27. Az Osztrák-Magyar Bank igazgatótanácsa holnap Budapesten ülést tart, amelyen a discontot 1/2%-kal le fogják szállítani.

**Bécs,** február 27. A szlovóniai drávavölgyi vasutársaság *Herz* Henrik budapesti magán-mérnököt *Berüsee* székhellyel igazgatójává nevezte ki.

**New York,** február 27. (Terménytársaság.) (Zárlat.) Gyapot: New Yorkban helyben 9 1/16 (9 1/16). Márciusra 9.03 (8.99). Májusra 9.— (8.97). New-Orleansban helyben 9 1/16 (9 1/16). — *Pétroleum:* Stand white New Yorkban 7.95 (7.95). Stand white Philadelphianban 7.90 (7.40). Refined in Cases 9.— (9.—). Credit Balances at Oil City 1.23 (1.28). — *Zsír:* Western steam 7.77 (7.80). Rohe és Brothers 7.85 (7.85). — *Tengeri irányzata* állandó. — Februárra —.— (—.—). Májusra 46.— (46 1/2). Júliusra 44 1/2 (45 1/2). — *Buza* irányzata állandó. Piros Őszi helyben 81 1/4 (81.—). Februárra —.— (—.—). Márciusra 79 1/2 (79 1/2). Májusra 80.— (80 1/4). Júliusra 79 1/2 (79 1/2). Gabona szállítási díja Liverpoolba 1 1/4 (1 1/4). — *Kéfé:* Fair Rio 7. sz. 7 1/2 (7 1/2). Feb.-ra —.— (6.05). Májusra 6.20 (6.20). — *Liszt:* Spring Wheat clears 2.75 (2.75). — *Cwoir:* 3 1/16 (3 1/16). — *On:* 26.62 (26.65). — *Réz:* 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

**Chicago,** február 27. (Terménytársaság.) (Zárlat.) Buza irányzata állandó. Febr.-ra 74 1/2 (74 1/2). Májusra 76.— (76 1/2). *Tengeri irányzata* állandó. — Februárra 28 1/2 (28 1/2). — *Zsír:* Februárra 7.45 (7.47). Májusra 7.52 (7.47). — *Szalonna* short clear 7.45 (7.65). — *Sertésus:* Február 13.95 (13.90). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

### A Bismarckok és a lengyelek.

**Berlin,** február 27. A birodalomgyűlés ma folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását. A tárgyalás folyamán *Bismarck* herceg a következőket mondotta: Jazdewski képviselő tegnap a hadügyminiszter elé terjesztette politikai aspirációit. A hadügyminiszter válasza kielégített minden hazafiasan gondolkodó német embert. Boldogult *Bismarck* herceg 1894-ben nem a lengyelek ellen való haragra, hanem a védekezésre adta ki a jelszót. Nem igaz, hogy 1894. előtt teljes békesség volt. Már az Őreg nagy császár utolsó trónbeszéde is arról szót, hogy a keleti tartományokban vissza szorítják a németiséget. Kissé több német sovizmusrá van szükség, mert mindenütt hátra szorítják a németiséget. A békéltetés politikája — így végzi beszédét a szónok — hála Istennek most már ad akta van tőve. Gondoljunk boldogult *Bismarck* herceg szavaira: *Vexilla Poloniae* prodeunt. (Helyeslés a jobb-oldalon.)

*Jazdewski* fenntartja tegnapi állításait. Távól van tőle, hogy *Bismarck* nagyságát kisebbiteni akarja. *Bismarck* azonban jelentékeny hibákat követett el a belpolitika terén a katolikusok, lengyelek és szocialdemokraták ellen irányuló kivételes törvényekkel. Támadásaival szemben tehát komoly védekezésre volt szükség és e mellett a lengyelek meg is maradnak, még *Bismarck* epigonjainak tüszurásaival szemben is. Az Őrk igazság a lengyeleknek igazat fog adni. (Tetszés a lengyelek padjain.)

*Bebel* kifejti, hogy nyolcvanöt év alatt a kormányrendszernek nem sikerült a népet összhangba hozni a dolgok új rendjével. A hiba ezért a kormányt terheli. *Bismarck* politikája kiélesítette a nemzeti ellentéteket. *Bismarck* hajótörést szenvedett centrumpolitikájával, lengyelpolitikájával és a szocialdemokrácia ellen való politikájával.

*Glebocki* tagadja, hogy a hiba a lengyelek részén van. A tények ennek ellentmondanak. A németek a provokálók.

*Bailestrem* elnök kijelenti, hogy miután a vita a poseni nemzetiségi harc körül koncentráldott oly módon, amelyet ő meg nem akadályozhatott, most már senkit sem akadályozhat meg abban, hogy evvel a kérdéssel foglalozzék, mely azonban csak laza összeüregésben áll a katonai költségvetéssel. Csak előmozdítjuk munkánkat — ugymond — ha azok az urak, akik erről a kérdérről beszélnek, röviden adják elő nézeteiket.

*Bismarck* herceg azt erősíti, hogy a németek védelmi helyzetben vannak a lengyelekkel szemben. A lengyelek a felforgatás mellett vannak. Mikor *Bismarck* birodalmi kanellár egyszer odakiáltotta a lengyeleknek, hogy van-e köztük valaki, aki becsü-

letszavát adhatja, hogy nem gondol a lengyel birodalom helyreállítására, a lengyelek hallgattak. Ezért a birodalmi kanellárnak joga volt arról beszélni, hogy a lengyelek felforgatásra törekcszenek. Kivételes törvények a lengyelek ellen nem állanak fenn. Ha *Bebel* a lengyelekért küzd, ez többet mond, mint amennyit kötelet mondhatnának. A lengyeleknek nincs okuk oly keseri panaszkokra.

*Thiedemann* szerint a hadügyminisztert köszönet illeti a lengyelekkel szemben tegnap tanusított határozott magatartásáért.

*Jazdewski* ennek ellene mond. Egyébként — ugymond — *Caprivi* ugyanazt a politikát követte a lengyelekkel szemben, mint *Bismarck*.

*Radevill* herceg hangsúlyozza, hogy a lengyelek a megtámadt től és sajnálja, hogy adót fizetnek annak az államnak, mely nemzetiségünk ellen küzd.

*Limburg-Stirum* azt tartja, hogy *Bismarck* nem támáda a lengyeleket, hanem védelmi pozícióban volt. A lengyel frakció csak politikai frakció.

*Sattler* szerint a porosz kormánynak szerencsétlensége volt a lengyel politikában, hogy mindig ideoda ingadozott. Eppen ezért a hekatista-egyesület alakítása jó hatást tett. Köteleessége a porosz kormány-nak, hogy a lengyeleket visszazsorítsa.

Az incidens ezzel véget ért.

## Nyilttér.

Arankamentes államilag előmzáróit  
löhére- és lucernamagvaím  
eredeti külföldi  
répa- és fümagvaím  
árait leszállítom.

Kivánatra szivesen szolgálom mintázott árajánlatokkal.

Frommer A. Herrman utóda

magnykereskedő

Budapest.

Vadászok rendeljenek

Neográdi 5 remek LEVELEZŐLAPOT 80 kralérbé-  
új vadászópérről küldése mellett  
SZÉNÁSY BÉLA

papírkereskedésben, Budapest, Füzenciek-terez 9. szám.

# THE MUTUAL

new-yorki életbiztosító-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága.

Vagyon 1900. december 31-én

1,687,840,168.54 frank.

Biztosítási állomány 1900. december 31-én

5,914,496,829.12 frank.

Magyarországi vezérigazgató: Budapest, IV., Károly-kört 26.

Férjem mindazon nagybecsült jó barátai és ismerősei, kik elhunyt a kalmából mely grászom és fájdalommal résztökkel enyhíteni oly kegyesek voltak, fogadják ezuton hálas köszönetem nyilvánítását.

Budapest, 1901. február hó.

Özv. Michl Alajosné.

(Az e rovat alatt közöltéknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

## KÜLÖNFÉLÉK.

## Távol te tőled...

Távol te tőled oly közelnek  
Érzem szívemhez szivedet,  
Olyannak látok, amilyennek  
Éltem az álmod festenek.

Nincs akkor semmi gát közöttünk,  
Gond árnya nem borul reám, —  
Távol te tőled vagyok én csak  
Közel te hozzád igazán...

Kettesbe' véled oly távolnak  
Érzem szívemtől szivedet.  
Sőtét szemed: — észbontó rejtély,  
Rád nézek s szólni nem merek.

Valami van közöttünk, érzem...  
Bús csüggettség száll reám, —  
Kettesbe' véled vagyok én csak  
Távol te tőled igazán...

Csorgó Hugó.

## Komoly történetek.

Irtá: Blumenthal Oszkár.

## Hívságok hívsága.

Amikor Nagy Sándor azt kérdezte Diogenestől, hogy milyen kegyben részesítse, ezt a feleletet kapta: — Ne vedd el tőlem a napvilágot!...

A nagy hódító ekkor érezte magát először legyőzöttnek és otthagya a várost. Milyen értéke lehet annak, hogy az egész világ uralmat vérel és vassal akarja magának biztosítani, ha az egyszerű böles egyetlen megvívó kézművelésével mindezt legyőzi? És Diogenes nem győzte meg jobban a világot igénytelenségével, mint a nagy király kegytel hadával együtt? A borongás égető érzése nem tudott a király szívében lecsillapodni. Minden gondolata visszavonozta Korinthusba és napfordulat előtt visszatért kísérrelével a bölshöz, hogy kitárja előtte szívét. A város kapuja előtt Korinthus archohja lovagolt eléje.

— Ó király! — kiáltott fel — igaz, hogy Diogenes csak azt kérte tőled, hogy ne vedd el tőle a napvilágot.

— Igaz — mondta a király — de honnan tudod e hirt?

— Magától Diogenestől. És kérlek, hagyd a sértegetést megtorolnom.

Nagy Sándor elutasító mozdulatot tett és belovagolt a városba. Az uton egy ősz bíró állt elébe: — Kegyet kérek tőled, ó király! Engedd, hogy Diogenes a bírói szék elé állítsuk, mert tudjuk, mit mondott néked.

— Es kitől tudjátok?

— Diogenestől, aki dicsekedett gőgös szavaival.

És Korinthus utóán mindenki, aki a király közelébe mert férközni, a böles mondasát ismételte. És mind magától Diogenestől hallotta.

Erre a király megfordult és kilovagolt a városból. Derűs szívvel hagyta oda.

— Ki a kisebb kettőnk között? Az-e, aki erejének teljességével uralkodik az embereken, vagy a másik, aki a lemondás bölcsességével a nép csodálata vágyik? És nagyobb hívság a földi örömeiknek titkon örülni, mint azt nyilvánosan becsülni.

Sok böles embertől kérdezte ezt az uton a király. De mind okosan hallgatott.

## A nép embere.

Amikor Desmoulin egy utolsó szinpadai posc-zal a vérpadra lépett és fejt a guillotine bárdja levágta, annak a hatalomnak a küldöttei, amely az emberek sorsát intézi, a lelkét az elmúltak homába vitték.

— Hová viszték? — kérdezte Desmoulin harsogó szóval. Vigyetek a szabadság templomába, az legyen tettem jutalma!

— Ki vagy te? — kérdezték komoly szóval.

— Camille Desmoulin! felelte kiáltó szóval, mintha nevének az örökleten kellene hangzania.

— És mit tettél?

— Segítettem országodat a földön megalapítani. Szavam szírnát adott a tömegnek, amely a királyokat és udvaroncokat a porba döntötte, mert enyém volt a szó hatalma.

— És hogy próbáltad ki ezt a hatalmat? Uj gondolatokat adtal a tömegnek, amelyektől azelőtt az ostobaság és a dac távol tartotta őket? Előítéleteikkel szembezálltal és szükkeblőségüket legyőzted? Olyat mondtál-e, amit nem akartak hallani? Megnyerted őket valami nagynak és magasatosnak, amelyet azelőtt kihívón elutasítottak maguktól?

— Nagy istennő — felelte Desmoulin — ilyen nem nyerhet meg a tömeg. Én csak azt mondtam hallgatóimnak, ami az ajukon volt már és csak azt hallották az én ajkaimról, ami a szívükben titkon már régen hangzott.

— Tehát csak saját magukat ajándékozták meg tetszéssel, amikor te arattál tetszést. Te nem vagy a mesterük. A tanítványuk voltál?

— Nagy istennő, talán ez a titka a sikeremnek...

— Tehát távozz innen! Te csak azért döntötted porba a király udvaroncát, hogy a nép udvaroncát állítsd helyükbe. A szabadság templomában nincs számokra hely!

+ **Regényes élet Ausztriában.** Déli-Ausztriába, Adelaide városba vetette a sors Iva de Rose-Marano urhölgyet, egy gazdag orosz családnak nyomorral küzdő sarját. E küzködőnek nagyanyja óriási vagyonából kitagadta a leányát, mert ez egy francia

nemesnek lett a felesége, akit halálosan szeretett és akitől a szülői tilalom sem volt képes őt elválasztani. A francia nemes Ausztriába vitte feleségét s miután a frigyből egy leánygyermek született, hirtelenül meghalt, szégyényen és minden támasz nélkül hagyva vissza özvegycét és kis árváját. A kis árva — Iva de Rose-Marano — gyönyörű szép hajadonná fejlődött s ekkor vesztette el édes anyját. Néhány év óta ruhavarrással keresi kenyerét a fiatal leány, akit legutóbb R. gróf akart megváltani nyomorúságos helyzetéből az által, hogy a kezét kérte meg. A határozott jellemű fiatal hölgy azonban — mivel hogy nem érez szerelmet a gróf iránt: nem fogadta el a megfizető ajánlatot. A dolog felől a párisi orosz követ is tudomást szerzett és az ügyet részleteiben Miklós cárnak is elmondotta. Közbenjárásának az a célja, hogy a végrendeletet megváltoztassa és a szegény varróleányt visszahelyezze a kitagadott örökségbe.

+ **Az acélkirály.** Carnegie az amerikai acélkirály nagy hűhöt csapott avval, hogy Conneauton egy órási esőgyárat épít, hogy ezzel is ártson versenytársainak. Az acélkirálynak ez a kijelentése óriási feltordulást idézett elő Amerikában, de különösen Conneauton, ahol a bázhelyek ára óriási módon felszökken. A dolognak vége azonban mégis csak az, amit sejtteni lehetett. Carnegie ugyanis nem akart egyebet, mint azt, hogy jó drága pénzen eladja összes gyárait, hogy az üzleti élettől visszavonuljon. Carnegie nek ez sikerülni is fog, amennyiben üzleti versenytársai körülből 170 millió dollárral kifizeti Carnegie-t. Ez azonban nem az egész. Carnegie, ha az üzletől visszavonul, harmadélszáz millió dollárnál több vagyonnal fog rendelkezni, amely ahhoz érték számítása szerint Carnegie nek évi 15 millió dollár jövedelmet fog biztosítani. Carnegie, aki eddig is százezreket adott ki évente könyvtárakra, iskolákra, orgonákra, — ugyane forrás szerint — évente 12 millió dollárt fog hasonló célokra költeni és három millió dollár évi jövedelemmel fogja, a saját személyét illetőleg, beérni.

+ **As „S” betű.** Megfigyelések bizonyítják, hogy bizonyos számok az emberek életében nagy szerepet játszanak. Most az *Illustration* érdekes cikkben bizonyítja, hogy a legkiválóbb írók neve S-el kezdődik. Krisztus születése előtt hat századdal élt egy költőnő, akinek a művei elveszték ugyan, de a hírneve mind máig fennmaradt. *Sappho* volt a neve. Egy francia nő Puicherié de Joy Collon leánya, hogy a szabályt igazolja Berenger de *Surville*-hez ment nőül és e név alatt írta verseit, amelyekért a mult század végén annyira rajongtak. A németek kiváló írója volt a 17. században *Schwartz Sybilla*. *Seigne* asszony leveleit Madame de *Simiane* adta ki, aki később maga

## REGÉNY.

## A rajongók.

— REGÉNY —

Irtá: STEPNIÁK.

— Nem. Ez nagyon kevés. Kettlen vagyunk. Adjál egy rubelt.

— Ugyan! Azt hiszed annyi kidobni való rubelem van? Itt van egy givnik. Ha nem sietnénk, ugy onnyit sem adnék.

Mind a mellett még sem volt elég hidegvére annyira alkudni, ahogy kellett volna. Adott egy rubelt, s szabad emberek voltak.

A legközelebbi faluban paraszt-szekeret béreltek és déiben megérkeztek az állomásra. Dávid már az állomás kapujánál várta őket, s jelentette, hogy az egész környéken egy kém sines. Andrej ezuttal követelte, hogy külön-külön utazzanak. Külön váltották meg a jegyüket. Külön kocsiha szálltak s a közbeeső állomásokon ugy viselkedtek, mint akik sohse látták egymást. Másnap reggel Szt.-Pétervárott szerencsésen találkoztak.

HATODIK FEJEZET.

Othton.

Tania egyedül ült kis szobájában három napi szüntelen lelkikintől gyötörve, amikor Dávid értesítette, hogy Andrej teljes épségben megérkezett Szent-Pétervárra, s két óra mulva nála lesz. Andrej maga üzenté ezt, mivel az áruhája miatt nem jöhetett azonnal.

Dávid csodálkozva látta, hogy Tania a legkisebb örömet sem tanúsítja e hírre. Csak éppen átható, kutató tekintetet vetett reá, mintha nem bírná elhinni.

— Ki mondta? kérdé hitetlenül.  
— Senki. Együtt jöttünk Dubrawnikból s együtt is érkezünk meg. Andrej volt testestül-lelkestül s nem a szelleme, szólt Dávid mosolyogva.

Tania csak ezen körülményes tudósítás után ébredt fel lelki zibbadtságából, hogy örömeinek tért engedjen.

Tényleg rábeszélte volt magát, hogy Andrej elpusztult. Ez a meggyőződése már éppen csak teljes megerősítésre szorult. De remélte, hogy már némileg beletörődött, s félt, hogy ámitó reményeket ébreszt magában. A cár alattvalói tudvalevőleg általában nem valami szabad levelezést élveznek. Az összeesküvők ellenben legjobban teszik, ha magánlevelezéstől egyáltalán tartózkodnak és minden esetre csak is a legszükségesebbre szorítkoznak. Tania egyáltalán nem remélhette, hogy Dubrawnikból levelet kapjon. Azt azonban megígértette Andrejvel, hogy életjelül minden este valamely újságnak egy számát fogja sajátkezü címzessel megküldeni. Andrej lelkiismeretesen beaváltozza ígérteit. Tania minden reggel 11 órakor megkapta a Dubrawniki Híradó egy-egy számát. Ez volt a legvadabbul reakciónárius és ezért legbiztosabb lap, amelyet Dubrawnikban találhatott. Taniára nézve ennek a lapnak megérkezése volt a nap legfontosabb eseménye. Izgatott volt, ha a postás késétt, és valószálgal kétségbe esett, ha a drága küldemény véletlenül délután érkezett.

Hanem az utolsó négy napon egyáltalán semmit sem kapott Andrejtől. A végzetes szerencsétlenség a Dávidg házában, mely szétrombolta legszubb terveit és reményeit, a kivégzés és mindaz, ami ezután következett, annyira földúlták egész lelkét és lefogalták egész idejét, hogy megfelekedezett néma levelezésükről. Minthogy óráról-órára, pereről-perere várta visszahívását Szent-Pétervárra, semmi jelentőséget sem tulajdonított mulasztásának. Azok, akik ott élnek a veszályek közepette, különösen ha hozzászórtak, csak nehezen tudják elképzelni azoknak az aggo-

dalmait, kik messze távol aránylag biztonságban élnek. Azonkívül György is megígerte, hogy ir és mindenről felvilágosítja Taniát.

György tényleg irt is, hanem levele nem valami megnyugtatóan hatott Taniára. György sietett és így nem ért rá álkulesot, vagy láthatatlan tintát használni. Annyi megmagyarázni valója volt, — Andrej késedelmeinek okát, jelen reményeiket gyors visszatérésre, — s mindezt az allegóriák s utalások körülményes, homályos nyelven kellett elmondania. Eredményül olyan levelet szerkesztett, amely bár világos és érthető volt előtte, Tania számára valóságos titokhalmaz maradt, mert soha sem bírta kísütni, hogy mit kell képleg s mit valódi értelmében vennie. Miután több órán át tanulmányozta a titokatos levelet, egyáltalán nem tudott tisztába jönni, vajjon valami hiba történt, amelyet Andrej helyre akar ütni, avagy Andrejnek esett valami baja, amelyet barátai akartak helyre ütni.

Andrej maga egy betűt sem irt s az újság is elmaradt. Egész nap nagy izgalommal várta Tania, vajjon megtudja-e, hogy György levelének két értelmezése közül melyik a helyes. Estig nem jött semmi s a két utána következő napon sem. Közben az újságokban is megkezdődött a hajszja „szencziós dubrawniki hírek” után. Andrej a riporterek vesszőparipája lett. Letartóztatták az utcán, a vasuti állomáson, a saját lakásán, meg más házában. A letartóztatottak leírása gyakran ráillett Andrejra. Bő tér nyílt a képzeletnek is, amely tuatszámra szállította a drámai részleteket a letartóztatásról, annak előzményeiről s a fogoly viselkedéséről. Az egyik újság zavahihető forrás alapján értesült, hogy a fogoly már be is vallotta személyazonosságát; egy másik, hogy kilétét kétséget kizáró bizonyítékok igazolják; egy harmadik szerint már utban is volt erős fedezettel Szt.-Pétervárra.

(Folytatása következik.)

is kiadta a levelezéseit. *Scudéry* kisasszony abban az időben írta regényeit, amikor Madame de *Sablét* is ünnepelték. Madame Maintenon leánykori neve *Scar-ron*, Madame *Staal* emlékiratai is kiválóak. A 19. század elején két regényírónő neve volt leginkább divatban: *Sofie Gay* és Madame de *Souza*. *Salm Dyck* asszony neve is üsmert volt. Es mindenek felett Madame de *Stael* és *George Sand*! Lajos Világ idejében nagy botrányt idéztek elő *Saint-Elme* könyvei. Angliában *Schmüh* kisasszonyt *Shelley* Mária követte. A *Tamás bátyja kunyhója* szerzője *Beecher Stowe* Harriet. Amerikában üsmert írónő: *Miss Sedwick*, Madame de *Séverine* és *Sutner* bárónő is neves írónők. Az oroszok egy írónőjének a nevében három s van: *Sofija Soymonov Swetschine*. A román királyó álvneve *Carmen Sylva*. Es ki nem üsmerti *Serao* Matild nevét.

— **Hatalmas lánc.** Párisba a napokban egy szétéphetlen láncot szállított a *Montpellier Steel Company*. A lánc, amelyet kotrógéphez használnak, e nemben a világról leghatalmasabb gyártmánya. A lánc minden szeme egy méter hosszú, egy fél méter széles és 700 kilogramm nyom. A hetvenkét szemből álló lánc sulya 54.000 kilogramm.

## Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

**Ajánldék.** A törvényt bizony hiába határozzák körül mindenféle büntető szankciókkal. kibuvót mégis talál a leleményesség. Így egyik furfangos kibuvó a vásárnapi munkaszünet törvénye alá, hogy ajándékba adja a boltos az árut. Hogy a hatóság ezt a kifogást tekintetbe veszi-e, vagy nem, ez tisztára az ügy érdemleges elbírálásától függ. A vásárnapi munkaszünetnek ajándékkal való kijátszásához különben, mint egy jóízű anekdóta bizonyítja, maga a törvény megalkotója, *Baross Gábor* is folyamodott egyszer végső szükségben. Lakodalomban járt — így szól a krónikás adoma — *Baross Gábor* Trencsében, ahol őt mindenki ismerte, mert ott kezdte politikai pályafutását. Vasárnap a miniszter az unokaöccsével együtt Trencsén utcáin sétálgatott és egyszerre csak befordult B. trafikoshoz szívt vásárolni. Az persze nagyon megőrült és ulboldogan nyujtotta a szivaros-ladácskát excellenciás vevője felé, aki barátságosan megkérdezte, hogy mint érzi magát, hogy megy az üzlete, s aztán távozni készült. Hanem az ajtónál hirtelen visszafordult, mint aki valamit elélejtett:

— Kérek egy szipkát is! — szól.

A kereskedő ekomolyodott és a legnagyobb határozottsággal kijelentette:

— Sajnálom, de azt ma nem adhatok!

Baross csodálkozva nézett rá:

— Nem adhat? Hiszen itt két skatulyával is látok!

Nagy fiúkusan azt felelte erre a kereskedő:

— Igen ám, csak hogy méltóztatik tudni, ma vásárnap van és Excellenciád megtöltötte, hogy...

A miniszter nem tudta elfojtani mosolygását. Unokaöccsére pedig megkérdezte a kereskedőtől:

— Talán nem tudja, kivel van dolga?

— Dehogyan nem! — volt a felelet. — Hiszen éppen azért nem adok. Nem szeretnék bírságot fizetni.

Szóval a kereskedő hajthatatlan maradt és csak akkor nézett nagyot, mikor Baross hivatkozott legújabb rendeletére, melynek értelmében szipkát és cigaretta-papírost vásárlásokon is szabad árulni. Hanem mintha attól tartott volna, hogy a kegyelmes ur őt csak próbára akarja tenni, megkérdezte:

— Nem akar az excellenciás ur engem — beugratni?

Már erre Baross is kacagni kezdett és hogy a kérdést valamiképpen megoldja, azt mondta:

— No hát tudja mit? Adjon egy szipkát ajándékba!

Amit a trafikos készséggel megtett. Mert az nincsen benne a törvényben, hogy vásárnapokon ajándékokat adni nem szabad...

**T. J. I. Lucian** — Zöldi Márton. 2. Ábrányi Emil. 3. A kérdézet zsidó. 4. A király nevében mond ítéletet. 5. Mindenekelőtt a Filozofia propedeutika, amelyből az előismereteket megtanulhatja. A Singer és Wolner cég különben összeállítja a jegyzéket.

**Bruckafalusi éakör.** Amennyiben minden vígamat be kell jelenteni, az önként tudtára kell adni a hatóságnak. Ami a névváltoztatást illeti, elübe a belügyminisztérium jóváhagyására van szükség.

**K. F. (Író.)** A kéziratok megőrzésére és visszaadására nem vállalkozhatunk. A bírálat valószínűleg kikerülte a figyelmét, hogy mikor jelent meg, most már nem tudjuk.

**P. M. (A kolléga ur.)** A próbálatásnak minden jele rajta van a do gozafán; így különösen a 'ormában való tapogatózás van ártalmára.

**B. S. Nagyvárad.** A példázó történetet annak idején (1898. február 8.) *Szabó Sándor* írta. A mese azt az igazságot akarta illusztrálni, hogy magasság nélkül nincs mélység és mélység nélkül nincs magasság. Szóval relatív a szemlélet eredményei, ha egymáshoz nem viszonyítjuk őket, nincs mértékünk. 2. Az első dolgozótársunk, a második nem.

**G. M. (Füstbe ment esküvő.)** A királis stílus szárazsága a földolgozásban a legjobb novella-témának is elveszi az értékét. Az ön novellájának ez a szárazság a legnagyobb hibája.

**Ij. H. I. Hidalmás.** A tere érvényes. Alsó kalabriaszban a kontrázó a rekontra után mondja be a már bemondott kvartont kívül a terót is.

**L. J. Beregszász. S. F. Nagy-Kanisza.** Az adatok beszerzéség sziveskedjenek türelemmel lenni. Mihelyt illetékes helyről a választ megkapjuk, megüzenjük.

**M. P. Daróc.** 1. A kiadói hivatal kiigazította a számot. 2. Erre a kérdésre második üzenetünkben megadtuk a választ, elkerülte a figyelmét. Előjegyzési könyvünkben az ön címe alatt látjuk, hogy e kérdésére az információt megkaptuk s megfeleltünk, de most már nagyon nehezen tudnánk csak ráakadni. Ha megismétli a kérdést, akkor újból válaszolunk. 3. A főkönyv száma az az illetőnek.

**L. L. Tiszolc.** A Magyar könyvtárban megjelent, ára 30 fillér. A Lampel Róbert cégnél (Andrássy-ut) megkaphatja.

**S. K. Pozsony.** 1. Mind a ketten, négyes játékban mind a hárman fizetik a felvevőnek. 2. Az irodalomban is használatos szó.

**S. B. Agárd.** Méltóztatnék a sorsjegyei számát megírni és megnevezni, vajjon nyertek-e. A teljes nyeménnyegyzék ismételt kiadása indokolatlan volna.

**J. P. Békás-Meyger.** A kinevezéseket a Budapesti Közlöny (Kerepesi-ut) teljes terjedelmében közzölte. A napilapok csak kivonatban adtak róla számot.

**R. G. Budapest.** A kérdézet törvényeiket Grill testvérek könyvkereskedése révén beszerkezheti a bécsi kiadótól.

**M. A. (Sebek a sziven)** Zavarosak és némely helyütt érthetetlenek a rapszodikus mondásai. Több világgósságot!

**L. J. Szilágy-Somlyó. Gergely István:** Pontifex című költeménye a *Magyar Szalon* 1894. májusi üzeletében jelent meg.

**Ételka.** A sorrendet be kell tartani, a feltűnő sietség azonban sértő lehet.

**Hirtelen.** A bocsnatkeréssel a legjobban intézte el a dolgot.

**K—ch. Vác.** Lampel kiadásában jelent meg, ára 3 korona.

**P. Gy. Sibiny.** Most már nem lehet segíteni, mert a jegyzett üzletrész erejéig eléleds.

**G. H.** A kérdézet egy kisebb helyi tudósítót szerkeszt. Régi újságíró.

**Ráckeve.** A Vígyszínház igazgatósága megfejtí a rebuszt.

**Sz. K. Szives** ajánlatával ezutal nem élhetünk.

**Mariska.** Lenézett, észre nem vevést jelent.

**Rozsahegy.** Sonnenburg, berlini tanár.

## KÖZGAZDASÁG.

### Ipar és kereskedelem.

**A kereskedelmi oktatás.** Az országos ipari és kereskedelmi oktatási tanács kereskedelmi oktatási szakosztálya ma dr. *Matlekovits* Sándor elnöklése mellett a kereskedelmi minisztériumban ülést tartott. Napirenden volt a felső kereskedelmi iskolák eddigi évrharmados tanulmányi beosztásának félévesre való átváltoztatása és a kereskedelmi akadémiák szervezete.

A titkári bejelentések után dr. *Schack* Béla előadó ismertette a felső kereskedelmi iskolák tanulmányi idejének félévekre való beosztása tárgyában kidolgozott javaslatát, amelyet a tanács változatlanul el fogadott. Ezután került sorra a kereskedelmi akadémiák szervezeteinek kérdése, melyről szintén dr. *Schack* Béla referált. A tárgyalás alapját képező javaslat a közzétartási miniszternek a kereskedelmi miniszterrel egyetértően a múlt évben a tárgyra vonatkozólag kibocsátott rendeletére épült fel. A két miniszter ugyanis a felsőbirtokú kereskedelmi kiképzés lehetővé tétele végett kimondta, hogy a felső kereskedelmi iskolákkal kapcsolatosan az iskolafenntartók kormányengedély mellett kereskedelmi akadémiát létesíthetnek a következő feltételek mellett: a) az akadémiába középiskolai vagy felső kereskedelmi iskolai érettségi bizonyítvánnyal bíró ifjak vehetők fel; b) az akadémiái tantolyam legkisebb tartama két év, amely idő alatt a hallgatóknak alkalmi nyújtandó arra, hogy magasabb színvonalú forgalmi és közgazdasági tárgyu előadásokat hallgathassanak és szeminárium gyakorlatok alapján fagszerű bepillantást nyerjenek a modern kereskedelem technikájába; c) az akadémiát a két évfolyamban együttesen legalább heti hatvan előadó és gyakorló órá köteles tartani; d) az akadémiáknak teljesen modern célszerű berendezéssel felszerelve, a tudományos munkálkodáshoz szükséges szertekkel, eszközökkel, megfelelő szakkönyvtárral és dolgozóterekkel is kell bírnok. Első gyanút a Budapesti Kereskedelmi Akadémia vezérő bizottsága igyekezett a kormány engedélyét egy kereskedelmi akadémiát létesítéséhez megszerezni. Ezt követte a kolozsvári felső kereskedelmi iskola, mely a saját intézetével kapcsolatban hasonló intézetet óhajt szervezni.

Mind a két intézetre nézve konkrét tervezet fe-

küdt a tanács előtt. A tervezetek kapcsán az előadó öt pontból álló javaslatot terjesztett a tanács elé:

A javaslat felett kifejlesztett általános vita során a vélemények három irányban oszlottak meg. Az egyik szerint még az esetben is, ha kísérletképpen csak Budapest és Kolozsvár szervezeteinek Kereskedelmi Akadémiát, kísérletet kellene tenni oly irányban is, hogy a kétévfolyamos akadémiák helyett a jelenlegi felső kereskedelmi iskolai szakképzés betöltéséül egy-évfolyamos magasabb kurzusok szerveztesenek. A másik vélemény az volt, hogy az eredeti tervezet szerinti két évfolyamos Kereskedelmi Akadémiák szervezését nem kell korlátozni, hanem a vidéki nagyobb városokban szépen fejlődő felső kereskedelmi iskolákat fenntartó testületeknek is meg kell hagyni a lehetőséget akadémiák szervezésére, ha az ahhoz szükséges előfeltételek meg vannak. A harmadik vélemény, amelyet a tanács többsége támogatott, az eredeti javaslat körül alakult.

A részletes vita során a tanács kisebb módosításokkal az előadó javaslatot egész terjedelmében elfogadta. A budapesti kereskedelmi akadémiá tantervét előzőleg még ez intézet tanulmányi tanácsához utalta, a kolozsvári akadémiá szervezeti szabályzatának és tantervének tárgyalását pedig egy közelebbi ülés napirendjére tűzte ki.

### A Salgótarjáni Köszönbánya-Részvénytársulat

*Chorin* Ferenc elnöklésével ma délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlést, amelyen hatvanegy részvényes volt jelen, akik 25 500 részvényt és 606 szavazatot képviseltek. A közgyűlés jóváhagyta a mérleget, amely 2 775 773 korona tiszta jövedelmet mutat föl, az osztalékok pedig harminchat koronában állapította meg, 471 773 koronának pedig az 1901. év számlájára való átírását határozta el. A napirend elintézése után *Burchard-Belaváry* Konrád igazgatósági tag az igazgatóság nevében jelentette hogy *Chorin* Ferenc elnök arcképet megíestették. (Élénk éljenzés.) *Chorin* Ferenc már husz esztendő óta tagja az igazgatóságnak, tizenegy év óta pedig az élén áll s e hosszú idő alatt egész idejét és kitűnő tehetségét a társulat érdekében gyümölcsösztette. (Élénk éljenzés.) Kívánja, hogy a társulat még évek hosszú során át élvezhessen az elnök bölcs vezetését. (Lelkes éljenzés.) Dr. *Szándó* Lajos a részvényesek nevében örömmel használja fel az alkalmat, hogy kifejezést adjon a részvényesek elismerésének, melyet az elnök iránt éreznek, aki alatt a széntermelés Salgó-Tarjánban három millióról tíz millióra Petrózsenyben két millióról hat millióra emelkedett, aki alatt a tisztviselő nyugdíjalap és a munkások pénzára is tetemesen fejlődött. Indítványozza, hogy a közgyűlés az elnök érdemeit jegyzőkönyvben örökítse meg. (Élénk helyeslés.) Együttal köszönetet mond az igazgatóság többi tagjának, a felügyelő-bizottságnak és a tisztviselői karnak.

Dr. *Chorin* Ferenc hosszabb beszéddel felelt. Hálátlan volt, mondotta a többi közt, ha rögtön ki nem jeleneném, hogy sem én, sem más, ki e helyet elfoglalja, sohasem fog eredményesen működni, ha vele együtt érző és kötelességtudó igazgatóság és felügyelő-bizottság nem támogatja s ha oly kiváló munkatársak nem állanak oldala mellett, minőkkel társulatunk ügyvezető-igazgatóiban, bányavezetőiben és tisztviselőiben rendelkezik. Társulatunknak kötelességei vannak részvényesei, az állam, a hazai ipar és munkásai iránt s az a meggyőződésem, hogy egy nagy iparvállalat vezetésének egyik főfeladata e tényezőzők között harmóniát létesíteni és azt fenntartani. Mennyire sikerült ez nekünk: annak eldöntése mások feladata. De mint tényt fölemlíthetem, hogy a hazai köszönőnap, amely sokat köszönhet az állam ipari és forgalmi politikájának, dusan viszonozta azt, amit az államtól kapott. Társulatunk e tekintetben is kivette a maga részét. Szállításaink hozzáférhetőleg hat millió korona évi jövedelmet biztosítanak az államvasutaknak és ami fő, nagy részünk van abban, hogy az államvasutat jóval olcsóbban teadjuk szénkészleteiket, mint az osztrák és német állami vagy magánvasutak s hogy a nagy árdragulás idejében képesek voltak szénkészleteiket az évek óta fönnálló mérsékelt árakon fedezni. De nemcsak mint a magyar közgazdasági élet egyik tényezője, hanem kulturális téren is, a magyar nyelv és nemzetiség terjesztése körül teljesítettük kötelességünket. Saját telepeinken és költségünkön föntartott salgótarjáni elemi iskoláinkban több mint ezer gyermek nyer kizárólag magyar nyelvű oktatást. Petrózseny állami iskolája költségeink felét társulatunk viseli; ezenfelül minden igyekezetünk oda irányult, hogy hazai bányamunkásokat neveljünk és kiképezzünk s a több évtized óta következetesen folytatott törekvéseink eredménye az, hogy ma 7000 bányamunkásunk közül 87 százalék magyar, míg husz év előtt a salgótarjáni bányamunkásoknak csak 54 százalék volt magyar, 46 százalék pedig nemmagyar állampolgár. Az önk szives elismerése bizonyítja, hogy jó uton haladunk: ugyanily irányban fogjuk továbbra is folytatni működésünket és szerencséseknék fogjuk magunkat érezni, ha az önkök bizalma és elismerése ezutal is kísérni fog bennünket.

Az elnök beszéde után a közgyűlés lelkes éljenzés közepén a következőt ért véget.

A közgyűlés után számosan üdvözölték *Frischmann* Jakab igazgatót az őt legújabbban ért kintintés alkalmából.

**A Viktória Magyarországon.** *Fellner* Alfrédet, a berlini Viktória magyarországi vezérképviselőjét a társaság frankfurti igazgatóságának vezetőjévé, magyarországi vezérképviselővé pedig *Bánó* Odüssz nevezte ki.

Szőlőoltványok. A következő levél közzétételére kérték föl bennünket:

A földművelésügyi minisztérium a szőlőoltvány-donosoknak állami telepekről szőlőoltványokat és kárakat adatként. A folyó évről szóló kár-szükségletért a múlt év november 30-ig be kellett adni a kérvényeket, amely kérvények elintézték még nem nyertek. Nagyon itt volna már az ideje, hogy a földművelésügyi minisztérium elintézzék a kérvényeket, hogy a szőlőoltványosok tudják magukat mihez tartani. Kérelmem közzétételét kérve maradtam a tekintetes szerkesztőség tisztelője

Csernák István. Szászarak. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 42.— korona pénzben, 42.50 korona áruban. Bécsben a nyersszesz ára 39.— korona pénzben, illetve 39.60 korona áruban.

Budapesti sertés-konsumvásár. A ferencvárosi petróleum-rakodónál lévő székes-lővárosi sertés-konsumvásár árjegyzése 1901. évi február 27. Készlet 711 darab. Erkezett 1102 darab. Összesen 1813 darab. Eladott 911 darab. Maradt 902 darab. Napi árak: 120-180 kilogramm súlyban 83-88 koronáig, 220-280 kilogramm súlyban 85-90 koronáig, 320-380 kgr. súlyban 86-90 K.-ig. Öreg nehéz páronként 400-500 kilós 80-86 koronáig, Malac --- kgrig --- korona. A vasár lanyha.

A budapesti gabonátözsde.

Budapest, február 27.

Szilárd irányzat mellett 30.000 métermáza buza került eladásra 2 1/2-5 fillérrel drágábban. Rozs tartott, tengeri szilárd, keresett.

Eladott:

Buza. Tiszavideki: 1700 mm. 79 k. 8 K. - I., 500 mm. 79 k. 7 K. 95 f. 200 mm. 79 k. 7 K. 87 1/2 f. 300 mm. 78 1/2 k. 7 K. 87 1/2 f. 100 mm. 80 k. 7 K. 82 1/2 f. kevert, 250 mm. 79 k. 7 K. 70 f. 100 mm. 79 k. 7 K. 70 f. sárga, 700 mm. 78 1/2 k. 8 K. - I., 100 mm. 78 k. 7 K. 80 f. 1500 mm. 78 1/2 k. 7 K. 82 1/2 f. malomba, 400 mm. 76 1/2 k. 7 K. 82 1/2 f. malomba, 300 mm. 74 1/2 k. 7 K. 82 1/2 f. malomba, 500 mm. 78 k. 7 K. 80 f. kevert, 300 mm. 78 1/2 k. 7 K. 80 f., 200 mm. 78 k. 7 K. 80 f., 500 mm. 78 1/2 k. 7 K. 80 f., 300 mm. 78 k. 7 K. 72 1/2 f., 1000 mm. 77 1/2 k. 7 K. 75 f. f. 100 mm. 77 1/2 k. 7 K. 70 f., 200 mm. 76 1/2 k. 7 K. 45 f. sárga, 500 mm. 76 k. 7 K. 72 1/2 f. 500 mm. 76 k. 7 K. 50 f. kevert, 100 mm. 75 k. 7 K. 10 f. úszkós.

Pestvidéki: 160 mm. 80 k. 7 K. 90 f., 700 mm. 78 k. 7 K. 85 f., 400 mm. 78 1/2 k. 7 K. 75 f., 400 mm. 78 1/2 k. 7 K. 75 f., 1000 mm. 77 1/2 k. 7 K. 75 f., 500 mm. 77 1/2 k. 7 K. 70 f., 100 mm. 77 1/2 k. 7 K. 30 f. úszkós, 200 mm. 77 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 76 1/2 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 50 f. rozsos, 300 mm. 76 1/2 k. 7 K. 55 f., 200 mm. 76 k. 7 K. 45 f., 100 mm. 75 k. 7 K. 10 f. úszkós, 700 mm. 74 1/2 k. 7 K. 40 f.

Bácskai: 200 mm. 74 k. 7 K. 42 1/2 f. Fehérmegyei: 200 mm. 77 k. 7 K. 65 f. Binsági: 1600 mm. 74 k. 7 K. 20 f., 2000 mm. 75 k. 7 K. 52 1/2 f., 1200 mm. 76 k. 7 K. 60 f., mind hajózás megnyitással szállítandó.

Hektárból: 5000 mm. 76 k. 7 K. 43 1/2 f., 1100 mm. 77 1/2 k. 7 K. 65 f., 1600 mm. 75 1/2 k. 7 K. 40 f., 850 mm. 78 k. 7 K. 75 f., 1200 mm. 76 1/2 k. 7 K. 65 f., (ó-beese).

Mna három hónapra. Rozs: 100 mm. 7 k. 25 f., 500 mm. 7 k. 27 1/2 f. Részvényezés mellett.

A kőszári hivatalos jegyzése a budapesti ár-és értéktözsde szokásai szerint, képzésben 50 kilogrammonként. A minőség hektoliterenként és kilogrammonként.

Table with columns for Buza, Kilo, and Kilogramm. It lists various types of wheat and their prices in different units.

Table titled 'Egyéb gabonafélék' (Other grain types) listing prices for items like Rozs, Arpa, Zab, Tengeri, and Repece.

A határidőszület folyamán a következő költségek történtek:

Table showing exchange rates for various currencies and commodities like Buza, Rozs, and Tengeri.

Déli egy óraker a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Table listing exchange rates for Buza, Rozs, and Tengeri in different months.

Délután fél 5 óraker zárul:

Table listing exchange rates for Buza, Rozs, and Tengeri after the afternoon session.

A budapesti értéktözsde.

Magasabb külföld ellenére ma az előtőzsdén tartózkodás tünetei mutatkoztak főleg azért, mert a Reichsbank a kamallábat csak 1/2 százalékkal szállította alá. A vezető értékek 1-2 koronával olcsóbbotk a nyugodtan zárultak.

A helyi- és járadékpiac előtőzsdénken teljesen el volt hanyagolva.

A déli tőzsde kissé gyenge irányzatú maradt; az internacionális értékek lemorzsolódtak.

A helyi piac szilárd volt, mérsékelt forgalom mellett.

Járadékok és valuták el voltak hanyagolva. Az előtőzsde gyengébb.

Jegyzetek: Magyar hitelrészvény ---. Osztrák hitelrészvény 673.--674.--. Államvasut 670.50. Jelzalogbank 445.--446.50 korona.

A déli tőzsde változatlan.

Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 682.75-684.--. Osztrák hitelrészvény 672.25-673.--. Államvasut 669.75-670.--. Jelzalogbank 444.75-445.45. Rimamurányi 480.75-481.--. Déli vasut 105.50-106.--. Közúti vasut 576.--576.50 korona.

Forgalomba került: Egyesült fővárosi takarékpénztár 2086.-- korona.

Ültőzsidő. A 4 órai záróárak maradtak: Osztrák hitelrészvény 672 2/3. Magyar hitelrészvény 682.25. Leszámítoló bank részvény 430.--. Rimamurányi vasútirészvény 480.--. Osztrák-Magyar államvasut 669.60. Közúti vasut részvény 576.--. Városi villamos vasut részvény 279.-- korona.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzerű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ártípolymokat állapította meg:

Jegyzetek: Heremag: lucerna magyar 45.--48.-- korona, vörös aprószemű 48.--50.-- korona, vörös erdélyi --- korona, vörös bansági --- korona, középszemű 55.--58.-- korona, nagyszemű 61.--65.-- korona. Disznózsír: budapesti: 55.--55.50 korona, vidéki --- korona. Táblaszalonna: légszenyített vidéki --- korona, városi 4 darabos 45.--45.50 korona, 3 darabos 47.50-48.-- korona, lüstölt --- korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 15.--15.25 korona 120 darabos --- korona, 100 darabos 16.--16.25 korona, 85 darabos 17.--17.25 korona, azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25-14.50 korona, 100 darabos 15.25-15.50 korona, 85 darabos 16.--16.50 korona. Szilvák: szilvafőnia 19.25-19.80 korona, szerbiai 18.--18.50 korona, azonnali való szállításra.

A bécsi gabonátözsde.

Bécs, február 27. (A Budapesti Napló telefonjelentése.) A külföldi jelentések ma általában lanyhák voltak s ennek következtében az irányzat az itteni tőzsdén megerősödött; azonban az áremelkedések nem maradtak meg.

Köttettek: Buza tavaszra 7.80, 7.77, 7.78, buza május-júniusra 7.85, 7.86, buza őszre 7.98, rozs tavaszra 7.72, 7.70, rozs május-júniusra 7.68, 7.67, zab tavaszra 6.63, 6.62, tengeri május-júniusra 5.54, 5.53, 5.54, rozs őszre 7.01, 7.02, tengeri július-augusztusra 5.65, 5.67, reepe augusztus-szeptemberre 13.--13.10 koronán. A tőzsde szilárdan zárult. Maradiak: buza tavaszra 7.79, buza május-júniusra 7.89, buza őszre 7.79, rozs tavaszra 7.71 koronán.

A bécsi értéktözsde.

Az előtőzsdén ismét gyenge az irányzat a parlamentből kiszivárgó válság híreire.

Déli tőzsdén az árfolyamok csak névlegesek. Zárhat tartott, de üzletlen. Berlini magándöntő 3 1/2%.

Bécs, február 27. (Magyar értékek zárlata.) 4 1/2%-os aranyjárdék 118.20. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegye 142.50. Magyar vasut kölcsön osztásban 100.55. Magyar keleti vasuti állami kötvény 119.--. Magyar leszámítoló-és pénzváltóbank ---. Rimamurányi vasútirészvény 478.60. Magyar ko-

ronajárdék 93.50. 4 1/2%-os Magyar földlehen. kötvény 93.--. Magyar hitelbank részvény 680.--. Magyar nyeresémi kölcsön sorsjegye 170.50. Kassa-oderbergi vasut részvény 358.--. Magyar kereskedelmi bank ---. Magyar cukoripar ---.

Bécs, február 27. (Osztrák értékek zárlata.) 4 1/2%-os papírjárdék 93.45. 4 1/2%-os osztr. aranyjárdék 118.20. 1860-iki sorsjegye 137.50. Osztrák hitelrészvény 292.50. Angol-osztrák bank 275.50. Bécsi bankjegyek 458.50. Osztrák-magyar bank 1670. Déli vasut 164.75. Dunaörményi arany 770.--. Dohányrészvény 298.--. Csákszer és királyi arany 11.33. Német bankváltók 117.42. 4 1/2%-os osztr. járdék 94.35. Osztrák koronajárdék 96.--. 1864-iki sorsjegye 208.--. Osztrák hitelintézet részvény 672.25. Unionbank 541.--. Osztrák Landerbank 413.--. Osztrák-magyar Államvasut 669.50. Elbavölgyi vasut 480.--. Osztrák-bányászati részvény 441.--. 20 frank arany 190.08. Londoni váltóár 240.50. Bécsi Tramway Litt B. 274.--. Bécsi Tramway Litt A. 275.--. Lipót kohó 382.--. Az irányzat igen esendős.

Bécs, február 27. (A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése.) A délidáni magánforgalomban a záróárak a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 672.25. Magyar hitelrészvény 681.--. Angol-Osztrák bank 276.--. Bécsi bankjegyet 469.--. Union bank 542.--. Landerbank 413.50. Osztrák-magyar államvasut részvény 670.50. Lombard 105.--. Elbavölgyi vasut 480.75. Északnyugati vasut részvény 469.50. Dohányrészvény 296.50. Rimamurányi vasut 479.50. Alpesi bányászati részvény 441.--. Május járdék 98.45. Magyar koronajárdék 93.50. Török sorsjegyek 107.75. Német birodalmi marka 117.47. Napoleon d'or 10.08.

Külföldi értéktözsde.

Berlin, február 27. (Tőzsdéi tudósítás.) A belföldi hengeravasipar helyzetéről a Kölnische Zeitungban megleltent igen kedvezőtlen cikk hatása alatt a kohóüzemek és ezek nyomán a kőszénrészvények hanyatlottak. Az e miatt való kedvelenség azután a többi értékpapírra is kedvezőtlenül hatolt. Bankok eleinte tartották magukat, később szabálytalannak voltak. A forgalom általában nagyon korlátozott volt. Transzvali vasuti és dinamitruszt-részvények szilárdak. Magánleszámláiás kamatláb 3 1/2%.

Berlin, február 27. (Zárlat.) 4 1/2%-os papírjárdék ---. 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 100.40. Elbavölgyi vasut ---. Magyar koronajárdék 94.40. Osztrák-magyar államvasut 142.40. Kassa-oderbergi vasut ---. Bécsi váltóár 86.05. Magyar vasuti beruházás kölcsön 102.25. Alpesi bányászati részvény ---. Disconto-Commandit 134.00. Altalános villamoság Edison 208.--. Geleisenkirchent 174.90. Laura-kohó 204.60. 4 1/2%-os osztr. járdék 93.25. 4 1/2%-os magyar aranyjárdék 93.25. Osztrák hitelrészvény 211.25. Déli vasut 24.80. Károlyi Lajos vasut ---. Orosz bankjegyek 216.25. 4 1/2%-os új orosz kölcsön 65.10. Török dohányrészvény ---. Olasz járdék ---. Magyar hitelbank ---. Dynamit Trust 158.60. Harpeni 169.50. Az irányzat gyenge.

Berlin, február 27. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forgalom. 4 1/2%-os magyar aranyjárdék 93.25. Magyar koronajárdék 94.40. Osztrák hitelrészvény 211.50. Osztrák-magyar államvasut 143.40. Déli vasut 24.80. Északnyugati vasut ---. Elbavölgyi vasut ---. Orosz bankjegyek 216.20. Buschtienrad ---. Orosz bankjegy ---. (Ulmo.) Lombard ---.

Frankfurt, február 27. (Zárlat.) 4 1/2%-os papírjárdék 93.60. 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 100.50. Magyar koronajárdék 94.40. Osztrák-magyar bank 119.55. Déli vasut 25.10. Elbavölgyi vasut 120.--. Londoni váltóár 204.67. Bécsi bankjegyet 119.20. Villamos részvény ---. 3 1/2%-os magyar aranykölcsön ---. 4 1/2%-os osztr. járdék 93.45. 4 1/2%-os magyar aranyjárdék 93.35. Osztrák hitelrészvény 211.80. Osztrák-magyar Államvasut 143.70. Északnyugati vasut 115.--. Bécsi váltóár 25.10. Párisi váltóár 311.83. Unio bank ---. Alpesi bányászati részvény 218.--. Az irányzat gyengébb.

Frankfurt, február 27. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árfolyamok január. Esti forgalom. Osztrák hitelrészvény 211.75. Osztrák-magyar államvasut 143.40. Déli vasut 25.10. Osztrák aranyjárdék 207.40. Olasz járdék 184.30. Laura-kohó 203.10. Harpeni 168.76. Discont 178.--. Alpesi ---. Bécsi bankjegyet ---. Szilárd.

Hamburg, február 27. (Zárlat.) 4 1/2%-os osztr. járdék 93.30. 1880. sorsjegye 138.50. Déli vasut 24.76. 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 100.30. Osztrák hitelrészvény 211.60. Osztrák-magyar államvasut 143.25. Olasz járdék 96.05. Magyar aranyjárdék 93.20. Az irányzat nyugodt.

Páris, február 27. (Zárlat.) Osztrák-magyar Államvasut 720.--. 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 101.50. Osztrák Landerbank ---. 3 1/2%-os francia járdék 102.22. Ottomanbank 549.--. 3 1/2%-os francia járdék 102.80. Alpesi bányászati részvény ---. Déli vasut ---. 4 1/2%-os magyar aranyjárdék ---. Párisi bankrészvény 1071. Olasz járdék 95.55. Francia törleszt. járdék ---. Osztrák földhitelintézet részvény 1248. Török dohányrészvény 322.--. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Február 27. A sertésüzlet irányzata változatlan. A Hasiúti sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felül súlyban) 88-90 fillérg. Öreg közép (páronként 300-340 kilogramm terjedő súlyban) --- fillérg. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felül súlyban) 95-97 fillérg. Fialat közép (páronként 261-320 kilogramm terjedő súlyban) 92-94 fillérg. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 88-90 fillérg. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogramm felül súlyban) --- fillérg. Közép (páronként 240-280 kilogramm súlyban) --- fillérg. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) --- fillérg. III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogramm felül súlyban) --- fillérg. Közép (páronként 280-320 kilogramm terjedő súlyban) --- fillérg. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) --- fillérg. IV. Romániai eredeti (Stachl). Nehéz (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) --- fillérg. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) --- fillérg. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 230 kilogramm felül súlyban) --- fillérg. Közép (páronként 240-290 kilogramm terjedő súlyban) 85-90 fillérg. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 86-88 fillérg. Sertésleltétel 1901. február 25. napján volt készlet 32.033 darab. --- 1901. február 26. napján felhajtott 994 darab. 1901. február 25. napján elszállított 233 darab. 1901. február 27. napjára maradt készletben 32.634 darab.



# Színházak, szórakozó helyek.

## M. KIR. OPERAHÁZ.

Csütörtök, 1901. február hó 28-án.  
Pollináné Bianchi Bianca utolsó vendégfelléptével.  
**Észak csillaga.**

Opera 3 felvonásban. Zenéjét szerozta Meyerbeer  
Szövegét írta: Scriba. Fordította Havi Mihály.  
Személyek:  
Michaeloff Ney D. Tsoremotoff Várady  
Skavronszky Dainoki Karmeloff Kornai  
Katalin Bianchi Ismaeloff Déri  
Praskovia Szilágyiné Tiszt Mihályi  
Danielovic Kertész Nátália Payer  
Gricenoc Hegedüs Ekimonda Váradi M.  
Reynolg Szendrői Munkás Szabó  
Kezdeté 7 óraker.

## NEMZETI SZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. február hó 28-án.  
Előszór:  
**Testvérek.**

Színmű 3 felvonásban. Irtá Laczkó Andor.  
Személyek:  
Hortha Kálmán Vizvári Károly Mihályfi  
Horbáné Szacsavayné Irma Márkus  
Jolán Török I. Sárkány Marcsa Hettyei  
Ledényi Dezső Testh Miksa Hetényi  
Szónyi Pál Szacsavay Mészáros Körömezei  
Szónyiné Rákosi Széhlinger Rózsahegy  
Kezdeté 7 1/2 óraker.

## MAGYAR SZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. február hó 28-án.  
Miss Saharet vendégfelléptével.  
**A postás fiu.**

(The messenger boy).  
Operett 5 képbén. Szövegét írták: James T. Tanner  
és Alfred Murray. Fordították: Salgó Lajos és Mányer  
(Merk) Adolf. Zenéjét szerozták: Ivan Caryll és  
Lionel Moncton.  
Személyek:  
Punchestown Erdős Bang, postásfiu Sziklai  
Hooker pasa Mátrai Nóra Szoyer  
Cosmos bey Giréth Daisy Aranyosy  
Clive Radnor Palásthy Lady Panches, Sziklainé  
ott kapitány Ráthonyi Mistress Bang Dóry M.  
tokfisch tanár Boross Róza szobaleány Róza L  
Kezdeté 7 1/2 óraker.

## VIGSZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. február hó 28-án.  
**Ocskay brigadéros.**

Színmű prólogussal, 4 felv. Irtá Herzog Ferenc.  
Személyek:  
Ocskay László Fenyvesi Dili Dellé E.  
Tisza Ilona Csillag T. A palóc Szerémy  
Tisza Jutka Nógrádi Szörényi Gál  
Fyner Hegedüs Tarics Bihari  
Ozorégy Kazaliczky Ocskay Sándor Tapolczi  
Jávorka Balassa Königsseg Pécsi  
Kezdeté 7 1/2 óraker.

## NÉPSZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. február hó 28-án.  
**Jupiter és társai.**

Eredeti énekes bohózat 3 felvonásban. Irták  
Guthi Soma és Rákosi Viktor.  
Személyek:  
Bogáncs Németh Miska Kovács  
Pettány Kiss M. Bankóné Siposné  
Klarisz Küry Esztké Kápolnai  
Filippi Solymosi Gergő Ujvári  
Durongi Szirmai Bucsané Bán N.  
Királyi Raskó Ágnes Izsóné  
Bányai Kenedich Tancos Szerdahelyi  
Lávai Tollagi  
Kezdeté 7 óraker.

## URÁNIA SZÍNHÁZ

Csütörtök, 1901. február hó 28-án.  
**A secessió.**

Irtá: Lyka Károly.  
Kezdeté 1/8 óraker.

## VÁR-SZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. február hó 28-án.  
**Ibolyafaló.**

Vígjáték 4 felvonásban. Irtá Moser. Ford. L. F.  
Személyek:  
Rambach Egressy Földt Reinhard Horváth  
Waleska Ligeti Altiszt Ujházi  
Wildenheim Ailszghi Belingné Meszlényi  
Bernátné Györgyné Golevszky Mészáros  
Bernát Viktor Császár Schlegel Latabár  
Kezdeté 7 óraker.

Hétén, március 11-én, a Royalteremben

## Somossy-Mulató

(Nagymező-utca).  
Albrecht Ferenc, igazgató.  
Pénztárnyitás 8-ker. Kezdeté 9-ker.

Ma csütörtök, február hó 28-án:  
**nagy házi-álarcosbál**

3 zenekarral. Kezdeté 9 óraker.  
A 32-dik gyalogezred teljes zenekara, karmesterük személyes vezetése mellett, Mancsy Lajos kedveit olgányzenekara és a magánéleti házi zenekar.  
Jegyek ezen kedélyes estélyre kaphatók 1 firtával a következő előveteli tiszadékekben: Tózsde Andrassy-ut 26. és 38., tózsde Weisz, Károly-körút 26. tózsde Sopronyi, Kerepesi-ut, tózsde Patkó Kertész Luiza Kristóf-tér és Bécsi-utca sarkán és este a pénztárnál.  
**Holnap péntek, március 1-én, fellépte a kitűnő különlegességeknek.**  
**Fenomenális! Rövid vendégjáték!**  
**Március 2-től, a világ legnagyobb hangművésznője!**  
**!! ADA COLLEY !!**

Ausztrália osalognya, a 3-szoros alhámozott A-hanggal.  
Szenzáció! Március 1-től: Szenzáció!  
**JUDGE ALASKA**  
az ó idomított fokával, a legjobb idomítás a világon.

**Dagmar Hansen**  
a dán szépség.

**The Freyros Walno és Marinett**  
a legjobb közl akrobaták. légtáncosok.  
Ugyint fellépte a többi új művészeknek.

Jegyek elővetelben kaphatók Weisz A. nagytózsdejében, Károly-körút 26., tózsde Andrassy-ut 26. és 38. sz. alatt ugyint a Somossy Mulató-pénztáránál.

## FOLIES CAPRICE.

11 óraker:  
**„Gebrüder Zifferblatt“**  
Bohózat Leitner H.-től.

Oblatt ) vidéki kereskedők --- Schönház  
Naschitz ) --- Rott  
Zifferblatt Róza ) sógornők --- Ferencczng  
Zifferblatt Fanny ) --- Schindlerné  
Zweitschenstiel Salome, bába és  
masszirng --- Weissné  
Szabadvári ) gigerlik --- Steinhárd  
Vörösbéni ) --- Ormai  
Bírószági végrehajtó --- Pfeiffer  
--- becsüs --- Peterdi  
Kati, cseléd --- Bayer  
A tejes-ember --- Ecenton  
Egy fiakkeros --- Jubász  
Egy boltiszolga --- Jaulus  
Történi Zifferblattéknál.

Előszór: 10 óraker  
**„Fogat-fogért.“**  
Eredeti magyar bohózat.  
Irtá egy fogász. Rendező Rott S.

9 óraker: 9 óraker:  
**Ungekehrte heisst auch gefahren.**

Bohózat.  
**Cigányzene reggeltől 5 óráig a pompás télikertben.**

A legjobb **butor-albumunkat** több mint 400 képpel 25 kr. beküldése ellenében bérmentve küldjük.  
Bevásárlás esetén a beküldött 50 fillért visszatérítjük.

**B.U.T.O.R**  
a legdusabb választékban.  
szolid árak mellett a leggyorszerűbbtől a legfinomabbig, kizárólag jó minőségben.  
Kétszáz minta szoba készen raktáron, valamint egyes butordarabok is.

**VARGA MIHÁLY és TÁRSAI**  
magyar butor-ipar-társasága  
Belváros, Koronaherceg-utca 2. sz. Kigyo-tér sarok.

## Meghívó

a Magyar vasuti forgalmi részvénytársaságnak,  
1901. március 15-én, délelőtt 11 óraker, a társaság hivatalos helyiségeiben (Budapest, V., Fördő-utca 10.) megtartandó

# V. rendes közgyűlésére.

### Napirend:

1. Az igazgatóság évi üzleti jelentése.
2. Zárószámadás, évi mérleg és a felügyelő-bizottság jelentése.
3. A tiszta nyereség hovafoordítása iránti határozathozatal.
4. Határozathozatal az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadására iránt.
5. Igazgatóság választása.
6. A felügyelő-bizottság évi tiszteletdíjának megállapítása.

(Alapszabályok 34. §-a.)  
Budapest, 1901. február 26-án. **Az igazgatóság.**

A közgyűlésen jogait személyesen, vagy meghatalmazott által gyakorolni kívánó részvényes köteles részvényeit a még nem esedékes szelvényekkel együtt 8 nappal a közgyűlés megtartására megállapított nap előtt

**BUDAPESTEN:** a Magyar ipar- és kereskedelmi-bank részvénytársaságnál (V., Nádor-utca 4. sz.) vagy  
**BÉCSBEN:** a Wiener Bankverein-nél (I. Herengasse 8.) letenni. A letett részvényekről elismervényt kap, mely a közgyűlésen való részvételre jogosító igazalványul szolgál. A részvényt a közgyűlésen 25-25 letett részvény után egy-egy szavazat illeti meg. (Alapszabályok 18. §-a.)

## 1901. március hó 3-án

a fő- és székvárosi Vigadó összes termeiben

## Óriási Purim-bál

utolsó legszobb  
**álarcos bohóc estély.**

Eddig nem létezett műsorral.  
5 zenekar, 500 egyén álarcos menete és csoportja  
Minden látogató egy bohóc pipkát és hangszert ingyen kap.

12 óra éjjél  
**nagy hü-hó, a világ vége.**

Kezdeté este nyolc óraker, vége nincs.  
Rendező: Aalbach Jaques, díszletek Rumboldtól,  
Bohócsipkák Rieglertől, hangszerek Böttelheimtől.

## Diszes ingaórák

5 évi jótállás mellett  
**részletfizetésre**  
kaphatók

**Polgár Kálmán**  
óras- és ókzer-üzletében  
Budapest, Erzsébet-körút 29. sz.  
Vidékre árjegyzék bérmentve.

Február 28-tól, március 4-ig  
Budapesten, az „Adria“-szállóban fogok tartózkodni, hogy a páciensek számára

**műszemeket**  
készítek a természet után.  
Müller F. Ad., művész Wiesbadenből.  
„Uj találmány: MÜLLER-féle reformszemek. Ném. bír. védjegy.“

## Képes levelező-lapok

a legkedveltebb budapesti  
**színésznők**

brom-ezüst kivitelű arc-  
képeivel díszítve.

Páratlan szép gyűjtemény.  
Eddig megjelent 4 sorozat. Egy sorozat 12 ábrát tartalmaz, ára bérmentes ajánlati küldéssel

1 firt 80 kr. (3 K. 60 fill.).  
Az összeg beküldése után küldik

„Budapesti Napló“  
kiadóhivatala

**József-körút 18. sz.**  
Aki mind a négy sorozatot egyszerre hoztatja, az 48 helyett 52 képet kap.

**D.**  
Berzetei Ilona  
Ebtűs Stefánia  
Fédák Sári  
Gazsi Marika  
Gombaszögi Margit  
Mogyi Aranka  
Kápolnai Irén  
Kürty Klára  
Markus Emília  
Molnár Rózi  
Pewny Irén  
Török Irma.

**SALAMON ÖDÖN: VÖRÖS ÉS FEKETE**  
(Montecarlo tanulmányok)

című könyvének 11-ik kiadása még kapható.  
(Az első kiadás néhány nap alatt fogyott el.)

Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában.  
Ára 2 korona 50 fillér.

Második bővített kiadásban, csinos kiállításban és tetszetős alakban

## MIRJAM.

irtá: Dr. Kiss Arnold, veszprémi főorvos. Remek nyelvezettel nők számára írott magyar nyelvű zsidó imádságos könyv. Ára: Vázsonkötésben 2 firt 50 kr. Bőrökötés 3 firt 50 kr. Csontutánzatú díszes kötés 5 firt. Legfinomabb bőrökötés 6 firt. Kapustó: Köves Béla könyv- és papírkereskedésében Veszprém.

# Münchhoff

Mary egyetlen dalestélye.  
Jegyez' kizárólag MERY BELA zeneműkereskedésében, Andrássy-ut 12.

## A hét színházi műsora.

	Nemzeti színház	M. Kir. Operaház	Vigszínház	Népszínház	Magyar Színház
<b>Péntek</b>	Testvérek (másodszor)	Nincs előadás	Ocskay brigadéros	San-Toy	A postás fiu
<b>Szombat</b>	Peleskei notárius	Lohengrin	Ocskay brigadéros	A modell	A postás fiu
<b>d. u.</b>	Stuárt Mária		Höbortos Márta A székely A királyné apródja	Jupiter és társa	A mikádó
<b>Vasárnap este</b>	Testvérek (harmadszor)	A hugonották.	Ocskay brigadéros	A vöröshajú	A postás fiu



**A budapesti értéktőzsde.**

A mai előtőzsde a vaspiaac szilárdabb jegyzéseivel megerősítést adva kedvezőbb irányzatot érvényesít, minek folytán az összes vezető értékek, de leg hitelek, mérsékelten emelkedtek.

Járadékok megszilárdultak, míg a helyi piacon supán Ríamamurányiban volt némi kereslet néhány koronával magasabb árfolyam mellett.

A déli tőzsde magasabb külföldi behatása alatt tartott hangulatban mozgott és az árfolyamok keveset változtak, csupán Államvasutóban volt némi fedezési hajlam.

A helyi piac kedvező irányzatot tárt elénk, főleg bankrészesvényekben, melyek közül Leszámtóló részesült előnyben; 3-4 koronával javított árfolyamát; Ríamamurányi és Közüti is keresve voltak, utóbbi két koronával magasabban.

Járadékok csendesebbek, csekély árváltozás mellett.

**A valutapiac tartósan gyenge.**

Az előtőzsde kedvező.

**Jegyzetek:** Magyar hitelrészesvény 684.— Osztrák hitelrészesvény 673.50—675.— Államvasutó 670.50—671.25. Koronajáradék 93.625—93.80. Jelzató 443.—444.— Leszámtóló 428.—429.50. Ríamamurányi 479.—480.— Közüti 675.— korona.

**A déli tőzsde javult.**

**Jegyzetek:** Magyar hitelrészesvény 683.75—685.25. Osztrák hitelrészesvény 675.—675.— Államvasutó 671.—671.75. Koronajáradék 93.325. Leszámtóló 430.— Közüti vasutó 676.50—677.— korona.

**Forgalomba került:** Salgótarjáni 633.—636.— Általános vagon kölcsönző 217.—219.— korona.

**Utőtőzsde. A 4 órai zárlatok maradtak:**

Osztrák hitelrészesvény 675.25. Magyar hitelrészesvény 683.75. Leszámtóló bank részesvény 430.— Ríamamurányi vasműrészesvény 485.— Osztrák-Magyar államvasutó 671.— Közüti vasutó részesvény 676.— Városi villamos vasutó részesvény 277.— korona.

**A budapesti terménytőzsde.**

A terményüzletben a szezonzerű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következők árfolyamokat állapította meg:

**Jegyzetek:** Heremag: lucerna magyar 43.—48.— korona, vörös aprószemű 48.—50.— korona, vörös erdélyi — korona, vörös bánági — korona, középsemű 55.—58.— korona, nagyszemű 61.—66.— korona. Dicsőszir: budapesti: 55.—55.50 korona, vidéki — korona. Táblaszalonna: légszártított vidéki — korona, városi 4 darabos 45.—45.50 korona, 8 darabos 47.50—48.— korona, üstölt — korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 15.—15.50 korona 120 darabos — korona, 100 darabos 16.—16.25 korona, 85 darabos 17.—17.25 korona, azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 korona, 100 darabos 15.25—15.50 korona, 85 darabos 16.—16.50 korona. Szilvaiz: szilvoniai 19.25—19.50 korona, szerbiai 18.—18.50 korona, azonnal való szállításra.

**A bécsi értéktőzsde.**

A mai előtőzsde várakozó irányzat.

Déli tőzsde szilárd Berlinre.

Zárlat szilárd.

**Bécs, február 25. (Magyar értékek zárata.) 4%-os aranyjáradék 118.05. Tízszáz és szegedi kölcsön sorsjegye 142.—. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.55. Magyar keleti vasuti állam kölcsön 110.—. Magyar részvénytőzsde és pénztárbank 428.—. Ríamamurányi vasműrészesvény 478.50. Magyar koronajáradék 93.70. 4%-os Magyar földterület. kötvény 92.65. Magyar hitelbank részesvény 683.50. Magyar nyeregményi kölcsön sorsjegye 169.25. Kassa-oderbergi vasuti részesvény 358.—. Magyar kereskedelmi bank —. Magyar cukoripar 195.—.**

**Bécs, február 25. (Osztrák értékek zárata.) 4 2/2%-os papírjáradék 98.45. 4%-os osztr. aranyjáradék 118.05. 1890-iki sorsjegye 137.50. Osztrák hitelsorsjegye 392.—. Angol-osztrák bank 275.—. Bécsi bankjegyesület 469.—. Osztrák-magyar bank 1674. Déli vasutó 105.50. Dunagőzhajózási részesvény 77.—. Donányrészesvény 296.50 Császár és királyi arany 11.34. Német bankjegyek 117.40. 4 2/2%-os ezüst járadék 98.35. Osztrák koronajáradék 97.95. 1894-iki sorsjegye 207.—. Osztrák hitelszövetkezeti részesvény 674.50. Unionbank 538.—. Osztrák Länderbank 415.—. Osztrák-magyar államvasutó 670.75. Elbavölgyi vasutó 479.—. Alpesi bányászati részesvény 444.50. 20 frank arany 19.08. Londoni váltó 240.50. Bécsi Iramway Lít. H. 273.—. Bécsi Iramway Lít. A. 274.—. Lipót kohó 374.—. Az irányzat szilárd.**

**Bécs, február 25. (A Budapesti Napló tudósítójának telefontelephíre.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészesvény 674.50. Magyar hitelrészesvény 684.—. Angol-Osztrák bank 275.—. Bécsi bankjegyesület 469.50. Union bank 539.—. Länderbank 415.50. Osztrák-magyar államvasutó részesvény 671.—. Lombard 105.75. Elbavölgyi vasutó 480.—. Északnyugati vasutó részesvény 469.—. Dohányrészesvény 297.—. Ríamamurányi vasutó 479.—. Alpesi bányászati részesvény 444.50. Májusi járadék 98.45. Magyar koronajáradék 93.70. 10-órás sorsjegyek 108.25. Német birodalmi mársza 117.48. Napoleon d'or 19.09.**

**Külföldi értéktőzsde.**

**Berlin, február 25. (Tőzsdéi tudósítás.)** Az angolok délnafrikai győzelméről szóló hírek és az angol-amerikai vaspiacról szóló kedvező jelentések jó hatást gyakoroltak a mai

tőzsdéforgalomra. Különösen kohóreszesvények emelkedtek, amelyekben fedezési szükséglet is volt a közelebbi utakra. Bankok közül a Deutsche Bank és a Disconto-Commandit részesvényeit keresték leginkább. Járadékok jól tartottak magukat. Holnapra a birodalmi bank kamattőzsdén 1/2%-kal való leszállítás várják. Vasutak közül transzvaliak emelkedtek és élénk keresletnek örvendtek. A második tőzsdéóránban is szilárd maradt az irányzat. Dinamit-truszt részesvények emelkedtek. Járadékok közül kínai és olasz értékek és magyar koronajáradékok emelkedtek. Behitelt járadékok szilárdak. Utimpénz 3/2. Magánleszámtólási kamattóló 378/80.

**Berlin, február 25. (Zárlat.) 4 2/2%-os papírjáradék 98.40. 4%-os osztrák aranyjáradék 100.40. Elbavölgyi vasutó —. Magyar koronajáradék 94.40. Osztrák-magyar államvasutó 143.60. Kassa-oderbergi vasutó —. Bécsi váltóár 85.05. Magyar vasuti beruházási kölcsön 102.50. Alpesi bányászati részesvény —. Disconto-Commandit 185.10. Általános villamosági Edison 207.50. Gelsenkirchen 174.90. Laura-kohó 204.50. 4 2/2%-os ezüstjáradék 98.40. 4%-os magyar aranyjáradék 99.25. Osztrák hitelrészesvény 212.25. Déli vasutó 25.50. Károlyi Lajos vasutó —. Orosz bankjegyek 216.30. 4%-os új orosz kölcsön 96.10. Török dohányrészesvény —. Olasz járadék 96.25. Magyar hitelbank —. Dynamit Trust 155.—. Harpeni 170.—. Az irányzat szilárd.**

**Berlin, február 25. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forgalom.** 4%-os magyar aranyjáradék 99.25. Magyar koronajáradék 94.40. Osztrák hitelszövetvény 212.—. Osztrák-magyar államvasutó 143.65. Déli vasutó 25.50. Északnyugati vasutó —. Elbavölgyi vasutó —. Orosz bankjegyek közepén 216.30. Buschtienbradi —. Orosz bankjegy —. (Ultime.) Lombard —.

**Frankfurt, február 25. (Zárlat.) 4 2/2%-os papírjáradék 98.50. 4%-os osztrák aranyjáradék 100.45. Magyar koronajáradék 94.40. Osztrák-magyar bank 130.—. Déli vasutó 25.40. Elbavölgyi vasutó 120.70. Londoni váltó 240.70. Bécsi bankjegyesület 118.50. Villamos részesvény —. 3%-os magyar aranykölcsön 85.15. 4 2/2%-os ezüstjáradék 98.45. 4%-os magyar aranyjáradék 99.05. Osztrák hitelrészesvény 212.40. Osztrák-magyar államvasutó 143.60. Északnyugati vasutó 115.50. Bécsi váltóár 86.75. Párisi váltóár 81.20. Unio bank —. Alpesi bányászati részesvény 218.—. Az irányzat szilárd.**

**Frankfurt, február 25. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Arfolyamok január. Esti forgalom** Osztrák hitelrészesvény 212.10. Osztrák-magyar államvasutó 143.50. Déli vasutó 25.40. Osztrák aranyjáradék —. Olasz járadék 96.25. Laura-kohó 205.50. Harpen 170.30. Discont 185.50. Alpesi —. Bécsi bankjegyesület —. Szilárd.

**Hamburg, február 25. (Zárlat.) 4 2/2%-os ezüstjáradék 98.20. 1860. sorsjegye 138.50. Déli vasutó 25.25. 4%-os osztrák aranyjáradék 100.25. Osztrák hitelrészesvény 212.10. Osztrák-magyar államvasutó 143.50. Olasz járadék 96.—. 4%-os Magyar aranyjáradék 99.40. Az irányzat szilárd.**

**Paris, február 25. (Zárlat.) Osztrák-magyar államvasutó —. 4%-os osztrák aranyjáradék 100.90. Osztrák Länderbank —. 3%-os francia járadék 102.20. Ottomanbank 549.—. 3 1/2%-os francia járadék 102.85. Alpesi bányászati részesvény —. Déli vasutó —. 4%-os magyar aranyjáradék 99.73. Párisi bankrészesvény 1073. Olasz járadék 95.80. Francia törleszt. járadék 100.40. Osztrák földhitelszövetkezeti részesvény —. Török dohányrészesvény 323.—. Az irányzat bágyadt.**

**Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.**

**Február 25. A sertésüzlet irányzata lanya.**  
**A) Hízott sertések ára. I. A Magyarországi őrendű:**  
 Oreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 88—90 fillérg. Oreg közép (páronként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 95—97 — fillérg. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 92—94 — fillérg. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 88—90 — fillérg. II. Magyar szedetű: Nehéz (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) — fillérg. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérg. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) — fillérg. Közép (páronként 250—320 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. IV. Romániai eredeti (Stachl). Nehéz (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) —90—92 fillérg. Közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő súlyban) 88—90 fillérg. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 86—88 fillérg.  
**Sertészlésztűszám 1901. február 23. napján** készlet 32.333 darab. — 1901. február 24. napján felhajtott 555 darab. 1901. február 24. napján elszállított 995 darab. 1901. február 25. napjára maradt készletben 31.893 darab.

**TAJÉKOZTATÓ.**

**Szenásy, Hoffmann és Társa**  
 párisi és lyoni szelyemgyári vállalkozók  
**Budapest, IV., Belső-utca 4. szám.**  
 Tiszta szelyem, sima liberty, minden színben méter 60 kr. Lyon foulard és nyomtatott pongis és krtól feljebb. Tiszta szelyem nyomtatott liberty 1.10 krtól feljebb. Louise, popeline-szővel egész ruhákra minden színben. Louise-chimé, gaze-chimé és sonyacselel a legújabb kivitelben blúzok és egész ruhákra. Minták vidékre kívánatra pontosan küldetnek.

**Időjelzés.**

— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. —  
**Budapest, február 25.**  
 Az északkeleti és déli depressziók nagyjából megtartották helyzetüket, nyugaton pedig egy új depresszió nyomul előre Anglia felé. A maximum visszafeléjött és eldarábódott; egyrésze Franciaországot és Alsopceket, más része pedig keleti Magyarországot és Romániát borítja. Az idő Európá-szerre felhősebbre és csapadékosabbra vált s leginkább csak a maximumok területén száraz és felhőtlen.  
 A hőmérséklet nyugaton emelkedett, északon süllyedt, egyebütt változatlan.  
 Nálunk az idő jobbára száraz. Gyenge havazás csak az északi határok környékén volt.

A hőmérséklet napközben — főleg nyugaton — emelkedett, de éjjel ország-szerre erős fagyok voltak.  
 Különös: Száraz idő várható, legfeljebb az ország délnyugati megyéiben csapadékok, mérsékelt fagyokkal és (főleg nyugaton) nappali felmelegedéssel.

**Vizállás.**

Írón	Febr. 25.	Febr. 26.	Írón	Febr. 25.	Febr. 26.
Anna	Schärding 1.4 1.70		Tisza	M.-Egry 0.46 0.45	
Duna	Pásová 0.56 0.51			Tekeháza 0.72 1.80	
	Linza 2.10 2.30			V.-Nagy 0.65 0.55	
	Bécs 1.50 1.2			Tokaj 0.92 0.97	
	Pozsony 0.13 0.1			Tisza-Füred 0.82 1.20	
	Komárom 2.58 2.2			Szolnok 0.88 1.35	
	Budapest 1.78 1.90			Csongrád 0.44 1.25	
	Páris 0.44 0.74			Szeged 1.84 1.90	
	Mohács 0.40 0.74			Török-Bécs 0.7 0.72	
	Gombos 0.48 0.67			Titl 0.69 0.9	
	Cyridék 0.66 0.92			Óndóva Barta 0.86 0.35	
	Pancsova 0.48 1.38			Topolya Bód 0.70 0.7	
	Orsova 1.38 1.70			Bodrog Zemplén 1.4 1.25	
Morva	Magyarfalva 0.70 0.9			Sajo Zolca 1.70 1.70	
Vág	Zórolca 0.60 0.66			Hernád H.-Nemeti 0.20 0.94	
	Trencsén 0.31 0.27			Hortobágy Margta 0.18 0.64	
	Szered 0.46 0.41			B.-Ufalu 0.66 0.66	
Bába	Sz.-Gothárd 0.19 0.10			Cuca 0.08 0.14	
	Sárvár 0.69 0.7			N.-Várad 0.05 0.66	
	Győr 0.62 1.07			Békés 0.25 0.46	
Dráva	Pettau 0.42 0.1			Tenke 0.02 0.2	
	Záhán 0.20 0.2			Gurabony 0.40 0.40	
	Barcs 0.7 0.7			Borosjenő 0.40 0.44	
	Székely 0.8 0.8			Sohorán 0.08 0.14	
Mara	M. 0. 0.			Gyoma 0.80 1.66	
Száva	Zs. 0.8 0.8			Gy.-Fehérvár 0.12 0.12	
	Sc. 0.17 0.28			Branyszka 0.46 0.42	
	S. 0.42 0.42			Sohorán 0.08 0.14	
Szamos	Dés 0.49 0.62			Arad 1.20 1.20	
	Szatmár 1.19 1.28			— 1.04 0.84	
	N.-Majdan 0. 0.98			— 0.15 0.15	
	Munkács 0.15 0.16			— 1.13 1.12	
	Honoma 0.05 0.08			— 0. 0. 0.	
	Ungvár 0.39 0.36			— 0.23 0.30	

**AZ ÁLLATVILÁG**  
**PILLANATI FÉNYKÉPEK**

A képekhez magyarázó irrt —  
**Dr. HECK L.**  
 a berlini állatkereskedő toja nyom.  
**Dr. SZTERÉNYI NUGÓ.**

**Így is magam némben!**

Egyrútr való állatvilágnak és az iskolának! A szakemberek és a tanácsok! A tudósok és a művészek!

Minden állatkép omla élet. A legtöbb természetrajzi, állati képeskönyv az állatok egy állatján, a faji jellemét feltüntető képét állítja előlként; a mi könyvünk a faji jellem mellett egyetlen mutatja az állatot, a mint azt valóságban meg látjuk. A legtöbb állatkép kiömlött példány után készül és a nagy mértékben tudja a kitomo élethez ábrázolni az állatot, csakis annyira lehet életű az utána készült kép. A mi képekünk mind élő állatoknak művészközes után készült mását, még pedig művészen tisztán reprodukciókban.

Az élethehez, a kitinó reprodukció mellett a képek nagysága is megadja a szemléltető figyelmet. Ilyen nagy képekben meg egy munkánk sem mutatja be az állatvilágot. Maguk az állatok a legérdekesebbek, a legnevezetesebbek. Akárhány van olyan közöttük, a mely természetrajzi, állati munkában egyáltalán nem látható. Az Európá-szerre híres berlini állatkereskedő vállalatunk végre megalkotta. A mellett, hogy a díszes könyv nevezetes és érdekes nagy állatokat állít előnk, egy állatkereskedő vállalatunk Gyönyöröküditünk az állatokban, akár csak az állatkereskedő magában látók őket. Az egyes képekhez a magyarra nem az érzés leírások, hanem vagy az állatokból kiválasztott, illetve valamilyen módon, vagy pedig az állat állatkereskedő adatok. Előzetes okulásra fogva olvashatni mindenki, ki az állatokról iránt érdeklődik. Maga az állatkép, az állat-fotográfia a rövid szöveggel minden érdeklődőnek sokkal inkább megkönnyíti a feladatát, mintha lapokra terjedt leírás olvasna róla.

Kiadja:  
**Sampel R. (Wodianer F. és Fiai)**  
 cs. és kir. udvari könyvkereskedés  
 Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

Az egész munka ára díszkötésben 15 korona, fizethető havi csekély 2 koronás részletekben. — Megrendelésnél legelőszőrűbb az alábbi rendelési-ívet felhasználni, illetve kívánai és aláírva hozzánk beküldeni.

**Sampel Róbert (Wodianer F. és Fiai)**  
 cs. és kir. udvari könyvkereskedés  
 Budapest VI., Andrássy-ut 21. sz. a.

**Ezenel megrendelem:**  
 „AZ ÁLLATVILÁG PILLANATI FÉNYKÉPEK”  
 ezimű művet 15 korona értékben.  
 Fizetendő 2 koronás havi részletekben a szállítástól kezdve minden hó elején Budapestben, a cségy könyvkereskedésben. Az esedékes és le nem fizetett részleteket a számlák jogában áll közigazgatási postai megküldésű becsüdni. A részletek nem fizetésének esetén a mű teljes vételára szazonal esedékes válik. A rendelés vissza nem vonható. Az elő részlet a szállítással fizetendő utavételekben.

Név és állás.....  
 Kell.....  
 Lakhely.....  
 Fizetendő Budapestben





Minden szó egyszeri beiktatása... naponkénti betűkből 4 fill. Vastagabb betűkből 8 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

A hirdetésekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal: József-körút 18. szám.

Levélbeli tudakozásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni.

Apró hirdetőcsekket... mindenki ir. családunk... 5000

Breuer nővérek... Teréz-körút 64. szám alatt.

Engelmann Mór... IV. ker., Kálvin-tér 3. szám.

Franka Pál... V. ker., Fűrdő-utca 4. szám.

Fischer J. D. ... IV. ker., Zebuzs-utca 7. szám.

Goldberger A. V. ... IV. ker., Váci-utca 9. szám.

Haasenstein és Vogler... V. ker., Dorottya-utca 9. szám.

Leopold Gyula... VII. ker., Erzsébet-körút 84.

Messe Rudolf... VIII. ker., Károly-körút 9. m.

Mézel Antal... V. ker., Gellérthegy (Haa-póztel).

Schwarz József... V. ker., Marokói-utca 4. m.

Tenczer Gyula... IV. ker., Sorvistar-tér 8. szám.

Sikráy Samu... Budapest, Váci-körút 32.

Kerubert Rozália... VIII. ker., Museum-körút 18. sz.

Ifj. Nagel Ottó... Museum-körút 2. sz. (Nemzeti Színház bérháza).

Nemetsek A. J. ... Péter-utca 1. szám.

Rohonczi Hanna... Andrássy-út 48. szám.

Szántó Mór... IV. ker., Kelemen-utca 14. szám.

Sopronyi V. ... VIII. ker., Kereszt-út 1. szám.

Toldi Lajos... E. ker., Fő-utca 17. szám.

Zipser és König... Andrássy-út 4. szám alatt.

Benda Józsefné... Andrássy-út 59.

Blockner J. ... IV. ker., Szt. István-utca 6. szám.

Deutsch Mikszáth... Andrássy-út 35.

Weltenfeld Jakab... Király-utca 1.

Goldgruber Mór... Buda II., Fő-utca 17. szám.

Lili... szedán tudott helyen... 6726

21 éves... Drágám! Augyalom! várom... 6729

Intelligens... szép asszony, hü barátnője... 8325

En egy... 800 éves órából... 8326

Intelligens... ir. családunk... 5000

Takarítónő... azonnal felvételt. Csengeri-utca 24. II. sz.

Teljesítés... fiatal ember (33 éves nős), aki egy helybéli... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Regjentelek... Zöld Marjának a honvéd... 8274

Csinos utcai... szoba, különbejárattal... 8278

Házgondnoki... állást... 8278

Két elegáns... butorok... 3341

Fehérvarrónó... Kitudó... 3430

Jogi... alapvizsgára... 3430

Kereskedelmi... akadémia... 3435

Házi-tanfóknak... instruktorok... 3435

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

Életoleg... mindenem értékpapírokra... 8284

LUKÁCS VILMOS... bank- és váltóüzletben... 8284

Budapest, V. Fűrdő-utca 10. ... 8284

A magy. kir. államvasutak... 8284

Anyagszállítási pályázati... 8284

A m. kir. államvasutak... 8284

A részletes kimutatás... 8284

Ugyanezen kimutatás... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284



Aki lakást keres e vagy kiadó lakása e van e e

Aki személyzet e keres vagy hely nélkül van e e

Aki valamit venni vagy eladni akar e e stb. stb.

ogak... színpadias nézők... 8284

MIRJAM... 8284

CRÈME DE FANCHON... 8284

Rögtön ánoimó és szépió arcárem. Legjobb a világon! 8284

Magy. kir. Államvasutak Hirdetmény. 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

„Dorothéa”... 6742

Lili... szedán tudott helyen... 6726

21 éves... Drágám! Augyalom! várom... 6729

Intelligens... szép asszony, hü barátnője... 8325

En egy... 800 éves órából... 8326

KERESLET... 8435

Magányos ur... 8345

Intelligens... ir. családunk... 5000

Takarítónő... azonnal felvételt. Csengeri-utca 24. II. sz.

Teljesítés... fiatal ember (33 éves nős), aki egy helybéli... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Kereskedelmi... végzettséggel rendelkező... 5000

Regjentelek... Zöld Marjának a honvéd... 8274

Csinos utcai... szoba, különbejárattal... 8278

Házgondnoki... állást... 8278

Két elegáns... butorok... 3341

Fehérvarrónó... Kitudó... 3430

Jogi... alapvizsgára... 3430

Kereskedelmi... akadémia... 3435

Házi-tanfóknak... instruktorok... 3435

Lakások... 10-11-ig és 5-8-ig... 8284

MIRJAM... 8284

CRÈME DE FANCHON... 8284

Rögtön ánoimó és szépió arcárem. Legjobb a világon! 8284

Magy. kir. Államvasutak Hirdetmény. 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

Az üzletvezetés... 8284

